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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Κ
αι εκεί που κάποιοι έλεγαν ότι η παρουσία
του Κυριάκου Μητσοτάκη στην εκδήλωση
για τον Κώστα Σημίτη θα δημιουργήσει

ρωγμές στη ΝΔ, συνέβη ακριβώς το αντίθετο. Ο
Μητσοτάκης μπήκε και βγήκε καταχειροκροτούμε-
νος στην εκδήλωση, ενώ άλλοι πήραν φωτιά. «Φω-
τιά στα μπατζάκια τους» κατά το κοινώς λεγόμενο.
Τσουρουφλίστηκε πρώτος και καλύτερος ο Νίκος
Ανδρουλάκης, ο οποίος μόλις είχε επιχειρήσει να
συνάψει πολιτικό αρραβώνα με τον Στέφανο Κασ-
σελάκη για να πάνε χέρι χέρι στη γνωστή ιστορία
των παρακολουθήσεων όπως προστάζει ο Παύλος
Πολάκης! Μην έχετε καμία αμφιβολία ότι τη γραμ-
μή τη δίνει ο Πολάκης. Όμως ο Κασσελάκης αίφνης
επιτέθηκε στον Σημίτη και αναγκαστικά ο Νίκος ο
«ισαποστάκιας» έπρεπε να πάρει θέση υπέρ του

πρώην πρωθυπουργού. Ο Νίκος δεν είχε απολύτως
καμία όρεξη να υπερασπιστεί το ΠΑΣΟΚ του Σημίτη
για πολλούς και διάφορους λόγους. Όμως αν δεν το
έκανε, αντιλαμβάνεστε ότι οι «εκσυγχρονιστές» θα
τον έβαζαν στη μαύρη λίστα… Έτσι και αλλιώς τον
έχουν στην μπούκα και του ετοιμάζουν μεσομα-
κροπρόθεσμα μέγα πολιτικό χουνέρι, αφού βλέ-
πουν ότι ο Νίκος δεν τραβάει… O Ανδρουλάκης δεν
μπορεί να ενώσει όχι την Κεντροαριστερά, αλλά ού-
τε καν τον χώρο του ΠΑΣΟΚ, το οποίο το έχει εγ-
κλωβίσει στο 11%. 

Αφήστε που ΠΑΣΟΚ δεν υπάρχει, παρά μόνο το
«Nikos Androulakis and Friends». Για αυτό λοι-
πόν βγαίνουν μπροστά τα παιδιά του εκσυγχρονι-
σμού που όπως φαίνεται τα έχουν βρει και με τον
George Papandreou, κατά κόσμο ΓΑΠ, και ομι-

λούν για την ανάγκη ίδρυσης ενός νέου πολιτικού
φορέα, χωρίς να υπολογίζουν πουθενά τον Νίκο.
Αφού βγήκε η Διαμαντοπούλου και έβαλε στη θέ-
ση του τον Κασσελάκη, ο Ανδρουλάκης έμεινε πά-
λι χωρίς σύμμαχο πηγαίνοντας στο άγνωστο με
βάρκα την ελπίδα. 

Ο Βαγγέλης Βενιζέλος και ο Γιώργος Παπανδρέ-
ου έχουν πιάσει και πόστα στην Ευρωπαϊκή Ένωση
(τους έβαλε η Ντόρα Μπακογιάννη στο Συμβούλιο
της Ευρώπης, θυμίζω) και κάνουν φουλ πολιτικό
παιχνίδι. Πολύ φοβούμεθα ότι τόσο ο κ. Κασσελά-
κης όσο και ο κ. Ανδρουλάκης θα έχουν παράλλη-
λους πολιτικούς βίους ακόμα και αν δεν συνεργα-
στούν… Πάντως με την Κεντροαριστερά δεν έχουν
καμία σχέση… 

Σε ποιους έβαλε φωτιές 
η εμφάνιση Σημίτη; 

Χάλασε τον 
πολιτικό αρραβώνα 

του Ανδρουλάκη 
με τον Κασσελάκη
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Ο
Χάρης Δούκας, προτού καν ορκιστεί
για να αναλάβει καθήκοντα στον με-
γαλύτερο δήμο της χώρας, επιλέγει

να ανοίξει μέτωπο με την κυβέρνηση, η οποία
στο ανώτερο επίπεδο έχει τείνει χείρα συνερ-
γασίας με όλους τους αιρετούς στην Αυτοδι-

οίκηση. Πλέον στο ραντεβού
με τον πρωθυπουργό, που
έχει προγραμματιστεί για την
ερχόμενη Πέμπτη 16 Νοεμ-
βρίου, ο νεοεκλεγείς δήμαρ-
χος Αθηναίων καλείται να ξε-
διαλύνει το πολιτικά οξύμω-
ρο φόντο που έβαλε σε αυτό
το τετ α τετ.

Ο κ. Δούκας από το δημόσιο προσκλητήριο
συνεργασίας τη βραδιά των εκλογών πέρασε
στην όχθη της επαναστατικότητας. Υιοθετών-
τας πλήρως την ατζέντα των άκρων, από τα
οποία έλαβε στήριξη στον δεύτερο γύρο των
δημοτικών εκλογών, ο κ. Δούκας αναμείχθη-
κε με την παντιέρα των διαμαρτυρόμενων κα-
τοίκων, οι οποίοι με πρόσχημα την κοπή δέν-
τρων επιχειρούν να μπλοκάρουν την κατα-
σκευή του σταθμού του μετρό στην πλατεία
Εξαρχείων: «Κάθε δέντρο που κόβεται αφαι-
ρεί ανάσες ζωής. Η ανθρώπινη ζωή είναι πά-
νω από κάθε κατασκευή, όσο σημαντική κι αν
είναι αυτή».

Οι εξαγγελίες για μεγάλα έργα
Απέναντι σε αυτή την ακροβασία που χαϊ-

δεύει τα αυτιά των ακραίων στοιχείων, η κυ-
βέρνηση έλαβε μια καθαρή θέση, που θα
διατυπωθεί και στην επικείμενη επαφή του
πρωθυπουργού με τον Χάρη Δούκα. Καταρ-
χάς, ότι δεν υπάρχει καμία περίπτωση υπο-
χώρησης από τις κεντρικές της εξαγγελίες,
πολύ δε περισσότερο από τα μεγάλα έργα
υποδομών όπως το μετρό που έχουν βαθύ
κοινωνικό πρόσημο.

«Νομίζουν κάποιοι ότι κοινωνική πολιτική
είναι να κάνεις πορείες, καταλήψεις και να
μπλοκάρεις έργα. Όχι. Αυτό είναι αντικοινω-
νική πολιτική. Είναι ένα έργο λοιπόν το οποίο
τρέχει κεντρικά η κυβέρνηση και τι ζητά από
την Τοπική Αυτοδιοίκηση; Για αυτό είναι και
σημαντική και αυτή η συνάντηση και όλες οι
επόμενες συναντήσεις, να είναι αρωγός στα
έργα και στις παρεμβάσεις που είναι προς το

συμφέρον των πολιτών», επανέλαβε ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης στη
συνέντευξή του στον ΣΚΑΪ. Αυτή είναι και η
κόκκινη γραμμή της κυβέρνησης, η οποία θα
προβληθεί ξεκάθαρα στο τετ α τετ του Κυριά-
κου Μητσοτάκη με τον Χάρη Δούκα. Όμως, η
κυβέρνηση αναμένει μια καθαρή και όχι με-
σοβέζικη θέση απέναντι σε αυτήν τη χάραξη.
Το Μέγαρο Μαξίμου άλλωστε φροντίζει να μη
ρίχνει λάδι στη φωτιά της αντιπαράθεσης που
αναίτια ξεκίνησε ο κ. Δούκας με τις απόψεις
που εξέφρασε για την κατασκευή του μετρό
στα Εξάρχεια.Σε κάθε περίπτωση όμως, η κυ-
βέρνηση αποκρούει τις αστήριχτες καταγγε-
λίες στις οποίες μέσω κύκλων του προέβη ο
νέος δήμαρχος της Αθήνας: «Οι στοχευμένες
επιθέσεις κυβερνητικών στελεχών εναντίον
του κ. Δούκα και μάλιστα πριν ακόμη εκείνος

αναλάβει καθήκοντα, εγείρουν σοβαρά ερω-
τήματα».

Πρόσχημα η κοπή δέντρων
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, κονιορτο-

ποιώντας τις νέες διαρροές Δούκα, υποστή-
ριξε ότι το θέμα για τα δέντρα είναι άνευ ου-
σίας, γιατί υπάρχει πλήρες σχέδιο προστα-
σίας και μεταφοράς τους, ενώ δεν υφίσταται
κανένας κίνδυνος για το περιβάλλον. «Ανοί-
γεται γιατί κάποιοι ψάχνουν προφάσεις, ούτε
ο πόνος για το περιβάλλον τούς έχει πιάσει
ούτε όλα αυτά. Η δήθεν ευαισθησία έχει
αποδειχτεί όλα αυτά τα χρόνια», τόνισε ο
Παύλος Μαρινάκης και πρόσθεσε: «Θα απο-
δείξει ο δήμαρχος αν ανήκει σε αυτή την κα-
τηγορία ή όχι. Μένει να το αποδείξει».

Τον Χάρη Δούκα βαραίνουν και άλλες πολι-
τικές αντιφάσεις. Προεκλογικά διακήρυττε
την αναγκαιότητα να φύγουν τα αυτοκίνητα
από το κέντρο της Αθήνας. Ταυτόχρονα όμως
υπερασπιζόταν την ιδέα να αποκατασταθεί η
πλήρης λειτουργία της Βασιλίσσης Όλγας,
κλείνοντας το μάτι στους αποκαλούμενους
«Αθηναίους πολυτελείας». Ο νέος δήμαρχος
της Αθήνας επίσης κόπτεται για το θέμα της
ασφάλειας, αλλά για την εγκατάσταση καμε-
ρών έχει δείξει ότι διακατέχεται από πολιτική
αμηχανία, παρότι αποτελεί αίτημα της πλει-
ονότητας των πολιτών. Εκτός φυσικά από τη
ριζοσπαστική πτέρυγα των ψηφοφόρων, από
την οποία έλαβε αθρόα στήριξη. 

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης θα βρίσκεται
σήμερα στο Παρίσι, στη διεθνή ανθρωπιστική διάσκεψη για
τους αμάχους της Γάζας που διοργανώνεται με πρωτοβου-
λία του προέδρου της Γαλλίας Εμανουέλ Μακρόν.

Για τη διάσκεψη έχουν λάβει προσκλήσεις κράτη-μέλη της
ΕΕ, κράτη της Μέσης Ανατολής, μέλη της G20 με την εξαίρεση
της Ρωσίας, οι ευρωπαϊκοί θεσμοί, η πρόεδρος της Κομισιόν
και ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, ενώ πρόκειται
να δηλώσουν το «παρών» διεθνείς δωρητές, ο ΟΗΕ, περιφε-
ρειακοί οργανισμοί, η Παλαιστινιακή Αρχή και μη κυβερνητι-
κές οργανώσεις που εργάζονται στη Λωρίδα της Γάζας.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, όπως λένε κυβερνητικά στελέ-

χη, αναμένεται να επαναλάβει τις ελληνικές θέσεις για την
καταδίκη της τρομοκρατίας της Χαμάς και το δικαίωμα του
Ισραήλ στην αυτοάμυνα, σύμφωνα με το Διεθνές Δίκαιο.
Παράλληλα, πρόκειται να επισημάνει πως είναι επιτακτική
ανάγκη να γίνει σεβαστό από όλες τις πλευρές το Διεθνές
Ανθρωπιστικό Δίκαιο, ενώ θα εκφράσει την αυξανόμενη
ανησυχία του για τις απώλειες αμάχων στη Γάζα και την
ανάγκη να ληφθούν συγκεκριμένα μέτρα ούτως ώστε να
μην καταγραφεί περαιτέρω επιδείνωση της ανθρωπιστικής
κρίσης στη Λωρίδα της Γάζας. Επιπρόσθετα, ο Έλληνας
πρωθυπουργός θα τονίσει πως πρέπει να διασφαλιστεί η
ασταμάτητη ροή της βοήθειας στη Γάζα και θα δηλώσει πως

η χώρα μας είναι έτοιμη να συντείνει με οποιονδήποτε τρό-
πο στις προσπάθειες ανακούφισης του άμαχου πληθυσμού.

Επίσης, σήμερα το πρωί αναμένεται να συναντήσει τον
πρωθυπουργό της Παλαιστίνης Μοχάμαντ Σταγέχ, στον
οποίο θα επαναλάβει την ξεκάθαρη ελληνική θέση ότι η Χα-
μάς είναι μια οργάνωση τρομοκρατών και πως ο μοναδικός
νόμιμος εκπρόσωπος που μπορεί να εκφράσει τους Παλαι-
στίνιους είναι η Παλαιστινιακή Αρχή. Υπενθυμίζεται ότι πά-
για θέση της χώρας μας παραμένει η λύση των δύο κρατών,
σύμφωνα με τα ψηφίσματα του ΟΗΕ, κάτι που θα επαναλά-
βει με ξεκάθαρο τρόπο ο Έλληνας πρωθυπουργός.

Μίλτος Σακελλάρης

Η στρατηγική της Αθήνας στο Παρίσι για Χαμάς και αμάχους στη Γάζα

Tι θα πει
ο Μητσοτάκης
στον Δούκα

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

«Όχι» από ΣτΕ στην αναστολή των εργασιών
Απέρριψε το τμήμα αναστολών του ΣτΕ την αίτηση πενήντα κατοίκων της περιοχής των Εξαρ-

χείων, οι οποίοι ζητούσαν να ανασταλούν οι σχετικές αποφάσεις για την κατασκευή του σταθμού
μετρό στα Εξάρχεια. Για την κοπή δέντρων για την οποία έχουν υπάρξει διαμαρτυρίες, το ΣτΕ
έκρινε πως οι όποιες δυσμενείς επιπτώσεις από την εκτέλεση των εργασιών είναι προσωρινές
και υπάρχει πρόβλεψη μεταφύτευσης και αποκατάστασης της βλάστησης. Λ.Κ.

Ποιες «κόκκινες γραμμές» θα προβάλει κατά τη συνάντησή του 
με τον νέο δήμαρχο Αθήνας, ο οποίος προσπαθεί να μπλοκάρει τον σταθμό

του μετρό στα Εξάρχεια συμμαχώντας με ακραία στοιχεία
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Πώς ο «αψύς Σφακιανός» λειτουργεί
ως πρόεδρος του κόμματος, 

κάνοντας τον Κασσελάκη 
να μοιάζει με «αχυράνθρωπο»

«Δ
είξε μου τον φίλο σου, να σου πω ποιος είσαι!». Εν προκει-
μένω, δείξε μου τον αψύ Κρητικό Παυλή, να σου πω ποιος
είσαι… Στέφανε! Ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, Παύλος Πολά-

κης, σύμφωνα με πολλά στελέχη της Κουμουνδούρου λειτουργεί ως
«υπαρχηγός» του κόμματος, δίνει… γραμμή σε αρκετά καθοριστικά θέ-
ματα, ενώ κάνει τον νέο αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης να μοι-
άζει με «αχυράνθρωπο» μέσα στο ίδιο του το κόμμα! Αυτό φυσικά δεν το
λέμε εμείς, αλλά τα ίδια τα στελέχη της Κουμουνδούρου, με τα οποία συ-
νομίλησε η «Political». 

Άλλωστε, όπως αποδεικνύει και ο «εμφύλιος» των συντρόφων, ο Πο-
λάκης σπρώχνει τον Κασσελάκη σε ακραία πολιτική τακτική, πολώνον-
τας ακόμη περισσότερο την κατάσταση με την ομάδα της Ομπρέλας, κα-
θώς του ζητά να μην κάνει πίσω στις διαγραφές των τεσσάρων στελεχών
και να είναι αμείλικτος. 

Εννοείται ότι δεν υπάρχει ίχνος πολιτικής διαφωνίας για τις εκ-
καθαρίσεις που ζητά ο αψύς Σφακιανός, παρά μόνο μίσος και επι-
θυμία να πάρει τη ρεβάνς από όλους όσοι μέσα στον ΣΥΡΙΖΑ τον
κατηγορούσαν και συνεχίζουν να τον κατηγορούν για την τοξικό-
τητα του χαρακτήρα του. Σήμερα συγκεντρώσαμε τις φορές που ο
Παύλος Πολάκης εξέθεσε όχι μόνο το ίδιο το κόμμα του, αλλά και
τον άλλοτε αρχηγό του, Αλέξη Τσίπρα, αλλά και τις έως τώρα…
παρεμβάσεις του υπέρ του Στέφανου Κασσελάκη! 

Στον τελευταίο μάλιστα έχει πει αρκετές φορές «μπράβο» δημόσια,
κάτι το οποίο είναι πολιτικά αδιανόητο, καθώς τα «μπράβο» μοιράζονται
από πάνω προς τα κάτω και όχι το αντίστροφο. Ο Παύλος Πολάκης με την
τελευταία ενέργειά του στον χειρισμό της παρουσίας ή μη του προέδρου
του ΣΥΡΙΖΑ στην εκδήλωση για τον πρώην πρωθυπουργό Κώστα Σημίτη
δείχνει πως ουσιαστικά λειτουργεί ως… πρόεδρος!

1. Η χυδαία ανάρτηση για δικαστές,
τραπεζίτες, δημοσιογράφους

Δεν έχουν περάσει πολλοί μήνες από τη στιγμή που μια ανάρτηση του
βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ προκάλεσε την παρέμβαση εισαγγελέα. Στις 23
Φεβρουαρίου του 2023 ο προϊστάμενος της Εισαγγελίας Πρωτοδικών
της Αθήνας παρήγγειλε στην προϊσταμένη της Ποινικής Δίωξης Αγγελι-
κή Τριανταφύλλου τη διενέργεια προκαταρκτικής εξέτασης, ζητώντας
να εξακριβώσει αν και από ποιους προκύπτει το ενδεχόμενο διάπραξης
αδικημάτων, με βασικά αυτό της διέγερσης πολιτών στη διάπραξη εγ-
κλημάτων και αυτό της βίας κατά δικαστικών λειτουργών. 

Αφορμή στάθηκε η ανάρτηση του Πολάκη κατά δικαστών, τραπεζιτών,
δημοσιογράφων και του επικεφαλής της ΑΑΔΕ, γεγονός που προκάλεσε
σφοδρές αντιδράσεις, καθώς δημοσίευσε φωτογραφίες πέντε δημοσιο-
γράφων, τεσσάρων τραπεζιτών, του επικεφαλής της ΑΑΔΕ και τα ονόμα-
τα των 13 δικαστών του Ειδικού Δικαστηρίου που έκρινε ομόφωνα ένοχο
τον Νίκο Παππά και τον καταδίκασε σε φυλάκιση δύο ετών με τριετή
αναστολή, για την υπόθεση του διαγωνισμού των τηλεοπτικών αδειών. 

«Το “βαθύ κράτος”. Αν δεν καθαρίσουμε από αυτούς, δεν θα είναι αλ-
λιώς την άλλη φορά», έγραψε μεταξύ άλλων. Η ΝΔ ζήτησε τότε τη δια-
γραφή του, κατηγορώντας τον Αλέξη Τσίπρα πως τον «καλύπτει». Όλα
αυτά λίγο πριν τις εκλογές, γεγονός που προκάλεσε ζημιά στον ΣΥΡΙΖΑ.

2. Η επίθεση στον Κυμπουρόπουλο 
Με το γνώριμο ύφος του, τον Απρίλιο του 2019 εξαπέλυσε επίθεση αυ-

τή τη φορά εναντίον του τότε υποψήφιου ευρωβουλευτή της ΝΔ Στέλιου

Κυμπουρόπουλου, επειδή έκανε χρήση του δικαιώματος που του έδινε ο
νόμος να προσληφθεί ως ΑμεΑ στο ΕΣΥ. Ο Στέλιος Κυμπουρόπουλος
επελέγη από τον Κυριάκο Μητσοτάκη ως ελάχιστο δείγμα ανταπόδοσης
στο παράδειγμα που έχει δώσει από το 1999 όταν έγινε ο πρώτος αρι-
στούχος μαθητής με αναπηρία που παρέλασε σημαιοφόρος με το αμαξί-
διό του. Τότε ο βουλευτής επιτέθηκε στον κ. Κυμπουρόπουλο, δείχνον-
τας την αδιαφορία του για τον αγώνα ζωής του ευρωβουλευτή.

3. Ο «ελεεινός» Πλεύρης
Επιπλέον, την περίοδο της πανδημίας είχε προχωρήσει σε ακόμη

μία επίθεση, εις βάρος του Θάνου Πλεύρη, τον οποίο χαρακτήρισε
«ελεεινό». «ΑΚΟΥ ΘΑΝΑΣΗ ΠΛΕΥΡΗ!!! Αυτή τη στιγμή η μητέρα μου
83 χρόνων, δις εμβολιασμένη, με συμπτωματολογία κόβιντ και υπο-

κείμενα νοσήματα, με αρνητικό ράπιντ, είναι έξω από το ΤΕΠ
του νοσοκομείου Ρεθύμνου και περιμένει μαζί με άλλους
30-35 ασθενείς να τη δει γιατρός και να ΚΑΝΕΙ ΤΕΣΤ PCR!!!
Από το νοσοκομείο της λένε πως έστειλες στις 31/12/2021
μια απόφαση με την υπογραφή σου που λέει πως ΜΟΝΟ
όσοι είναι για εισαγωγή θα κάνουν μοριακό τεστ στα νοσοκο-
μείο! Οι άλλοι πρέπει να πάνε να κάνουν στα ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΚΕΝ-
ΤΡΑ. Μόνο που τα ιδιωτικά κέντρα ΕΚΛΕΙΣΑΝ ΣΤΙΣ ΔΥΟ ΤΟ
ΜΕΣΗΜΕΡΙ».

4. «Μαχαιριά» στο γραφείο Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ
Λίγο πριν τις εσωκομματικές εκλογές του ΣΥΡΙΖΑ έδειξε πως είχε

διαλέξει «στρατόπεδο», καθώς επιτέθηκε στο γραφείο Τύπου του ίδιου
του κόμματός του για τη διαγραφή συνέντευξης του τότε υποψήφιου στο
ψηφοδέλτιο Επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ στις εκλογές του Μαΐου και του
Ιουνίου, Στέφανου Κασσελάκη. Μάλλον, γνώριζε πολύ καλά πως ο αγα-
πημένος του υποψήφιος επρόκειτο να διεκδικήσει με επιτυχία το χρί-
σμα για την προεδρία του κόμματος μετά την επικείμενη αποτυχία του
Αλέξη Τσίπρα στις εθνικές εκλογές. Όπερ και εγένετο! 

Ο Παύλος Πολάκης πήρε το… όπλο του και στις εσωκομματικές εκλο-
γές, κάνοντας επιθέσεις κατά της Έφης Αχτσιόγλου και του διευθυντή
της «Αυγής», ενώ έστρεψε τα πυρά του και κατά του Πάνου Σκουρλέτη,
τον οποίο χαρακτήρισε «ανεπάγγελτο και άσχετο». 

Μάλιστα, μετά την παραπομπή για διαγραφή των βουλευτών που επι-
τέθηκαν στον Στέφανο Κασσελάκη έγραψε στο Facebook, «Πρόεδρε,
προχωράμε και θα ξανανικήσουμε!», προκαλώντας την οργή των «αντι-
προεδρικών».

5. Στο στόχαστρο ο Σημίτης
Για το τέλος αφήσαμε τους πρόσφατους χειρισμούς του προέδρου του

ΣΥΡΙΖΑ για την εκδήλωση τιμής στον πρώην πρωθυπουργό Κώστα Σημί-
τη. Ο Πολάκης έσπευσε με νευρικότητα να ξεκαθαρίσει σε ανάρτησή του
πως «δεν πήγε στην εκδήλωση». Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ την επόμενη
ημέρα με «πολακικό» ύφος έκανε επίθεση στον Κώστα Σημίτη, κάνο-
ντας εμφάνιση σε πρωινή εκπομπή! 

Οι χειρισμοί των δύο βέβαια φαίνεται πως συρρικνώνουν περαιτέρω
τον ΣΥΡΙΖΑ δημοσκοπικά, με το ΠΑΣΟΚ να βρίσκεται σε απόσταση ανα-
πνοής και το ΚΚΕ να έχει ήδη αγγίξει διψήφιο ποσοστό. Σίγουρα, παρα-
λείψαμε αρκετές από τις επιθέσεις του αψύ βουλευτή κατά γνωστών δη-
μοσιογράφων και πολιτικών προσώπων, γιατί αν τις συμπεριλαμβάναμε
όλες, θα έπρεπε να κλείσουμε μια ολόκληρη εφημερίδα!

Οι 5 φορές που ο Πολάκης 
«γκρέμισε» τον ΣΥΡΙΖΑ 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Χαμόγελα από τον πρόεδρο Στέφανο 
Κασσελάκη και τον «αρχηγό» Παύλο Πολάκη
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Ν
α ξεφύγει από την εσωστρέφεια που απειλεί
να ρίξει τον ΣΥΡΙΖΑ στην τρίτη θέση δημο-
σκοπικά επιχειρεί ο Στέφανος Κασσελάκης,

ο οποίος μετά τις θεσμικές συναντήσεις εντός Ελλά-
δας επιχειρεί να... γίνει γνωστός και στις Βρυξέλλες,
όπου ασχολείται τόσο με την υπόθεση των υποκλοπών
όσο και με τις επαφές με τους Πράσινους. Φήμες μά-
λιστα θέλουν τη συγκεκριμένη συνάντηση να αφορά,

μεταξύ άλλων, και την εξαγωγή πλη-
ροφοριών για το αν ο Πέτρος Κόκκα-
λης, ο οποίος είναι «φευγάτος» από
τον ΣΥΡΙΖΑ, έχει έρθει σε επαφή μα-
ζί τους για να ενταχθεί στη συγκε-
κριμένη ευρωομάδα.

Όσο πάντως και αν ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ θέλει να «αγιάσει», η ηγετική του
ομάδα δεν τον αφήνει. Τα στελέχη που τον πε-

ριβάλλουν, από τη Θεοδώρα Τζάκρη μέχρι τη Δώρα Αυγέρη, τον
Ευάγγελο Αποστολάκη και τον Γιώργο Τσίπρα, ζητούν να προχω-
ρήσουν οι διαγραφές των τεσσάρων «εδώ και τώρα».

Ένα τέτοιο κείμενο και μάλιστα εν είδει προειδοποίησης εμ-
φανίστηκε και στο «Documento», όπου ο συνομιλητής του προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ, στιχουργός και αρθρογράφος Νίκος Μωραΐ-
της, αφού την «πέφτει» στην υπόλοιπη «αυλή» του προέδρου,
αναφέρει: «Άνθρωποι με μηδενικό πολιτικό ένστικτο. Τους είναι
δύσκολο να καταλάβουν ότι αν δεν διαγραφούν τα τέσσερα στε-
λέχη της απόλυτης παρακμής έως την Κυριακή, Κασσελάκης δεν
υπάρχει τη Δευτέρα;».

Απευθυνόμενος στον Στέφανο Κασσελάκη σημειώνει: «Αν
λοιπόν, Στέφανε Κασσελάκη, δεν μπορείς να διαγράψεις τέσσε-
ρις υβριστές και σε τρέχουν από το ένα κομματικό όργανο στο
άλλο, τι να αλλάξεις; Άσ’ το, αλλάζουμε εμείς και πάμε σπίτια
μας, όπως 1.000.000 ψηφοφόροι που εγκατέλειψαν τον ΣΥΡΙΖΑ
από το 2015 μέχρι σήμερα». Ενώ κλείνει ως εξής: «Αυτό το Σαβ-
βατοκύριακο ο Στέφανος Κασσελάκης θα γίνει ή αρχηγός του ΣΥ-
ΡΙΖΑ ή θήκη της Ομπρέλας. Με άλλα λόγια, την Κυριακή κληρώ-
νει. Ή κερδίζεις ή μας χάνεις».

«Κούνησε μαντίλι» ο Σταθάκης
Ο Ευκλείδης Τσακαλώτος μπορεί να δίστασε να περάσει την

πόρτα της αποχώρησης που άνοιξε ο ίδιος με την ομιλία του στην
εκδήλωση της «Εποχής» την περασμένη Δευτέρα, δεν συνέβη
όμως το ίδιο και με τον άλλοτε υπουργό Οικονομίας του ΣΥΡΙΖΑ
Γιώργο Σταθάκη, ο οποίος βρέθηκε στις πρώτες σειρές του κινη-
ματογράφου «Τριανόν».

Ο Σταθάκης, ο οποίος υπέγραψε και κείμενο κριτικής 117 στελε-

χών από την Κρήτη για τον Στέφανο Κασσελάκη και τη νέα ηγεσία
του κόμματος, επανήλθε με ιδιαίτερα σκληρή αρθρογραφία, που
φιλοξενήθηκε στην ιστοσελίδα News24/7 και στην οποία πρακτι-
κά «έθετε εαυτόν εκτός ΣΥΡΙΖΑ», ίσως μάλιστα... περισσότερο από
τους τέσσερις συντρόφους του, οι οποίοι έχουν παραπεμφθεί με

το ερώτημα της διαγραφής στην Επιτροπή Δεοντολο-
γίας. Ο τίτλος του κειμένου; «Αποχαιρετώντας τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ που δεν υπάρχει πια».

Ο Γιώργος Σταθάκης δεν διστάζει να χαρακτηρί-
σει, εκτός από τον ίδιο τον Στέφανο Κασσελάκη, τον
οποίο συγκρίνει με τον Μπέπε Γκρίλο, τον Ντόναλντ
Τραμπ και με τον Βολοντίμιρ Ζελένσκι, και την ηγετι-
κή ομάδα που βρίσκεται στο πλευρό του. Και αντί να
διαλέξει μια λέξη όπως «προεδρικοί», «νεοπρο-
εδρικοί» ή κάτι τέτοιο, τους αποκαλεί απλά και λιτά
«λαϊκιστές».

Σύμφωνα με τον ίδιο λοιπόν, οι «λαϊκιστές», τους
οποίους και κατονομάζει (Παππάς, Πολάκης, Δούρου)
«είναι θιασώτες της αναβίωσης του παραδοσιακού δι-
κομματισμού, της μετατόπισης του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ προς το

Κέντρο και του απογαλακτισμού του από την Αριστερά». Τους
κατηγορεί μάλιστα πως «είναι φιλικοί στη χρήση παραδοσια-

κών εργαλείων πολιτικής, όπως οι πελατειακές σχέσεις,
ενώ ο πολιτικός τους λόγος είναι επικεντρωμένος στον αν-
τι-μητσοτάκισμο»: «Προγραμματικά είναι παντελώς ανύ-

παρκτοι και ως πολιτικό προσωπικό ανίκανοι να συμβάλουν
στην παραγωγή νέων ιδεών για την κατάκτηση της πλειοψη-

φίας ή τη διακυβέρνηση».

«Οι λαϊκιστές νίκησαν»
Ο ίδιος συνεχίζει λέγοντας πως «ενώ κανείς από τους λαϊκι-

στές δεν διέθετε το πολιτικό βάρος να ενώσει και να νικήσει,
βρέθηκε ο Κασσελάκης να τους ενώσει. Οι λαϊκιστές νίκησαν με
τα πιο κατάπτυστα πολιτικά μέσα. Με κεντρικό σύνθημα να νική-
σουμε τους “υπονομευτές του Τσίπρα”. Και ο ΣΥΡΙΖΑ αποδείχθη-
κε ως “ευάλωτος από καιρό” σε μια “επιθετική κίνηση” “κατάλη-
ψης του κόμματος”».

Όσο για τον ίδιο τον Στέφανο Κασσελάκη; Σύμφωνα με τον
Γιώργο Σταθάκη πρόκειται για «μια απολίτικη ρευστή φιγούρα
(θαυμαστής του Μητσοτάκη, ψήφισε Παπανδρέου, αλλά τελικά
είναι Αριστερός). Δεν έχει παρά θολές ιδέες για την ιστορία της
χώρας, την πολιτική, την Ευρώπη, τα πολιτικά ρεύματα σκέψης,
την πολιτική της ΝΔ στα “μεγάλα θέματα”, τη γεωπολιτική, την
ίδια τη διακυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ».

Τον Γιώργο Σταθάκη περιέλαβε βέβαια ο «αψύς Σφακιανός»
με ανάρτησή του στην οποία μνημόνευε το γνωστό τραγούδι «ο
Γιώργος είναι πονηρός». Ο «υπερτομεάρχης» του ΣΥΡΙΖΑ άφησε
υπονοούμενα ότι ο πρώην υπουργός Οικονομίας του ΣΥΡΙΖΑ
έπαιρνε «τηλέφωνα τον Φεβρουάριο» ώστε να αποκλείσει στέλε-
χος από τα ψηφοδέλτια, ενώ έδωσε ραντεβού για τα… περαιτέρω
την Κυριακή. 

Ο Στέφανος Κασσελάκης στη συνάντηση με
τον πρόεδρο της Επιτροπής Πολιτικών Ελευ-
θεριών, Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέ-
σεων (LIBE) του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
Λόπεζ Αγκιλάρ στις Βρυξέλλες, με καταγγελτι-
κό λόγο όπως και ο προκάτοχός του, ο άφαντος
Αλέξης Τσίπρας, κατηγόρησε την κυβέρνηση
Μητσοτάκη για το σκάνδαλο των υποκλοπών.
Με απλά λόγια, προσπάθησε να εξευτελίσει
την Ελλάδα στην Ευρώπη παραμένοντας πι-
στός στη γραμμή που χάραξε ο άχαστος Αλέ-
ξης, ο οποίος δεν έχανε ευκαιρία κάθε φορά
που πήγαινε στην Ευρώπη να βγάζει το ανθελ-

ληνικό του μένος. Μάλιστα, τόνισε με θράσος
ότι υπάρχει «ανάγκη για στήριξη του κράτους
δικαίου ειδικά στην Ελλάδα όπου υπονομεύε-
ται σταθερά λόγω του σκανδάλου Predator και
της συγκάλυψής του από την κυβέρνηση», ενώ
τόνισε ότι υπάρχουν και σοβαρά ελλείμματα
στο δικαστικό σύστημα και στον πλουραλισμό
των ΜΜΕ. 

Παράλληλα, ο Στέφανος Κασσελάκης, ανα-
φερόμενος στο Σύμφωνο Μετανάστευσης και
Ασύλου, ζήτησε ουσιαστικά να ανοίξουν τα σύ-
νορα της Ελλάδας και της Ευρώπης για να υπο-
δεχτούν τις ορδές των μεταναστών, τονίζοντας

ότι στο Σύμφωνο πρέπει να γίνεται δίκαιη κα-
τανομή μεταναστών στις χώρες ΕΕ. Προφανώς
κανείς δεν τον ενημέρωσε τι έγινε κατά το πα-
ρελθόν, όταν η… πρώτη φορά Αριστερά άνοιξε
τα σύνορα της χώρας και ζήσαμε σκηνές απεί-
ρου κάλλους στην Ειδομένη, όταν «στριμωγ-
μένοι» χιλιάδες μετανάστες προσπαθούσαν να
βρουν τρόπο να περάσουν στην Ευρώπη παρά
τo κλείσιμο των συνόρων. Τα δε νησιά μας βου-
λιάξαν από πρόσφυγες με αποτέλεσμα να δη-
μιουργηθούν εκρηκτικές καταστάσεις από
τους αγανακτισμένους ντόπιους, οι οποίοι
αδυνατούσαν να αντιμετωπίσουν τη φρικτή κα-

τάσταση που είχε προκαλέσει η κυβέρνηση
του ΣΥΡΙΖΑ.

Εν ολίγοις, ο Κασσελάκης, ακολουθώντας
την πεπατημένη του προκατόχου του στο εξω-
τερικό βρέθηκε στις Βρυξέλλες για να διεθνο-
ποιήσει (και πάλι) την υπόθεση των υποκλο-
πών αλλά και το Μεταναστευτικό, θεωρώντας
πως θα εκθέσει την Ελλάδα ώστε να πληγεί μα-
ζί με αυτήν και η κυβέρνηση της χώρας. Ε, δεν
είναι δα και κάποια πρωτοτυπία. Το προσπάθη-
σε αποτυγχάνοντας παταγωδώς και ο προκά-
τοχός του. 

Β.Κ.

Ο Κασσελάκης από τις Βρυξέλλες καθύβρισε την Ελλάδα και ζήτησε ανοιχτά σύνορα

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Ο Στέφανος
θέλει να «αγιάσει»

και ο Πολάκης
δεν τον αφήνει

Αν και ο νέος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ 
προσπαθεί να... ρίξει το θέμα 

των διαγραφών, η ομάδα του «αψύ 
Σφακιανού» τον πιέζει να φτάσει στα άκρα



Τ
ο Σαββατοκύριακο έχουμε τη διε-
ξαγωγή της συνεδρίασης της Κεν-
τρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ, όπου

αναμένεται να φάει η… μύγα σίδερο και το
κουνούπι ατσάλι! Νικητής της μονομαχίας
θα είναι αναμφίβολα ο Στέφανος Κασσελά-
κης, καθώς φαίνεται ότι η πλειοψηφία του
ΣΥΡΙΖΑ δεν θα αφήσει το έτοιμο… μαγαζί

για να αναζητήσει σωτηρία
σε θνησιγενή σχήματα,
όπως συνέβη στο παρελ-
θόν με τον Λαφαζάνη και
τον Βαρουφάκη. 

Ο Τσακαλώτος και μερι-
κοί ακόμη θα φύγουν για
να φτιάξουν κόμμα στο κε-
νό μεταξύ… συρμού και…

αποβάθρας! Συγγνώμη, μεταξύ ΠΑΣΟΚ και
ΚΚΕ, εννοούσαμε, με βάση τη φράση του
Ευκλείδη! Η αριστερή «υπερηφάνεια» του
Τσακαλώτου δεν του επιτρέπει να συνερ-
γαστεί με τον… μουσαφίρη εξ Αμερικής, ο
οποίος εξελίσσεται σε μεγάλο γκαφατζή!

Ο Στέφανος Κασσελάκης πρέπει να είναι
πολύ ερωτευμένος (νιόπαντρος γαρ), για
να μην μπορεί να αντιληφθεί ότι μέσα σε
λιγότερο από 24 ώρες από τη συνάντηση
που είχε με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ-Κινή-
ματος Αλλαγής Νίκο Ανδρουλάκη δεν γίνε-
ται να βγαίνεις και να στήνεις στον τοίχο το
ΠΑΣΟΚ του Κώστα Σημίτη! Ποιος; Ο Κασ-
σελάκης. Ο οποίος αν κοιτάξει γύρω του,
πλην του Πολάκη, θα δει ότι κουβαλάει τα
μεγαλύτερα τσίρκουλα της εποχής Τσοχα-
τζόπουλου, όταν ο συγχωρεμένος προσπα-
θούσε να βάλει τρικλοποδιές στον Σημίτη. 

«Τορπίλισε» τη συνεργασία
Του είχαν έτοιμη καρέκλα στην εκδήλω-

ση για τον Σημίτη και αυτός δεν πήγε. Μά-
λιστα, το έκανε ακόμη χειρότερο το πράγ-
μα, καθώς δήλωσε στον ΑΝΤ1 από το… πε-
ζοδρόμιο ότι δεν θέλει να έχει καμία σχέση
με αυτούς που κατασπατάλησαν τα χρήμα-
τα του ελληνικού λαού! Πρέπει να είσαι με-
γάλη… διάνοια για να συζητάς προσέγγιση
με άλλο κόμμα και να την «τορπιλίζεις» μέ-
σα σε λιγότερες από 24 ώρες! Εύγε!

Ο Κασσελάκης πάτησε τον… κάλο του
Ανδρουλάκη, εμφανιζόμενος με «προβιά»
Πολάκη, για να «χτυπήσει» το ΠΑΣΟΚ του
Σημίτη, το μεγαλύτερο μέρος του οποίου
σήμερα βρίσκεται στους κόλπους του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Του… Κασσελάκη το κάγκελο έγινε!
Βγήκε ο βουλευτής και αντιπρόεδρος της
Βουλής Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος,
που είναι ΠΑΣΟΚ από τα γεννοφάσκια του,
και επί της ουσίας είπε στον Ανδρουλάκη
να απαντήσει στον Κασσελάκη, με το γνω-
στό άσμα της Κατερίνας Στανίση «Δεν
άκουσα, πώς είπατε, ορίστε; Συγγνώμη,
κύριε, ποιος είστε;». Αυτά κάνει ο… παρά-
φορος έρωτας, Στέφανε! Προς άρση παρε-

ξηγήσεων εννοούμε τον παράφορο έρωτα
με την πρωθυπουργία!

Ως προς τη συνεδρίαση του Σαββατοκύ-
ριακου, πέραν των… παραγγελιών από το
Μαξίμου για αναψυκτικά, πίτσες, ποπ κορν
(όχι αλκοόλ, γιατί μαλώνει ο Κυριάκος),
καλό είναι ο αρμόδιος υπουργός Προστα-
σίας του Πολίτη, Γιάννης Οικονόμου, να
δώσει εντολή στους αρμόδιους επιτελείς
της ΕΛΑΣ να είναι σε ετοιμότητα. Ας έχει
έτοιμες δυνάμεις των ΜΑΤ, της ΟΠΚΕ, της
Ομάδας Δίας και πάει λέγοντας. Όχι, ΕΚΑΜ
δεν θα χρειαστούν!

Το ματς «Κασσελάκηδων» και «Ομπρε-
λάκηδων» θα είναι σκληρό. Δεν υπάρχει η

συγκολλητική ουσία της εξουσίας και δυ-
στυχώς για την Αριστερά (όχι για τον φιλε-
λεύθερο Κασσελάκη), η χώρα βρίσκεται σε
μια κανονικότητα, η οποία δεν είναι ευκαι-
ρία, σύμφωνα με τη συντρόφισσα και με-
γάλη χαμένη των εξελίξεων Έφη Αχτσιό-
γλου. Με ποσοστά 13%-14% και με τη χώρα
να βρίσκεται στην κανονικότητα με σφρα-
γίδα Μητσοτάκη, τα χειρότερα για το κόμμα

της αξιωματικής αντιπολίτευσης έρχονται.
Ο Κασσελάκης είναι 35 χρόνων και μπο-

ρεί να πιστεύει ότι έπειτα από μια επώδυνη
διαδικασία διαγραφών και ξεκαθαρίσμα-
τος των πάντων μέσα στο κόμμα, ίσως
διεκδικήσει με αξιώσεις την πρωθυπουρ-
γία το… 2031. Θα είναι τότε 43 χρόνων.
Όμως, δεν ξέρουμε αν οι σύντροφοι που
τον στηρίζουν θα μπορέσουν να αντέξουν
τόσο πολύ και επιπλέον δεν μπορούμε να
προβλέψουμε τι θα συμβεί μετά από ένα
άσχημο στραπάτσο στις ευρωεκλογές.

Τα σενάρια για το μέλλον του Στέφανου
Αν ο ΣΥΡΙΖΑ βρεθεί στην τρίτη θέση, θα

παραιτηθεί ο Κασσελάκης; Θα τον διώξουν
αυτοί που σήμερα τον περιστοιχίζουν;
Μπορεί να τους παρατήσει, αφήνοντάς
τους στα… κρύα του λουτρού; Μπορεί να
επιστρέψει ο Τσίπρας; Τα ερωτήματα είναι
εύλογα, αλλά ο Κασσελάκης θα φάει… σί-
δερα, προκειμένου να παραμείνει αρχηγός
στον ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος θα έχει μετατραπεί
σε ένα πλήρως αρχηγικό κόμμα.

Ο Στέφανος Κασσελάκης ήρθε για δια-
κοπές στην Ελλάδα και βρέθηκε να έχει
στα χέρια του την ηγεσία του δεύτερου με-
γαλύτερου κόμματος της χώρας. Κορόιδο
είναι να απεμπολήσει μια τέτοια κατάκτη-
ση; Και πώς να μην προχωρήσει σε γάμο,
έπειτα από μια τόσο μεγάλη επιτυχία; Ο αρ-
χηγός του ΣΥΡΙΖΑ αποτελεί ένα από τα με-
γαλύτερα «ψώνια» και επιδιώκει μανιω-
δώς και διακαώς την εξουσία. Όπως είχε
δηλώσει ο πατέρας του, από μικρός ήθελε
να γίνει πρωθυπουργός, καθώς έγραφε
έξω από την πόρτα του υπνοδωματίου του
το μήνυμα «χτυπάτε την πόρτα του πρωθυ-
πουργού»! Πάλι καλά που δεν έγραφε
«χτυπάτε την πόρτα του πλανητάρχη»!

Εμείς το μόνο που έχουμε να πούμε
στον… ερωτευμένο (με την πρωθυπουρ-
γία) Κασσελάκη είναι ότι όσο θα έχει δίπλα
του τον Πολάκη, θα κινδυνεύει ακόμη και
από το ΚΚΕ. Αν έχει στο μυαλό του την πο-
ρεία του ανεκδιήγητου Τσίπρα από το 3%
στο 36%, πρέπει να γνωρίζει ότι η ιστορία
είναι πολύ δύσκολο να επαναληφθεί κατά
τον ίδιο τρόπο. Τότε είχαμε απελπισμένους
πολίτες λόγω των σκληρών μνημονιακών
μέτρων, πολλοί πίστεψαν στο… θαύμα και
είπαν να δοκιμάσουν κάτι άλλο! Τότε, όν-
τως δεν υπήρχε κανονικότητα και ήταν μια
μοναδική ευκαιρία για να έρθει στο προ-
σκήνιο το… ανώμαλο. Κάποιοι έκαναν το
«πείραμα» στην κάλπη, αλλά στο τέλος τον
πόνο τον ένιωσαν όλοι εις… βάθος!

Τα τεκταινόμενα στον ΣΥΡΙΖΑ δεν ενδια-
φέρουν πλέον ούτε τους μισούς από τους
ψηφοφόρους του. Ευχής έργον είναι να
βρεθεί εκεί που είναι η κανονική του θέση
στον πολιτικό χάρτη της χώρας. Έχει ακό-
μη λίγο δρόμο για να το… πετύχει.
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Ποια θα είναι η επόμενη μέρα
της… σφαγής στην Κεντρική
Επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

«Κασσελάκηδες» 
και «Ομπρελάκηδες»
ακονίζουν μαχαίρια

ΒΕΝΤΕΤΑ
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Στο όνομα «Εύα» ακούει ο νέος
πονοκέφαλος του Ανδρουλάκη
Ένα νέο πρόβλημα θα αποκτήσει το επόμενο διάστημα ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης. Τις επόμενες μέρες αναμένονται θετικές

ειδήσεις για την Εύα Καϊλή. Σύμφωνα
με πληροφορίες, οι δικαστικές περιπέ-
τειες που αντιμετωπίζει στο Βέλγιο
αναμένεται να λήξουν. Οι περισσότερες
κατηγορίες θα καταπέσουν και η εμ-
πλοκή της στο περίφημο Qatargate, που
ταλανίζει πάνω από έναν χρόνο τα γρα-

φεία και την κοινωνία των Βρυξελλών, δεν θα μπορεί να σταθεί νομικά.
Το θέμα είναι τι θα πράξει μετά. Διότι, όπως καταλαβαίνετε, διεγράφη
από το ΠΑΣΟΚ μετά βαΐων και κλάδων από τον Ανδρουλάκη, αλλά το
κατηγορητήριο κατέπεσε… Και όπως φαίνεται, έχει στρέψει την προ-
σοχή της στην επιστροφή της, ρίχνοντας πρώτα δίχτυα σε κοινό γνω-
στό τους με τον Ανδρουλάκη... 

Δημιουργικός προβληματισμός
στη Νίκης από 
τα μηνύματα Στουρνάρα
Μου λένε ευρύτε-
ρες κυβερνητικές
πηγές ότι οι προτά-
σεις για τη δημοσιο-
νομική πολιτική που
κατέθεσε πρόσφατα
ο διοικητής της Τρά-
πεζας της Ελλάδος
Γιάννης Στουρνάρας
έχουν φέρει έναν
δημιουργικό πονο-
κέφαλο στο υπουρ-
γείο Οικονομικών. Ο
κ. Στουρνάρας ζήτησε επανεξέταση των διαβιβα-
στικών δαπανών με πολλαπλά φίλτρα και καλύτερο
screening για τους δικαιούχους, καθώς και μεταρ-
ρυθμίσεις για την αντιμετώπιση του gap με την Ευ-
ρώπη σε μια σειρά από τομείς, συμπεριλαμβανομέ-
νων των επενδύσεων. Τέλος, ζήτησε από την κυ-
βέρνηση επιμονή και όχι χαλάρωση στο μονοπάτι
της δημοσιονομικής σοβαρότητας και επίδειξη
ισχυρής βούλησης με διπλασιασμό του πρωτογε-
νούς πλεονάσματος. Ούτε από το Μαξίμου πέρασαν
απαρατήρητα τα μηνύματα Στουρνάρα…   

Ενεργειακά και ανθρωπιστική
βοήθεια προς Γάζα 
στο Συμβούλιο Συνεργασίας

Το Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας Ελλάδας -
Κύπρου στην Αθήνα, που θα γίνει την Παρασκευή
10 Νοεμβρίου, γίνεται σε μια κρίσιμη περίοδο. Τα
μεγάλα θέματα που θα τεθούν είναι η ανθρωπιστική
βοήθεια προς τη Γάζα, η οποία θα περάσει μέσα από
την Κύπρο, αλλά και τα ενεργειακά ζητήματα. Από
την ελληνική πλευρά, στις εργασίες του Ανώτατου
Συμβουλίου θα συμμετέχουν οι υπουργοί Εξωτερι-
κών Γιώργος Γεραπετρίτης, Εθνικής Άμυνας Νίκος
Δένδιας, Παιδείας Κυριάκος Πιερρακάκης, Υγείας
Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας Θεόδωρος Σκυλακάκης, Προστασίας του Πο-
λίτη Γιάννης Οικονόμου, Μετανάστευσης και Ασύ-
λου Δημήτρης Καιρίδης, Κλιματικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας Βασίλης Κικίλιας, Πολιτι-
σμού Λίνα Μενδώνη και Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής Χρήστος Στυλιανίδης.

Σε αυτούς τους τρεις έχει καταλήξει 
ο Μητσοτάκης

Περί αξιοποίησης
Γαϊτάνη
Σας έχω και άλλο νέο για το θέμα της γραμ-
ματείας της Πολιτικής Επιτροπής της ΝΔ.

Είναι πολύ πιθανό να δούμε και
αναπληρωτή γραμματέα

του κόμματος τον
πρώην εκπρόσωπο
Τάσο Γαϊτάνη. Το
όνομά του έχει παί-
ξει μαζί με εκείνο

του Χριστόφορου
Μπουτσικάκη, αλλά νο-

μίζω ότι τελικά θα είναι αυτός
επειδή γνωρίζει πολύ καλά το κόμμα από
τότε που ήταν εκπρόσωπος. 

Ο εντελώς ασήμαντος
λόγος που ο ΓΑΠ 
δεν πήγε στον Σημίτη

Όλοι αναρωτήθηκαν γιατί δεν πήγε ο
Γιώργος Παπανδρέου στην εκδήλωση για
τον Κώστα Σημίτη. «Θα έχει κάτι σημαντι-
κό», έλεγαν οι παριστάμενοι στην αίθουσα
του Ελληνικού Κόσμου. Σας πληροφορώ
λοιπόν, επειδή έψαξα το θέμα, ότι ο ΓΑΠ δεν
πήγε στον Σημίτη διότι έπρεπε να βρίσκεται
στην Κίνα, προσκεκλημένος του Dongqian-
hu Education Forum 2023. 

Ο κ. Παπανδρέου συμμετείχε στην εναρ-
κτήρια συζήτηση της ολομέλειας με θέμα
«Η Διεθνής Εκπαιδευτική Συνεργασία για
την Προώθηση της Παγκόσμιας Συνεργα-
σίας», μαζί με την Ιρίνα Μπόκοβα, πρώην
γενική διευθύντρια της UNESCO, την κα-
θηγήτρια Γουάν Μινγκ του Πανεπιστημίου
του Πεκίνο και τον Λονγκ Γιονγκτού, πρώην
αναπληρωτή υπουργό Εμπορίου. Μίλησε,
τέλος, σε πάνω από 2.000 μαθήτριες και
μαθητές στο Huamao Education Campus
με θέμα «Το Κάλεσμα του Μέλλοντος στη
Νέα Γενιά». Από τους γενικούς τίτλους και
μόνο καταλαβαίνετε τους ασήμαντους λό-
γους που προφασίστηκε ο ΓΑΠ για να μην
πάει να τιμήσει τον Κώστα Σημίτη, τον άν-
θρωπο που τον έκανε ΥΠΕΞ και του έστρω-
σε την καριέρα… 

Μ
ου λένε ανώτερες κυβερνητικές πηγές ότι ο Κώστας Αγο-
ραστός, ο οποίος είδε τον πρωθυπουργό αυτές τις μέρες
στο Μέγαρο Μαξίμου, ζήτησε να συμπεριληφθεί στο ψη-

φοδέλτιο για τις ευρωεκλογές. Το αίτημά του, όπως μου λένε, το στη-
ρίζει και ο Χρήστος Τριαντόπουλος, με τον οποίο διατηρεί πολύ στενή
σχέση. Όμως, δεν είναι σίγουρο ότι θα έχει ευτυχή κατάληξη. Και αυ-
τό διότι τα μηνύματα που παίρνουν από τη Θεσσαλία, ακόμη και τώρα
μετά τις αυτοδιοικητικές εκλογές, δείχνουν ότι δεν υπάρχουν και
πολλοί σύμμαχοι για τον Κώστα Αγοραστό στην ευρύτερη περιοχή -
άντε με εξαίρεση τη Λάρισα. Πόσω μάλλον αν γίνει κατάτμηση περι-
φερειών και τον κατεβάσουν στη Θεσσαλία… Οπότε τον βλέπω έπει-
τα από κάποια χρόνια για υποψήφιο βουλευτή Λάρισας… 

Το αίτημα Αγοραστού
στο Μαξίμου

Λοιπόν, η επόμενη είναι εβδομάδα εξελίξεων
για τη Νέα Δημοκρατία και την Πειραιώς. Όπως
μαθαίνω, ο πρωθυπουργός μετά τις εισηγήσεις
που πήρε αυτές τις μέρες από διάφορους στε-
νούς του συνεργάτες έχει καταλήξει σε τρία
πρόσωπα για τη θέση του νέου γραμματέα που
κατείχε ο Παύλος Μαρινάκης: στη Μαρία Συ-
ρεγγέλα, στη Ζέττα Μακρή και τον Τάσο Χατζη-

βασιλείου. Για πολλούς και διαφόρους λόγους
πάντως, εκείνοι που έχω ρωτήσει δίνουν περισ-
σότερους πόντους στη Μαρία Συρεγγέλα. Προ-
σωπικά θα κρατήσω το ποντάρισμα για άλλη φο-
ρά… Οι αποφάσεις λογικά θα κλειδώσουν την
επόμενη εβδομάδα, θα γίνει συνεδρίαση της
Πολιτική Επιτροπής και θα περάσει η πρόταση
του προέδρου της ΝΔ Κυριάκου Μητσοτάκη.  



Η
ίντριγκα στην πολιτική επικαιρότητα υπο-
σκέλισε ένα σημαντικό τετ α τετ που είχε ο
πρωθυπουργός στο Μέγαρο Μαξίμου.

Ανήμερα την εκδήλωση για τη Μαριέττα Γιαννά-
κου, ο Κυριάκος Μητσοτάκης συναντήθηκε με τον
Βαγγέλη Μεϊμαράκη. Μια διά ζώσης επαφή, στην
οποία έγινε μια ενδιαφέρουσα συζήτηση για όλα
τα τρέχοντα θέματα, όπως δημοσιοποίησε ο ευ-
ρωβουλευτής της Νέας Δημοκρατίας και αντιπρό-
εδρος της ΚΟ του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος.
Στοιχηματίζω όμως ότι δεν ήταν μόνο η επικαιρό-
τητα που μπήκε πάνω στο τραπέζι, αλλά και η
επερχόμενη μάχη των ευρωεκλογών.
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Η Ακρίτα ψήφισε 
δεξιό δήμαρχο;
Σηκώνω τα χέρια ψηλά. Στην Επιτροπή Δε-
οντολογίας του ΣΥΡΙΖΑ παραπέμπει η Νο-

μαρχιακή Επιτροπή Βόρειας
Αθήνας του κόμματος τη

βουλευτή Επικρατείας
του ΣΥΡΙΖΑ Έλενα
Ακρίτα, εξαιτίας της δη-
μόσιας στήριξης που εί-

χε δείξει στις τελευταί-
ες αυτοδιοικητικές εκλο-

γές σε υποψήφιο δήμαρχο
της Νέας Δημοκρατίας στο Ψυχι-

κό, αντί για τη Μαρία Αποστολάκη, δικηγό-
ρο και νομική εκπρόσωπο του Κέντρου
«Διοτίμα», η οποία ήταν και η εκλεκτή της
αξιωματικής αντιπολίτευσης. Δεν βγάζω
άκρη με τους Συριζαίους, σηκώνω τα χέρια
ψηλά… Με ξεπερνούν… 

Το ραντεβού
Κυριάκου -
Μεϊμαράκη

Χρ
ον

ικ
ό 

το
υ

Χρ
όν

ου

Οι σέλφι 
του Κώστα Σημίτη 
Την περασμένη Δευτέρα σίγουρα θα τη θυμά-
ται για πολύ καιρό ο Νίκος Ανδρουλάκης. Το
πρωί είχε βρεθεί στον Κύκλο Ιδεών του κ. Βε-
νιζέλου, όπου τα αποτελέσματα για τον ρόλο
της αντιπολίτευσης, δηλαδή και του ΠΑΣΟΚ,
ήταν με απλά λόγια ότι «δεν τραβάει». Το κα-
λύτερο όμως ήταν το ίδιο βράδυ στην τιμητική
εκδήλωση για τον πρώην πρωθυπουργό του
ΠΑΣΟΚ Κώστα Σημίτη, όπου κάθισε δίπλα στον
Ευάγγελο Βενιζέλο. Όσο για τα φλας, εκτός
από το τιμώμενο πρόσωπο, τα έκλεψε η πα-
ρουσία του πρωθυπουργού. Πάντως ο Κώστας
Σημίτης δεν χάλασε σε κανέναν το χατίρι για
μια αναμνηστική σέλφι. Ούτε και στον πρό-
εδρο του ΠΑΣΟΚ!

Γιατί η Ζωή 
δεν θέλει την  Έφη; 
Ένα θερμό επεισόδιο στο οποίο πρωταγω-
νίστησε η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας Ζωή Κωνσταντοπούλου εκτυλίχθηκε
το βράδυ της Κυριακής, λίγο πριν την προ-
βολή της ταινίας «Τα παιδιά του χειμώνα»
του Αλεξάντερ Πέιν στο θέατρο Ολύμπιον,
στο πλαίσιο του Διεθνούς Φεστιβάλ Κινη-
ματογράφου Θεσσαλονίκης. Η κυρία Κων-
σταντοπούλου όταν είδε ότι της είχαν κρα-
τήσει θέσεις δίπλα στην Έφη Αχτσιόγλου,
αρνήθηκε να κάτσει εκεί και ζήτησε να της
βρουν νέα καθίσματα. Το περιστατικό είναι
αληθές. Όμως το ερώτημα είναι γιατί η Ζωή
δεν θέλει να τη βλέπει ούτε ζωγραφιστή.
Δεν μπορώ να σας το εξηγήσω, είναι υπε-
ράνω της δημοσιογραφικής μου ελευθε-
ρίας. Είναι περισσότερο προσωπική η αντι-
πάθεια παρά πολιτική…
Παρ’ όλα αυτά, ο σύντροφος της Ζωής
Κωνσταντοπούλου, Διαμαντής Καρανα-
στάσης, διέψευσε ότι υπήρξε περιστατικό
και επέμεινε ότι όλα αυτά είναι ψέματα
των Συριζαίων.

Τελεσίγραφα 
στον Στέφανο

Όποιος θέλει του βάζει και ένα τελεσίγραφο
του Κασσελάκη. Κατά τα άλλα, είναι πολύ
ισχυρός ο νέος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ. Με νέο
τελεσίγραφο προς τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ
επανήλθε χθες ο γνωστός στιχουργός και
υποστηρικτής του Νίκος Μωραΐτης. Απευθυ-
νόμενος με το μικρό του όνομα στον αρχηγό
της αξιωματικής αντιπολίτευσης -«Στέφανε,
ή κερδίζεις ή μας χάνεις»- προειδοποιεί ο κ.
Μωραΐτης την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ και προσθέ-
τει ότι «αυτό το Σαββατοκύριακο ο Στέφανος
Κασσελάκης θα γίνει ή αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ ή
θήκη της Ομπρέλας».

Ο έπαινος Μητσοτάκη
Μια άκρως επαινετική αναφορά έκανε ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης από την εκδήλωση στην Αρκαδία όπου βρέθηκε
την Τετάρτη. Την απηύθυνε προς τον γενικό γραμματέα
Συντονισμού Διαχείρισης Αποβλήτων για το σημαντικό
έργο που έχει κάνει στο χαρτοφυλάκιό του: « Έχει γίνει
πολλή δουλειά αυτήν την τετραετία, θέλω να κάνω μια ξε-
χωριστή αναφορά στον γενικό γραμματέα του υπουργεί-
ου, τον Μανώλη Γραφάκο, ο οποίος ξεκλείδωσε πολλά έρ-
γα τα οποία βρίσκονταν εν υπνώσει», είπε ο πρωθυπουρ-
γός. Η εμπεριστατωμένη γνώση του για το συγκεκριμένο
θέμα δίνει άλλη αξία στον καλό βαθμό που έβαλε στο κυ-
βερνητικό στέλεχος.
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Ο ερωτευμένος 
πρόεδρος…

Σας έχω κουίζ για δυνατούς λύτες!
Ποιος πρόεδρος κόμματος είναι ερω-
τευμένος με Θεσσαλονικιά; Εδώ σας
θέλω. Όχι απλά ερωτευμένος. Ο άν-
θρωπος έχει δαγκώσει λαμαρίνα και
δεν ασχολείται -όπως μου λέει η πηγή
μου- με τίποτα άλλο. Του πήρε τα μυαλά
η Σαλονικιά… Τo

..
. Π

ρό
σω

πo

Η επιλογή του
ευρωψηφοδελτί-

ου είναι πάντα
κρίσιμο στοίχημα για

τους αρχηγούς των κομμά-
των. Για τον Στέφανο Κασσε-
λάκη ακόμα περισσότερο, αν
λάβει κανείς υπ’ όψιν τους
τεκτονικούς σεισμούς που
σημειώνονται στο εσωτερικό
του κόμματός του μετά την
εκλογή του. Από τους υπάρ-
χοντες ευρωβουλευτές, πάν-
τως, δεν φαίνεται να διασώ-
ζεται κανένας. Το έχουν κα-
ταλάβει και οι ίδιοι αυτό και
αντιδρούν ο καθένας με τον
τρόπο του. Ο ένας, από τους
στενότερους συνομιλητές
του Αλέξη Τσίπρα παλαιότε-
ρα, ακολουθεί την τακτική μια
στο καρφί και μια στο πέταλο,
μπας και του δώσει σημασία ο
νέος αρχηγός. Ο άλλος μα-
ζεύει στελέχη της πολιτικής
κίνησης της οποίας ηγείται
εδώ και χρόνια και διαβου-
λεύεται αν θα τη μετατρέψει
σε κόμμα που θα λάβει μέρος
στις ευρωεκλογές. Όσο για
τον γηραιότερο (ηλικιακά αλ-
λά και στις Βρυξέλλες), με-
τράει και ξαναμετράει τα ακί-
νητα που έχει στην κατοχή
του για να δει πώς θα τη βγά-
λει στα γεράματα.

Ο Ρουσόπουλος δεν ξεχνάει εύκολα…
«Είχα σκληρές αντιπαραθέσεις με τον κ.
Σημίτη, οι οποίες δεν ήταν καθόλου προ-
σωπικές. Κρίνω τον πολιτικό άνδρα ότι
έκανε και καλά στον τόπο, έκανε και κακά
στον τόπο, δεν μπορώ να ξεχάσω ούτε τα
μεν ούτε τα δε, δεν θα ισοπεδώσω. Ό,τι
έχω πει όταν ήμουν στην κυβέρνηση
υπουργός, όταν ήμουν στην αντιπολίτευ-

ση εκπρόσωπος δεν το παίρνω πίσω,
ισχύει κατά κεραία». Μάλιστα, σε ερώτη-
ση εάν θα έπαιρνε πίσω το σύνθημα «Αρ-
χιερέας της διαπλοκής», ο κ. Ρουσόπου-
λος απάντησε χαρακτηριστικά: «Όταν
λέω δεν παίρνω απολύτως τίποτα πίσω, οι
δηλώσεις μου παραμένουν όπως τις είχα
κάνει τότε. Δεν έχω μετανιώσει για κάτι
από αυτά τα οποία έχω πει».

Μπηχτή Ρουσόπουλου για Σημίτη 

Αποχή και πορείες 
Αποχή διαρκείας από όλες τις δίκες συμ-

φερόντων του ελληνικού Δημοσίου και των
ΝΠΔΔ του στενού και ευρύτερου δημόσιου
τομέα ξεκινά από σήμερα ο Δικηγορικός Σύλ-
λογος της Αθήνας. Οι δικηγόροι αντιδρούν
στο νέο φορολογικό νομοσχέδιο του υπουρ-
γείου Οικονομικών που βάζει πλαφόν τις
10.920 ευρώ (σ.σ.: ισούται με τον κατώτατο μι-
σθό) που πρέπει να δηλώνουν ως ελάχιστο ει-
σόδημα κατ’ έτος, θεωρώντας πως με την ορι-
ζόντια φορολόγηση το κράτος τούς αντιμετω-
πίζει συλλήβδην ως φοροφυγάδες. Ο ΔΣΑ
πρωτοστατεί στις κινητοποιήσεις και καλεί
στα γραφεία του το απόγευμα τους εκπροσώ-
πους των ελεύθερων επαγγελματιών για να
καθορίσουν τις επόμενες κινήσεις τους. Ήδη
σχεδιάζεται πορεία διαμαρτυρίας τη μεθεπό-
μενη εβδομάδα, ενώ μεταξύ άλλων σχεδιάζε-
ται ακόμα και η προβολή διαφημιστικών σποτ
με τις θέσεις των ελεύθερων επαγγελματιών.

Μ
ε το σταγονόμετρο τα μαθαί-
νω, με το σταγονόμετρο σας
τα γράφω. Νεαρά, γοητευτι-

κή κυρία του ΣΥΡΙΖΑ έπαιζε με τους
λογαριασμούς και τους χρήστες τους
ασύστολα και χωρίς αναστολές. Αυτή
είναι η νέα πληροφορία που σας δίνω
για σήμερα… Είναι το δεξί χέρι γνω-
στού δημοσιογράφου… τα γραφεία
τους δίπλα δίπλα. Κολλητάρια! Ό,τι
έχει κάνει ο ένας, δεν υπάρχει περί-
πτωση να μην το ξέρει ο άλλος. 

Τι μάθαμε, λοιπόν; Η γοητευτική κυ-
ρία με το προφίλ «Βίκυ» στο Twitter εί-
ναι υπαρκτό πρόσωπο, δεν είναι κά-
ποιο bot. Μόνο που την… έπεφτε άγρια
σε δεξιούς μέσω μηνυμάτων. Δεν ξέ-
ρουμε αν αυτά που τους έδειχνε στα
πριβέ μηνύματα είναι όντως τα δικά

της προσόντα, αλλά δυο τρεις γνω-
στούς δεξιούς τούς είχε καψουρέψει
μέχρι θανάτου. Όπως σας τα γράφω.
Μου έδειξαν τα βίντεο που έστελνε, τα
λόγια αγάπης και πάθους και σάστισα!
Το κακό είναι πως ένα από τα «θύματά»
της έχει πει πολλά. Για να την εντυπω-
σιάσει, της έχει εκμυστηρευθεί υποτι-
θέμενα φοβερά περιστατικά με βου-
λευτές της ΝΔ και τώρα ο τύπος τρέμει
μη μαθευτούν. Βλέπετε, η υπόγα είναι
γεμάτη με τέτοιες «μαύρες χήρες». Τις
έστελναν για καταδρομικές και έκαναν
δουλίτσα χάρη στα προσόντα τους.
Όσο για το «δεξί χέρι» του αριστερού
δημοσιογράφου, εκτός από το ψευδώ-
νυμο «Βίκυ» έβγαινε παγανιά και με το
«Μαρία»… Άνοιξαν τα στόματα και λέ-
νε πολλά πλέον.

Το τρολ «Βίκυ» 
και οι καταδρομικές 

σε δεξιούς… 

Μοναδικός αντίπαλος
ο εφησυχασμός

Το έχουμε γράψει αρκετές φορές
πως ο Κυριάκος Μητσοτάκης παίζει
χωρίς αντίπαλο. Όμως στο Μέγαρο
Μαξίμου δεν εφησυχάζουν! Αντίπα-
λος ήταν και παραμένει η ακρίβεια
αλλά και τα καθημερινά προβλήματα
των πολιτών. Μαθαίνω ότι στην κυ-
βέρνηση αναζητούν νέες λύσεις απέ-
ναντι στο πρόβλημα.

Με ρωτούσαν σύντρο-
φοι του ΣΥΡΙΖΑ γιατί
δεν πήγε στην εκδή-
λωση της Μαριέττας
Γιαννάκου ο λαλίστα-
τος και «ηχηρός»
πρώην Πρόεδρος της
Δημοκρατίας Προκό-
πιος Παυλόπουλος.
Αυτός ο γνήσιος αρι-
στερός -με συγχωρείτε, γνήσιος εκ-
πρόσωπος της λαϊκής Δεξιάς ήθελα να
γράψω- πώς και δεν παρέστη να βγάλει
κάνα εικοσασέλιδο χαιρετισμό; Ρώτησα
κι έμαθα, σύντροφοι. Δεν είχαν και τις
καλύτερες σχέσεις… 

LOCK
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Α
ν και η διεθνής κοινή γνώμη
έχει στρέψει το βλέμμα της
στις καταιγιστικές εξελίξεις

στο μέτωπο της Γάζας, όπου η προέλα-
ση του ισραηλινού στρατού συνεχίζε-
ται, εντούτοις όσα διαδραματίζονται
στο μέτωπο της Ουκρανίας εξακολου-
θούν να βρίσκονται ψηλά στην ευρω-
παϊκή ατζέντα. Εξάλλου, από την πρώ-
τη στιγμή της απρόκλητης επίθεσης
του Βλαντίμιρ Πούτιν στη γειτονική
χώρα, οι Βρυξέλλες έδειξαν εμπρά-
κτως τη στήριξή τους στο Κίεβο και τον
ουκρανικό λαό, του οποίου η καθημερινότητα τους τε-
λευταίους είκοσι μήνες έχει μεταβληθεί προς το δυ-
σμενέστερο, ενώ ένα ποσοστό βρίσκεται εκτός συνό-
ρων αναζητώντας ασφάλεια και σταθερότητα.
Για την ουκρανική πλευρά η περαιτέρω στήριξη
της ΕΕ τόσο σε στρατιωτικό όσο και σε οικονο-
μικό επίπεδο είναι κάτι παραπάνω από ανα-
γκαία και καθοριστική για την εξέλιξη των
πραγμάτων.

Στα ανώτερα κλιμάκια των ευρωπαϊκών θε-
σμών εμφανίζονται αποφασισμένοι να συνεχί-
σουν την αρωγή, θεωρώντας ότι πέρα από το κα-
θαρά ανθρωπιστικό και ηθικό μέρος, η Ουκρα-
νία βρίσκεται πέρα από κάθε αμφιβολία στο
δραστικό βεληνεκές της ευρωπαϊκής πολιτικής. Υπεν-
θυμίζεται ότι κατά τον μήνα Σεπτέμβριο της τρέχουσας
χρονιάς η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατέβαλε επιπλέον 1,5
δισ. ευρώ στην Ουκρανία, η οποία με τη συγκεκριμένη
πληρωμή έχει λάβει μέχρι στιγμής 13,5 δισ. ευρώ μόνο
φέτος και πάντα στο πλαίσιο της Μακροοικονομικής
Χρηματοοικονομικής Βοήθειας. Λίγο νωρίτερα η Κομι-
σιόν πρότεινε την παράταση της προσωρινής προστα-
σίας για άτομα που διαφεύγουν από τη ρωσική επίθεση
κατά της Ουκρανίας έως τον Μάρτιο του 2025. Μετά δε
τη λήξη των περιοριστικών μέτρων στις ουκρανικές

εξαγωγές σιτηρών και άλλων τροφίμων στην ΕΕ, η Ου-
κρανία συμφώνησε να θεσπίσει μέτρα για να αποφευχ-
θεί η εκ νέου αύξηση των εισαγωγών από την ΕΕ.

Το θέμα όμως που έχει αμιγώς πολιτική διά-
σταση και βρίσκεται τώρα ψηλά στη λίστα των
προτεραιοτήτων των δύο πλευρών αφορά την
ευρωπαϊκή προοπτική της Ουκρανίας και την
έναρξη των ενταξιακών διαπραγματεύσεων στην
ΕΕ. Τo Κίεβο μπαίνει πλέον στην επόμενη φάση
της σχετικής διαδικασίας, αφού η Κομισιόν φαί-
νεται να αξιολογεί θετικά τον φάκελό του. 

Μάλιστα, ο υπουργός Εξωτερικών Ντμίτρο
Κουλέμπα έσπευσε να φτιάξει το κατάλληλο κλί-
μα ενόψει των συζητήσεων σε ευρωπαϊκό επί-

πεδο, στέλνοντας μηνύματα μέσα από την πλατφόρμα
του έγκυρου Euractiv στους ηγέτες και την κοινή γνώ-
μη. Σύμφωνα με τον ίδιο, η Ουκρανία θα είναι «ένα πλε-
ονέκτημα και όχι ένα βάρος» μόλις γίνει πλήρες μέλος
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ πρόσθεσε ότι «αν ήμα-
σταν βάρος, κανείς δεν θα μιλούσε σοβαρά για την έν-
ταξη της Ουκρανίας στην ΕΕ, μην ξεχνάτε ότι είμαστε
ένα έθνος 44 εκατομμυρίων, είμαστε μια πολύ μεγάλη
αγορά».

Σε επιχειρησιακό επίπεδο οι ουκρανικές δυνάμεις
ρίχνουν το βάρος στην ανακατάληψη εδαφών στην

ανατολική πλευρά της χώρας, ένα εγχείρημα
με μεγάλο βαθμό δυσκολίας. Γερμανικά Μέσα
μετέδωσαν ότι ο ουκρανικός στρατός προχω-
ρά περαιτέρω στην ανατολική όχθη του Ντνί-
προ, επικαλούμενα σχετικό βίντεο με γεωγρα-
φική τοποθεσία που δείχνει τις προόδους της
Ουκρανίας στην περιοχή της Χερσώνας.

Την ίδια ώρα, επικρατεί έντονη ανησυχία για
το επόμενο διάστημα, καθώς υπάρχουν πλη-
ροφορίες για προετοιμασία πυραυλικής επί-
θεσης κατά ενεργειακών δομών, σενάριο που
παραπέμπει στα όσα συνέβησαν ξανά την πε-
ρασμένη χρονιά την ίδια περίπου χρονική πε-

ρίοδο, όταν οι ενεργειακές εγκαταστάσεις της χώρας
υπέστησαν μεγάλα πλήγματα.

Σύμφωνα με ρεπορτάζ αυστριακών και όχι μόνο μέ-
σων μαζικής ενημέρωσης, η Μόσχα είναι πιθανό να
κρατήσει ρουκέτες και πυραύλους τύπου Κρουζ για
αεροπορικές επιδρομές κατά της ενεργειακής υποδο-
μής της Ουκρανίας, ενώ οι κάτοικοι των περιοχών αυ-
τών προετοιμάζονται για όλα τα σενάρια. Η Ουκρανία
υποθέτει ότι η Ρωσία έχει ήδη συγκεντρώσει περισσό-
τερους από 800 πυραύλους διαφόρων μοντέλων για να
τους χρησιμοποιήσει την κατάλληλη στιγμή. Όλα τα πα-
ραπάνω στοιχεία συνθέτουν μια διόλου αισιόδοξη ει-
κόνα για την κατάσταση στην Ουκρανία και ειδικά στις
κατεχόμενες ανατολικές περιοχές της. Σύμφωνα με τις
προβλέψεις ειδικών σε γεωστρατηγικά θέματα, η σύγ-
κρουση αναμένεται να διαρκέσει πολύ ακόμα και κα-
νείς δεν μπορεί να προβλέψει την εξέλιξή της. Ωστόσο,
η ΕΕ στέκεται στο πλευρό των αμυνόμενων και για έναν
ακόμη σημαντικό λόγο: για να βάλει εμπόδια στις ανα-
θεωρητικές βλέψεις της ρωσικής ηγεσίας, οι οποίες,
αν επικρατήσουν, τότε ενδέχεται να προκαλέσουν ντό-
μινο αρνητικών εξελίξεων στα ανατολικά σύνορα της
ΕΕ. Πρόκειται για ένα σενάριο που οι ευρωπαϊκές Αρ-
χές ξορκίζουν, αλλά, όπως συνηθίζουν οι Έλληνες να
λένε, «φύλαγε τα ρούχα σου, να έχεις τα μισά».

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Μπροστά σε έναν
καθοριστικό χειμώνα

η Ουκρανία,
οι στόχοι του Κιέβου

Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση
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Σ τα Εξάρχεια γίνεται το έλα να δεις. Περίπου όλοι διαφωνούν με

όλους και συγκρούονται με όλους. Πάνω από το μετρό, αλλά

δεν είναι το μετρό το θέμα, το θέμα είναι πολύ πιο βαθύ και ου-

σιαστικό: το θέμα είναι μια πόλη που δυσκολεύεται να αναπνεύσει· εδώ

και πολύ καιρό και από πολλές απόψεις. 

Η κοπή των δέντρων στην πλατεία Εξαρχείων έφερε αντιμέτωπους

πολλούς από τους κατοίκους με το κράτος και τον νέο δήμαρχο Χάρη

Δούκα με την κυβέρνηση. Το πρόβλημα των Αθηναίων είναι τα δέκα,

είκοσι, διακόσια δέντρα που θα κοπούν στα Εξάρχεια; Τα προβλήματα

των Αθηναίων είναι τόσο πολλά, που και ο Αμαζόνιος να κοβόταν συ-

θέμελα είναι θέμα αν θα άλλαζε η ζωή τους. Όμως, ένα τεράστιο πρό-

βλημα αποτελείται συνήθως

από μικρότερα, συσσωρευμένα.

Κι αυτό ακριβώς είναι το τερά-

στιο πρόβλημα των Αθηναίων:

πάρα πολλά συσσωρευμένα

προβλήματα, σε μια πόλη που

δεν παίρνει ποτέ ανάσες. Ή, κα-

λύτερα, εμείς δεν παίρνουμε

ανάσες μέσα σε αυτήν.

Έχει πράσινο η Αθήνα;
Ας αρχίσουμε από τα βασικά:

έχει πράσινη υποδομή η Αθήνα;

Ναι, κάτι ψιλά. Επαρκούν; Φυ-

σικά όχι, είμαστε τελευταίοι,

προτελευταίοι ή κάπου εκεί στην

πράσινη υποδομή στην Ευρωπαϊκή

Ένωση, πώς το καταφέρνουμε αυ-

τό και είμαστε τελευταίοι σε όλα τα

σημαντικά; Η Αθήνα έχει κάλυψη

πρασίνου 17%, έναντι 77% του

Όσλο, που είναι η πρώτη πόλη στον σχετικό πίνακα, άσε μας, ρε

Μαρία, πάλι, όλο Όσλο θέλεις να μας κάνεις. Τι να θέλω να μας

κάνω, δηλαδή; Ουλάν Μπατόρ; Τι κυνηγάς, τα χειρότερα ή τα βέλ-

τιστα; Με τι συγκρίνεσαι; Με τον πάτο ή την κορυφή; 

Τα στοιχεία είναι του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Περιβάλλοντος

(ΕΕΑ). Σύμφωνα με τα στοιχεία του ίδιου οργανισμού, η Αθήνα

είναι δεύτερη στην κάλυψη αστικού πράσινου στην Ευρώπη, με

ποσοστό 15%, και πρώτη η Στοκχόλμη με 17%. 

Πώς γίνεται αυτό; Τελευταίοι στην πράσινη υποδομή και δεύτε-

ροι στο αστικό πράσινο; Εύκολα. Να σας το εξηγήσω αμέσως: Αστικό

πράσινο είναι κάτι χωράφια που έχεις δίπλα στη μεζονέτα σου και ο

ιδιοκτήτης έχει τσακωθεί με τον αδελφό του και δεν μπορούν να τα που-

λήσουν. Ή κάτι εκτάσεις, όπως το περίφημο «Πεύκο Πολίτη» στο Χα-

λάνδρι, που είναι επί χρόνια εκτός σχεδίου πόλης και χορταριάζουν.

Τέτοια είναι το «αστικό πράσινο». Μόνο που μια πόλη δεν παίρνει ανά-

σες από τα χορταριασμένα χωράφια δίπλα στις μεζονέτες και τις πολυ-

κατοικίες. Μια πόλη παίρνει ανάσες από αυτό στο οποίο είμαστε τελευ-

ταίοι: την πράσινη υποδομή.  Ο Αθηναίος είναι ένας πάρα πολύ ζορισμέ-

νος άνθρωπος. Είναι ένας άνθρωπος που δεν παίρνει ανάσες από πουθε-

νά, στην πραγματικότητα ζει διασωληνωμένος είτε στην κίνηση είτε

στη μιζέρια είτε στο άγχος. Πάει και περπατάει στα χορταριασμένα οι-

κόπεδα, όταν και αν μπορεί, και τα κοιτάει και λέει «α, ένα λουλούδι» και

προς στιγμήν ξεχνάει πόσο ζορισμένος είναι. 

Τι θέλει τελικά ο ταλαίπωρος Αθηναίος;
Θέλει μετρό; Φυσικά. Θέλει ηρεμία γύρω του; Εννοείται. Θέλει να γί-

νει Όσλο; Κάθε βράδυ κοιμάται και ονειρεύεται ότι ζει εκεί και μπορεί

να τρέξει, να περπατήσει, να βγάλει τον σκύλο του βόλτα σε ένα καθα-

ρό, απέραντο και ασφαλές πάρ-

κο, όπου κανείς δεν θα τον ενο-

χλήσει, κανείς δεν θα του κό-

ψει τα δέντρα, κανείς δεν θα

του στερήσει τις ανέσεις, κα-

νείς δεν θα τον χώσει πίσω

στον αναπνευστήρα. 

Μετά ξυπνάει, όμως. Και εί-

ναι τσιμεντωμένος -από κάθε

άποψη- μέσα στην κίνηση και

διχάζεται: μετρό ή δέντρα; Μα,

πραγματικά, είναι δυνατόν να

φτάνεις σε αυτά τα διλήμματα;

Αυτά είναι κυριολεκτικά τριτο-

κοσμικά διλήμματα. 

Σας γράφω αυτό το κείμενο

από μια από τις πιο πυκνοκα-

τοικημένες και πολυπληθείς

πόλεις στον κόσμο· η Κων-

σταντινούπολη είναι μια αστι-

κή κόλαση. Βλέπεις τόσο πολ-

λούς ανθρώπους γύρω σου κάθε δευτερόλεπτο που σου αρκεί για

να μισήσεις το ανθρώπινο είδος. Κι όλοι αυτοί θέλουν -προφα-

νώς- να μετακινηθούν. Και ταυτόχρονα, ονειρεύονται να περπα-

τήσουν μέσα σε ένα πάρκο. Αν είσαι τυχερός, είσαι δίπλα ή κοντά

στο πάρκο. Αν όχι, μετακινείσαι ατελείωτα μέσα σε ένα ποτάμι

από ανθρώπους. Κάνω πολλές σκέψεις εδώ. 

Τι είδους πόλη θέλει να είναι η Αθήνα; Μια πόλη στην οποία το

ανθρώπινο ποτάμι θα μετακινείται αδιάκοπα, αλλά και χωρίς ανά-

σες; Μια πόλη στην οποία θα μπορείς να αισθάνεσαι επαφή με τη

φύση μόνο στα τυχαίως άχτιστα; Ή, στην οποία θα πρέπει να τρέχεις -

με όλα αυτά τα υπέροχα και πλημμυρισμένα από ανθρώπους ΜΜΜ-

τρεις ώρες μακριά από το σπίτι σου για να πεις «ε, πήγα κι εγώ, κάποτε,

μια βόλτα στο πράσινο». 

Δεν ξέρω. Αλήθεια δεν ξέρω πόσο εφικτό είναι να πάρουμε ανάσες

πλέον. Ξέρω, όμως, ότι πρέπει να προτεραιοποιήσουμε. Υπάρχει ζωή

για ανθρώπους. Και υπάρχει ανθρώπινη ζωή. 

Και δεν ταυτίζονται απαραίτητα αυτά τα δύο.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Μια πόλη 
που χρειάζεται ανάσες
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο
γνωστός πολιτικός αναλυτής και

«γκουρού» των δημοσκοπήσεων Αν-

δρέας Δρυμιώτης σχολιάζει στην

«Political» την έως τώρα πορεία όλων των επι-

κεφαλής των κομμάτων του ελληνικού Κοινο-

βουλίου, «βαθμολογεί» όλους τους πολιτι-

κούς αρχηγούς και προβλέπει πως στις επό-

μενες εθνικές εκλογές θα δούμε νέους κομ-

ματικούς σχηματισμούς να διεκδικούν την

ψήφο των πολιτών.

Κυριάκος Μητσοτάκης

«Η εκλογή στην προεδρία της ΝΔ υπήρξε
πραγματική έκπληξη. Βοήθησε όμως και η τύχη,
επιβεβαιώνοντας τη ρήση του Δαρβίνου ότι “η

εξέλιξη βασίζεται στην ανα-
γκαιότητα και την τυχαιότητα”.
Υπενθυμίζω ότι η εκλογή προ-
έδρου στη ΝΔ υπήρξε επεισο-
διακή, με αποτυχημένη (λόγω
πληροφορικής) την πρώτη
προσπάθεια και την εκλογή
του Μητσοτάκη στη δεύτερη.
Από τότε με τη στάση του και

την πολιτική του εξέπληξε τους πάντες, εχθρούς
και φίλους. 

Με τις επιλογές του κυρίως σε πρόσωπα αλ-
λά και σε θέσεις οδήγησε τη ΝΔ σε ένα κεν-
τροδεξιό φιλελεύθερο κόμμα με ευρεία απο-
δοχή από όλα τα στρώματα των ψηφοφόρων.
Η πανηγυρική νίκη του 2019 ήταν αναμενόμε-
νη λόγω της φθοράς του τότε κυβερνώντος
κόμματος.

Η πραγματική έκπληξη ήταν οι πρόσφατες
εκλογές της 21ης Μαΐου και της 25ης Ιουνίου
2023 όπου αύξησε τα ποσοστά της ΝΔ παρά
τις αντιξοότητες και τις αστοχίες της πρώτης
τετραετίας. Στη Μεταπολίτευση μόνο ο Κώ-
στας Σημίτης κατάφερε να αυξήσει τα ποσο-
στά του στη δεύτερη εκλογή του. Σε όλες τις
άλλες περιπτώσεις όπου ένα κόμμα κέρδισε
την επανεκλογή του τα ποσοστά του ήταν ση-
μαντικά χαμηλότερα από τα προηγούμενα.

Στην πολιτική αρένα είναι κυρίαρχος του παι-
χνιδιού, διότι αθροιστικά τα δύο επόμενα κόμματα
υπολείπονται από το ποσοστό της ΝΔ. Κανένας
φυσικά δεν μπορεί να γνωρίζει το μέλλον και είναι
δυνατόν “τα γεγονότα” να διαμορφώσουν νέες κα-
ταστάσεις, αλλά με όσα γνωρίζουμε σήμερα ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης θα διατηρήσει την κυριαρχία
στην πολιτική σκηνή».

Στέφανος Κασσελάκης

«Η ξαφνική εμφάνισή του στο πολιτικό στερέω-
μα της Ελλάδας ήταν άλλη μια έκπληξη. Εύκολα, ο
Στέφανος Κασσελάκης μπορεί να χαρακτηριστεί
σαν “wild card” που ανακάτεψε την τράπουλα. Εί-
ναι νέος, ωραίος, αθλητικός, πλούσιος, σεξουαλι-
κά απελευθερωμένος, με καλές σπουδές και επι-
τυχημένη επαγγελματικά σταδιοδρομία, σύμφω-
να με τα λεγόμενά του. Τώρα, πόσο ταιριάζει το
προφίλ αυτό με τον ηγέτη της Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς που είχε σαν ίνδαλμα τον Άρη Βελουχιώτη
και τον Τσε Γκεβάρα, μόνο αυτοί που τον επέλεξαν
γνωρίζουν.

Είναι πολύ νωρίς για να τον κρίνουμε. Υπάρχουν
όμως μερικά στοιχεία του χαρακτήρα του που εί-
ναι πολύ δύσκολο να αλλάξουν. Είναι αντιφατικός
και επιπόλαιος. Αντιφατικός γιατί ενώ αναθεματί-
ζει την επικοινωνία και παρουσιάζει τον Μητσοτά-
κη σαν δημιούργημα του Γκρίνμπεργκ, εντούτοις
ο ίδιος χρησιμοποιεί την επικοινωνία σε υπερθετι-
κό βαθμό. Είναι αντιφατικός γιατί ενώ παραπονιέ-
ται για το γεγονός ότι τα ΜΜΕ ασχολούνται πολύ
με την προσωπική του ζωή, ο ίδιος πρόβαλε υπερ-
βολικά τον σύζυγό του και το γεγονός ότι οι βέρες
είναι Cartier! Αλήθεια, ποιον ενδιαφέρει αυτή η
πληροφορία!

Έχει επιδείξει επιπολαιότητα σε αρκετές περι-
πτώσεις, με επιστέγασμα την “ταρζανιά” του σε
επίσκεψη σχολείου ατόμων με ειδικές ανάγκες.
Το “κρατίδιο” και το “δικαίωμα του εκλέγειν και όχι
του εκλέγεσθαι” που είπε στον Μητσοτάκη είναι
δείγματα επιπολαιότητας. Αυτά δεν είναι καλά
δείγματα για έναν πολιτικό που φιλοδοξεί να γίνει
πρωθυπουργός.

Οι πρώτες δημοσκοπήσεις δεν είναι θετικές για
τον κ. Κασσελάκη, αλλά η πραγματική κρίση θα γί-
νει σίγουρα στις ευρωεκλογές του Ιουνίου του
2024, αν δεν μεσολαβήσει η μεγάλη “σφαγή” στο
επικείμενο Συνέδριο του κόμματος».

Νίκος Ανδρουλάκης

«Ίσως να είμαι προκατειλημμένος με τον Νίκο
Ανδρουλάκη. Τον έχω δει σε πολλές συνεντεύξεις
του και έχω καταλήξει σε ένα συμπέρασμα. Ποτέ
δεν απαντά στις ερωτήσεις που του κάνουν, αλλά
λέει κυριολεκτικά το “ποίημα” που έχει αποστηθί-
σει. Νομίζω ότι η πορεία του ΠΑΣΟΚ δείχνει και
την απογοήτευση των ψηφοφόρων του. Όταν ο αν-
τίπαλός σου, ο ΣΥΡΙΖΑ, που σου πήρε πολλά στε-
λέχη αλλά και πολλούς ψηφοφόρους, βρίσκεται
σε εκλογική αποδρομή και εσύ δεν μπορείς να
καρπωθείς τη φθορά, τότε κάτι δεν πάει καλά.

Φαίνεται, όμως, ότι εκεί στη Χαριλάου Τρικούπη
είναι ευχαριστημένοι να αλληλοθαυμάζονται ανε-
ξάρτητα από τις επιδόσεις. Ειδικά, ορισμένα στε-
λέχη που βρίσκονται στο περιβάλλον του προ-
έδρου ζουν σε έναν δικό τους κόσμο. Προσωπικά
πιστεύω ότι η μη επανεκλογή ορισμένων στυλο-
βατών του παλαιού κραταιού ΠΑΣΟΚ, που πολλοί
πιστεύουν ότι ήταν καθοδηγούμενη, δείχνει ότι
εκεί επικρατεί ατμόσφαιρα Βυζαντίου. Αναφέρο-
μαι ενδεικτικά σε έναν αξιόλογο πολιτικό, με τον
οποίο είχα συνεργαστεί πολλές φορές και περά-
σαμε άγνωστες δυσκολίες, τον Κώστα Σκανδαλί-
δη, ο οποίος σήμερα δεν βρίσκεται στη Βουλή. Η
απουσία του για μένα είναι ενδεικτική του κλίμα-
τος, για αυτό και την επισημαίνω».

ΑΝΔΡΕΑΣ ΔΡΥΜΙΩΤΗΣ

Πώς «βαθμολογεί» 
τους πολιτικούς αρχηγούς

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ο «γκουρού» 
των δημοσκοπήσεων μιλά 
στην «Political» για 
τους οκτώ επικεφαλής 
των κοινοβουλευτικών
κομμάτων - Τι τους
χαρακτηρίζει και ποιες 
οι επιδιώξεις τους
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Ε
κτός από τους ηγέτες των τριών
μεγαλύτερων κομμάτων, ο κ.
Δρυμιώτης σκιαγραφεί και τις

προσωπικότητες των άλλων πέντε αρχη-
γών των πολιτικών σχηματισμών της
Βουλής, κάνοντας βεβαίως αναφορά και
στις προσδοκίες, τις φιλοδοξίες και τους
στόχους τους, ενώ δεν παραλείπει να το-
νίσει ότι «με τέτοια ποικιλία πολιτικών
δεν πρόκειται να βαρεθούμε τους επόμε-
νους μήνες».

Δημήτρης Κουτσούμπας

«Πρέπει να είναι απόλυτα ικανοποιημέ-
νος από τις επιδόσεις του κόμματός του αλ-
λά και από την αποδοχή που έχει στο κοινό.
Έχει χιούμορ και παρά το γεγονός ότι εκ-
προσωπεί ένα κόμμα που προσπαθεί να
προωθήσει τα… προϊόντα και τις… υπηρε-
σίες για “επιχείρηση που έχει βάλει λουκέ-
το” από τον περασμένο αιώνα, δεν το βάζει
κάτω.

Στις πρόσφατες εκλογές αλλά και στις
αυτοδιοικητικές εκλογές αύξησε τη δύνα-
μή του και αυτό πρέπει να πιστωθεί απο-
κλειστικά στον Δημήτρη Κουτσούμπα. Η
δημοφιλία του, η οποία υπερβαίνει κατά
πολύ τις επιδόσεις του κόμματός του, απο-
δεικνύει ότι ο κόσμος “τον πάει”. Κανένας
δεν περιμένει εκπλήξεις από το ΚΚΕ. Είναι
σαν ένα σταματημένο ρολόι που δύο φορές
την ημέρα δείχνει την ακριβή ώρα!».

Βασίλης Στίγκας

«Η εκλογή των Σπαρτιατών στην παρού-
σα Βουλή δεν μας τιμά καθόλου. Τη νύχτα
της 25ης Ιουνίου 2023, στον ΣΚΑΪ, ήμουν ο
πρώτος που διατύπωσε την άποψη ότι η
εκλογή τους ήταν παράτυπη γιατί κακώς
εγκρίθηκε η συμμετοχή του κόμματος αυ-
τού από τον Άρειο Πάγο, γιατί ήταν “μπρο-
στάρηδες” αλλωνών. Ήδη η περίπτωση αυ-
τή διερευνάται από τον Άρειο Πάγο και ελ-
πίζω ότι η εκλογή τους θα ακυρωθεί. Πρέ-
πει κάποια στιγμή να καταλάβουμε ότι
απολαμβάνουμε μια δημοκρατική χώρα
στην οποία δεν πρέπει να εκπροσωπούνται
στη Βουλή κρυφοναζιστικά μορφώματα».

Κυριάκος Βελόπουλος

«Το κόμμα αυτό έχει συνεχή παρουσία τα
τελευταία χρόνια. Αυτό το φαινόμενο πρέ-

πει να μας προβληματίσει πολύ. Πώς είναι
δυνατόν να υπάρχουν άνθρωποι που πεί-
θονται να ψηφίσουν κάποιον ο οποίος
ισχυρίζεται ότι διαθέτει τις χειρόγραφες
επιστολές του Ιησού Χριστού! 

Και μόνο αυτός ο ισχυρισμός του έπρεπε
να αποτρέψει τους ψηφοφόρους. Άβυσσος
η ψυχή του ψηφοφόρου! Η μόνη εξήγηση
βρίσκεται στο γεγονός ότι, σύμφωνα με
πρόσφατες έρευνες της διαΝΕΟσις, περί-
που το 26% των Ελλήνων πιστεύει ότι μας
ψεκάζουν για να… μας ελέγχουν, εμάς που
είμαστε ο εξυπνότερος λαός του κόσμου,
ώστε να μην κυριαρχήσουμε. Ήμαρτον!».

Δημήτρης Νατσιός

«Άλλη μια περίπτωση που μόνο με την
επίκληση του 26% των ψεκασμένων μπορεί
να εξηγηθεί. Με ελληνοορθόδοξα αλλά
αναχρονιστικά και παλαιοημερολογίτικα

συνθήματα εξασφάλισε την παρουσία του
στη Βουλή. Αναχρονιστική και η αντίδρασή
του για τις νέες ταυτότητες. Κανείς δεν
μπορεί να προβλέψει το μέλλον αυτού του
κόμματος. Είναι γεγονός ότι αυτοί που το
ψήφισαν πάντα θα υπάρχουν και όσο
υπάρχουν αυτοί πάντοτε θα υπάρχουν κά-
ποιοι που τους εκφράζουν».

Ζωή Κωνσταντοπούλου

«Τη γνωρίσαμε ως πρόεδρο της Βουλής,
όταν με διάφορα τεχνάσματα προσπάθησε
να τορπιλίσει το τρίτο μνημόνιο. Ως πρό-
εδρος της Πλεύσης Ελευθερίας έκανε κάτι
που κανένας πολιτικός δεν είχε διανοηθεί
να κάνει. Άλλαξε τη σειρά κατάταξης των
υποψηφίων, ώστε να βάλει σε εκλόγιμες
θέσεις αυτούς/αυτές που ήθελε και το πέ-
τυχε. Ήδη όμως αντιμετωπίζει εσωτερικά
προβλήματα. Λογικές προβλέψεις στην
περίπτωση της Ζωής δεν μπορούν να γί-
νουν, γιατί η ίδια απέδειξε ότι είναι απρό-
βλεπτη. Σε αναμονή».

«Με τέτοια ποικιλία πολιτικών δεν πρό-
κειται να βαρεθούμε τους επόμενους μή-
νες. Είναι πολύ πιθανόν να δούμε σημαντι-
κές αναταράξεις και ανακατατάξεις σχεδόν
σε όλα τα κόμματα πλην της ΝΔ. Για ένα
πράγμα είμαι βέβαιος. Στις επόμενες βου-
λευτικές εκλογές θα δούμε καινούργιους
κομματικούς σχηματισμούς!», καταλήγει
στο σχόλιό του στην «Political» ο κ. Δρυ-
μιώτης. 

Ο χιουμορίστας, 
οι… ψεκασμένοι 

και η απρόβλεπτη
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«Ο
Μητσοτάκης κάνει ό,τι υπό-
σχεται. Έστω με καθυστέρηση
κάποιες φορές, πάντως, όσα

υποσχέθηκε τα υλοποιεί. Το απέδειξε την
πρώτη τετραετία, το αποδεικνύει και τη δεύ-
τερη», σημειώνει κορυφαίο κυβερνητικό
στέλεχος.

Στις αναλύσεις των δημοσκοπήσεων που
πραγματοποιούνται εντός των κλειστών θυ-
ρών του Μεγάρου Μαξίμου, το στοιχείο της
εμπιστοσύνης των πολιτών προς την κυ-
βέρνηση και κυρίως προς τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη προκρίνεται ως το πιο σημαντικό

«όπλο» του πρωθυπουργού
τόσο στη σχέση του με την
κοινωνία όσο και έναντι των
πολιτικών του αντιπάλων. 

Μάλιστα, στενοί του συ-
νεργάτες υπενθυμίζουν ότι
την προηγούμενη τετραετία
η ηγεσία και τα στελέχη του
ΣΥΡΙΖΑ αναλώνονταν στο

πώς θα «διαβάσουν» τις κινήσεις του Μη-
τσοτάκη σε ό,τι αφορά τον χρόνο των εκλο-
γών. Από τα μέσα του 2020, όταν για πρώτη
φορά η διαφορά της Νέας Δημοκρατίας
έναντι του ΣΥΡΙΖΑ έφτασε τις 20 μονάδες,
και κάθε έξι μήνες ο Τσίπρας και τα φιλικά
του Μέσα Ενημέρωσης προεξοφλούσαν ότι
ο πρωθυπουργός θα προσέφευγε σε πρό-
ωρες κάλπες, προκειμένου να τους αιφνι-
διάσει.

Ο Μητσοτάκης, από την πλευρά του, σε
κάθε ευκαιρία διαβεβαίωνε ότι θα εξαντλή-
σει την τετραετία, όπως και τελικώς έπραξε.
Το αποτέλεσμα φάνηκε στις διπλές κάλπες,
μετά τις οποίες δρομολογήθηκαν και οι δυ-
σοίωνες εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ. 

Εκσυγχρονισμός
και μέτρα για την κοινωνία

Μια αναδρομή στους τελευταίους πέντε
μήνες, από τον Ιούνιο μέχρι σήμερα, απο-
δεικνύει του λόγου το αληθές. Προεκλογικά,
ο ΣΥΡΙΖΑ κατήγγειλε ότι το οικονομικό πρό-
γραμμα της ΝΔ δεν έχει εγκριθεί από την ΕΕ
και περιλαμβάνει ακοστολόγητα μέτρα. Τον
Ιούλιο, το οικονομικό επιτελείο πέρασε από
τη Βουλή το νομοσχέδιο στο οποίο περιλαμ-
βάνονταν όλες οι προεκλογικές δεσμεύσεις
τις οποίες είχε αναλάβει ο Μητσοτάκης
έναντι του ελληνικού λαού: Αυξήσεις στους
δημόσιους υπαλλήλους, μείωση των φόρων
για τις οικογένειες με παιδιά, νέα περικοπή
10% στον ΕΝΦΙΑ για ακίνητα με ασφάλιση
έναντι καταστροφών, δωρεάν φάρμακα για
όσους έχασαν το ΕΚΑΣ και επέκταση του
Μarket Pass μέχρι τον Οκτώβριο. 

Επίσης, πριν από τις εκλογές του περα-
σμένου Μαΐου ο ΣΥΡΙΖΑ κατακεραύνωνε
την κυβέρνηση για το γεγονός ότι δεν θα
μπορέσουν να ψηφίσουν όλοι οι Έλληνες
του εξωτερικού. Αμέσως μετά, η κυβέρνη-

ση έφερε προς ψήφιση νομοσχέδιο με το
οποίο αίρονται όλα τα εμπόδια, όποιος έχει
δικαίωμα ψήφου θα μπορεί να το ασκεί στον
τόπο κατοικίας του στο εξωτερικό. 

Μία ακόμα από τις βασικές δεσμεύσεις
του κ. Μητσοτάκη -και πεδίο σύγκρουσης
με την αντιπολίτευση- ήταν ο εκσυγχρονι-
σμός του Δημοσίου. Με το νομοσχέδιο που
ψηφίστηκε πρόσφατα και αλλάζει τα κριτή-
ρια επιλογής των διοικήσεων στους φορείς
του Δημοσίου, μπήκαν οι βάσεις για να γίνει
το Δημόσιο πιο φιλικό προς τους πολίτες και
ταυτόχρονα πιο αποδοτικό. 

Επίσης, η ΝΔ είχε υποσχεθεί, και τις υλο-
ποίησε, αλλαγές στον εργασιακό τομέα. Με
το νομοσχέδιο που υπερψηφίστηκε προ

καιρού, δρομολογήθηκαν νέες ευέλικτες
μορφές απασχόλησης, η θέσπιση της εργα-
σίας σε πολλαπλούς εργοδότες, η αλλαγή
στον τρόπο εφαρμογής της κάρτας εργα-
σίας, τα πρόστιμα για την υποδηλωμένη ερ-
γασία, η δοκιμαστική περίοδος έξι μηνών
για τους νεοπροσλαμβανόμενους εργαζό-
μενους κ.ά. 

Ψηλά στην προεκλογική ατζέντα του
πρωθυπουργού ήταν και η δραστική κατα-
πολέμηση της φοροδιαφυγής. Ήδη έχει
τεθεί σε διαβούλευση και θα έρθει προς
ψήφιση το αμέσως επόμενο διάστημα το
νέο φορολογικό νομοσχέδιο της κυβέρνη-
σης, το οποίο περιλαμβάνει μεταξύ άλλων
αλλαγή του τρόπου φορολόγησης των

ελεύθερων επαγγελματιών (σε κλάδους
των οποίων καταγράφεται μεγάλη φορο-
διαφυγή), μπόνους για καταγγελίες φορο-
διαφυγής και λαθρεμπορίου, κατάργηση-
μείωση του τέλους επιτηδεύματος, αλλά
και ενέργειες της ΑΑΔΕ με τη χρήση νέων
τεχνολογιών για την αποκάλυψη κρυφών
εισοδημάτων. 

Ψηλά στην ατζέντα Υγεία και Παιδεία
Πρόσφατα υπερψηφίστηκε, εξάλλου, το

νομοσχέδιο-σκούπα του υπουργείου Υγεί-
ας, με τις πρώτες αλλαγές στον πολύπαθο
τομέα της Υγείας, για τις οποίες είχε δε-
σμευτεί προεκλογικά ο πρωθυπουργός. 

Μεταξύ άλλων δρομολογούνται η διεύ-
ρυνση των αρμοδιοτήτων του ΕΚΑΒ, προ-
κειμένου να ενισχυθούν οι επιχειρησιακές
του δυνατότητες και να επιτευχθεί η ενιαία
και άμεση αντιμετώπιση αιτημάτων προνο-
σοκομειακής και νοσοκομειακής φροντί-
δας, μέτρα μείωσης και εξορθολογισμού
της διαδικασίας τιμολόγησης φαρμάκων,
παρεμβάσεις στον τρόπο λειτουργίας της
Επιτροπής Διαπραγμάτευσης τιμών φαρμά-
κων, μείωση της επιβάρυνσης των ιδιωτών
από την υπέρβαση της φαρμακευτικής δα-
πάνης κ.ά. 

Και βέβαια, πριν κλείσει η χρονιά, αναμέ-
νεται να υπερψηφιστεί από τη Βουλή το νο-
μοσχέδιο με το οποίο θα δίνεται η δυνατό-
τητα ίδρυσης μη κρατικών πανεπιστημίων.
Πρόκειται για μια εμβληματική για τη ΝΔ
μεταρρύθμιση, η οποία επί σειρά ετών βρι-
σκόταν στην αιχμή των «γαλάζιων» προ-
γραμμάτων. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει
δεσμευτεί κατ’ επανάληψη δημόσια για το
θέμα και μέσα στον Δεκέμβριο, ο αρμόδιος
υπουργός Παιδείας Κυριάκος Πιερρακάκης
αναμένεται να καταθέσει το σχετικό νομο-
σχέδιο προς ψήφιση στη Βουλή.

Και βεβαίως, η κυβέρνηση και ο πρωθυ-
πουργός, και τη δεύτερη τετραετία, εργά-
ζονται σταθερά και πολυεπίπεδα για την
εδραίωση και διεύρυνση του ρόλου της χώ-
ρας στην ευρύτερη περιοχή, για τη διασφά-
λιση συμμαχιών κρίσιμων για τα εθνικά μας
συμφέροντα αλλά και για τη διατήρηση ηρε-
μίας στις σχέσεις της Ελλάδας με την Τουρ-
κία. Και αυτό, παρά τη βαριά σκιά του πολέ-
μου στη Μέση Ανατολή στον διεθνή και ευ-
ρωπαϊκό περίγυρο που αναγκάζει και την
Αθήνα σε εγρήγορση και διαρκή αναπρο-
σαρμογή των τακτικών της κινήσεων. 

Ό,τι υπόσχεται 
το κάνει πράξη

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Ο πρωθυπουργός κερδίζει 
την εμπιστοσύνη των πολιτών
γιατί με συνέπεια «τρέχει» 
όλες τις προεκλογικές του 
δεσμεύσεις

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ



O
βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης της ΝΔ Δημήτρης
Κούβελας στη συνέντευξή του στην «Political» το-
νίζει πως «η εποχή μας έχει ανάγκη από συνετούς

πολιτικούς και όχι “μεσσίες”». Ο βουλευτής εκτιμά ότι είναι
λίγοι οι πολίτες που συγκινούνται από δηλώσεις χωρίς πε-
ριεχόμενο και από συνθήματα. Απαριθμώντας τις προτεραι-
ότητες της νέας «γαλάζιας» τετραετίας, ο κ. Κούβελας προ-
κρίνει την ουσιαστική αναβάθμιση του ΕΣΥ, τη δημιουργία
περισσότερων και καλύτερα αμειβόμενων θέσεων εργα-
σίας, την περαιτέρω οικονομική στήριξη των ευάλωτων
συμπολιτών μας και τη βελτίωση της Πολιτικής Προστασίας.

Οι πρόσφατες αυτοδιοικητικές εκλογές αλλά και οι δη-
μοσκοπήσεις που ακολούθησαν επιβεβαίωσαν την πο-
λιτική κυριαρχία της ΝΔ αλλά και του ίδιου του πρωθυ-
πουργού Κ. Μητσοτάκη, παρά τις δυσκολίες και τα πα-
ράπονα για την αντιμετώπιση των πυρκαγιών και των
καταστροφικών πλημμυρών. Έστειλαν, όμως, στον
δεύτερο γύρο και ένα μήνυμα προς την κυβέρνηση.
Ποιο είναι αυτό, κατά την άποψή σας; 

Η εμπιστοσύνη των πολιτών στην κυβέρνηση της ΝΔ και τον
πρωθυπουργό καταγράφηκε στις πρόσφατες διπλές εθνι-
κές εκλογές αλλά και στον πρώτο γύρο των αυτοδιοικητι-
κών εκλογών. Στον α’ γύρο, με τη συμμετοχή του συνόλου
των παρατάξεων, αποδείχθηκε και πάλι περίτρανα η πολιτι-
κή υπεροχή της Νέας Δημοκρατίας, καθώς κατέγραψε πο-
σοστά ακόμη υψηλότερα από τον Ιούνιο. Στη δεύτερη Κυ-
ριακή υπήρξε μια συσπείρωση πολλών δυνάμεων απέναντι
στους υποψηφίους της Νέας Δημοκρατίας. Για την κυβέρ-
νηση, κύριος αντίπαλος είναι τα προβλήματα των πολιτών
και οι νοοτροπίες που τα συντηρούν. Προσπαθούμε συνε-
χώς ώστε η καθημερινότητα των συμπολιτών μας να βελ-
τιώνεται και να δημιουργήσουμε ένα πιο δίκαιο και ευέλι-
κτο κράτος. Έχουμε στηρίξει ουσιαστικά την Τοπική Αυτο-
διοίκηση α’ και β’ βαθμού και προσβλέπουμε σε μια γόνιμη
και παραγωγική συνεργασία με όλους τους εκλεγμένους
περιφερειάρχες και δημάρχους. Αυτό βέβαια που επιβάλ-
λεται να προβληματίσει όλους μας είναι η αποχή ρεκόρ που
σημειώθηκε στις φετινές αυτοδιοικητικές εκλογές.

Οι δημοσκοπήσεις αναδεικνύουν με τρόπο εκκωφαν-
τικό την απουσία ισχυρής αντιπολίτευσης. Σας προ-
βληματίζει μήπως ότι το πρωτοφανές αυτό φαινόμενο
στην πρόσφατη πολιτική ιστορία της χώρας μπορεί να
οδηγήσει σε εφησυχασμό, αλαζονεία και εγκλωβισμό
στη βεβαιότητα της ανυπαρξίας ισχυρού αντιπάλου; 

Οι δημοσκοπήσεις διαρκώς επιβεβαιώνουν περίτρανα ότι
οι συμπολίτες μας εμπιστεύονται την κυβέρνηση της ΝΔ
και τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Με απόλυτο αίσθημα ευθύνης
συνεχίζουμε τις καινοτόμες μεταρρυθμίσεις για μια Ελλά-
δα που αναπτύσσεται συνεχώς. Ως κυβέρνηση καλοδεχό-
μαστε την αυστηρή καλόπιστη κριτική. Επιδιώκουμε προ-
τάσεις από όλες τις παραγωγικές δυνάμεις, την κοινωνία,
τους νέους, τα άλλα κόμματα. Προφανώς λάθη γίνονται αλ-
λά είμαστε εδώ για να τα διορθώνουμε άμεσα, προς όφελος
της κοινωνίας.

Το φαινόμενο του «ουρανοκατέβατου» Στέφανου Κασ-
σελάκη εκτιμάτε ότι είναι δυνατόν να επηρεάσει το πο-
λιτικό σκηνικό της χώρας; Και το ρωτάω ανεξάρτητα
από την πορεία που θα έχει η ηγεσία του στον ΣΥΡΙΖΑ.

Οι πολίτες επιζητούν τη σταθερότητα και για αυτό εργαζό-
μαστε καθημερινά. Τα μεγάλα έργα υποδομών, η ακρίβεια, η
πάταξη της φοροδιαφυγής, το μεταναστευτικό ζήτημα είναι
λίγα μόνο από τα προβλήματα που απαιτούν εμπειρία, γνώ-
ση και ολοκληρωμένες πολιτικές προκειμένου να λυθούν.
Λίγους συγκινούν οι δηλώσεις χωρίς ουσιαστικό περιεχό-
μενο και τα συνθήματα που ακούμε από τον νέο αρχηγό της

αξιωματικής αντιπολίτευσης. Η εποχή μας έχει ανάγκη από
συνετούς πολιτικούς και όχι «μεσσίες»! Είναι βέβαιο πάν-
τως ότι η εμφάνισή του έχει κάνει άνω κάτω τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Οι δυσοίωνες εξελίξεις στη Μέση Ανατολή προκαλούν
παγκόσμια εγρήγορση. Η Ελλάδα πήρε εξαρχής ξεκά-
θαρη θέση, καταδικάζοντας με κατηγορηματικό τρόπο
την τρομοκρατική επίθεση της Χαμάς εναντίον Ισραη-
λινών πολιτών, ενώ ζήτησε την απελευθέρωση των
ομήρων και τάχθηκε υπέρ του δικαιώματος του Ισραήλ
στην αυτοάμυνα, θέτοντας, ωστόσο, ως πλαίσιο τους
κανόνες του Διεθνούς Δικαίου. Η αντιπολίτευση, όμως,
εξαπέλυσε πυρ ομαδόν εναντίον της για την απόφασή
της να απόσχει από τη ψήφισμα του ΟΗΕ για «ανθρωπι-
στική εκεχειρία». Ποια είναι η γνώμη σας; 

Η θέση της χώρας μας είναι συνεπής και απολύτως ισορρο-
πημένη, με σεβασμό στις αρχές και τους κανόνες του διε-
θνούς δικαίου. Μην ξεχνάτε ότι αναδείξαμε την υποχρέω-
ση προστασίας των αμάχων και της δημιουργίας ανθρωπι-
στικών διαδρόμων. Επίσης, η Ελλάδα μόλις έστειλε ιατρικό
υλικό και φάρμακα στους αμάχους της Γάζας. Φυσικά, εί-
μαστε υπέρ της ειρηνευτικής διαδικασίας με στόχο ένα
ανεξάρτητο κράτος της Παλαιστίνης σε καλή γειτονία με
αυτό του Ισραήλ. 

Ποιο προκρίνετε ως το μεγαλύτερο στοίχημα της δεύ-
τερης «γαλάζιας» τετραετίας; Οι πολίτες αναδεικνύουν
την ακρίβεια ως το δυσκολότερο πρόβλημα. Συμφω-
νείτε; Και αν ναι, τι παραπάνω πρέπει να γίνει; 

Η ουσιαστική αναβάθμιση του ΕΣΥ, η δημιουργία περισσό-
τερων και καλύτερα αμειβόμενων θέσεων εργασίας, η πε-

ραιτέρω οικονομική στήριξη των ευάλωτων συμπολιτών
μας και η βελτίωση της Πολιτικής μας Προστασίας αποτε-
λούν προτεραιότητες της κυβέρνησης. Είναι γεγονός ότι
αυτή τη στιγμή η ακρίβεια είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα
που αντιμετωπίζουν όλα τα νοικοκυριά. Οι πρωτοβουλίες
της κυβέρνησης για πλαφόν στα περιθώρια κέρδους των
εταιρειών, η μόνιμη μείωση τιμής σε 630 βασικά αγαθά και
προϊόντα έως σήμερα αλλά και οι εντατικοί έλεγχοι και τα
πρόστιμα σε όσους αισχροκερδούν φέρνουν αποτέλεσμα.
Πρέπει, όμως, να επιτευχθεί μείωση των συνεπειών ενός
φαινομένου που πλήττει όλες τις οικονομίες της Ευρώπης.

Ειδικά για την Α’ Θεσσαλονίκης στην οποία εκλέγεστε, τι
πρέπει να γίνει ακόμα που δεν έχει γίνει μέχρι σήμερα; 

Έχουν ήδη δρομολογηθεί έργα τα οποία θα της δώσουν τη
θέση που της αρμόζει στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Ενδει-
κτικά αναφέρω ότι η περιφερειακή οδός αναβαθμίζεται με
το Flyover. Ακόμη η αξιοποίηση εκτάσεων πρώην στρατο-
πέδων ως χώρων πρασίνου, πολιτισμού, αναψυχής και η
ανάπλαση της Διεθνούς Εκθέσεως αλλάζουν την όψη της
πόλης. Η κατασκευή του νέου αντικαρκινικού νοσοκομείου
και του παιδιατρικού νοσοκομείου στο Φίλυρο θα προσφέ-
ρουν υψηλές υπηρεσίες υγείας. Η περαιτέρω βελτίωση των
αστικών συγκοινωνιών και η έναρξη λειτουργίας του μετρό
θα αλλάξουν ριζικά την καθημερινότητα στην πόλη προς το
καλύτερο. Επιπλέον, υπάρχουν περισσότερα να γίνουν στο
λιμάνι μας που έχει περιθώρια ανάπτυξης. Ακόμη, έχει
ανάψει το πράσινο φως και για την ισόρροπη ανάπτυξη της
δυτικής πλευράς της πόλης. Δεν θα σταματήσω να απαιτώ
όλα αυτά τα έργα να τρέξουν με «ταχύτητες Αθήνας», με τη
λιγότερη δυνατή ταλαιπωρία των συμπολιτών μας. Δ
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«Έχουμε ανάγκη 
συνετούς πολιτικούς 
και όχι “μεσσίες”»!

στην 
Έλλη 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Τ
ο εκσυγχρονιστικό μπλοκ του ΠΑ-
ΣΟΚ αποφάσισε, ως φαίνεται, να
πάρει την κατάσταση στα χέρια του

και να ταράξει για τα καλά τα λιμνάζοντα
νερά της Χαριλάου Τρικούπη. Οι πρωτο-
βουλίες των Άννας Διαμαντοπούλου και
Ευάγγελου Βενιζέλου ανακάτεψαν την
τράπουλα, δημιούργησαν νέα δεδομένα
στο πολιτικό παιχνίδι και «άφησαν στη γω-
νιά» τον Νίκο Ανδρουλάκη για να περιμένει
μέχρι να αποδώσει η τακτική του ώριμου
φρούτου που, ως φαίνεται, ακολουθεί ως
επιλογή ανάκαμψης του ΠΑΣΟΚ.

Το σύνθημα δόθηκε με την τιμητική εκ-
δήλωση για τον Κώστα Σημίτη, η οποία,
εκτός από τα πολιτικά μηνύματα που έστει-
λε προς όλες τις κατευθύνσεις, «ανατίνα-
ξε» και τη συμφωνία Ανδρουλάκη - Κασ-
σελάκη πριν ακόμη ξεθωριάσουν τα φωτο-
γραφικά στιγμιότυπα με τις θερμές χειρα-
ψίες και τα χαμόγελα.

Ο «πολακισμός» του Στέφανου Κασσε-
λάκη απέναντι στον πρώην πρωθυπουργό
προκάλεσε αμηχανία στο επιτελείο του κ.
Ανδρουλάκη. Δεν συνέβη όμως το ίδιο και
στην κυβερνητική πτέρυγα, αφού ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος χωρίς δεύτερη σκέ-
ψη, όταν ρωτήθηκε, δεν δίστασε να ψέξει
τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ, κάτι που το ΠΑ-
ΣΟΚ έκανε με μεγάλη καθυστέρηση. 

Επιστροφή 
στην «παγωμένη» αφετηρία

Το αποτέλεσμα ήταν οι προσπάθειες
προσέγγισης μεταξύ των δύο πλευρών να
επιστρέψουν και πάλι στην «παγωμένη»
αφετηρία... Με αφορμή την «αψιμαχία» του
κ. Κασσελάκη με τον κυβερνητικό εκπρό-
σωπο για το ποιος υπερχρέωσε τη χώρα,
στον χορό της αντιπαράθεσης μπήκε και το
ΠΑΣΟΚ, με τον Θανάση Γλαβίνα να ξιφουλ-
κεί κατά του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ.

«O κ. Κασσελάκης επιβεβαιώνει άθελά
του την ιστορική αλήθεια. Η κυβέρνηση του
ΠΑΣΟΚ επί πρωθυπουργίας Κώστα Σημίτη
παρέδωσε το 2004 τη χώρα με δείκτη χρέ-
ους προς ΑΕΠ στο 95%, ενώ η κυβέρνηση
της ΝΔ υπό τον Κώστα Καραμανλή άφησε
πίσω της έναν εκτροχιασμένο λόγο χρέους
προς ΑΕΠ στο 127% και θηριώδη “δίδυμα
ελλείμματα” (δημοσιονομικό έλλειμμα
ύψους 15% και εξωτερικό έλλειμμα ένα από
τα μεγαλύτερα παγκοσμίως). Εκλαμβάνου-
με την ανάρτηση του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ
ως αυτοκριτική για τη σύμπλευση του κόμ-
ματός του με την καραμανλική συνιστώσα

της χρεοκοπίας της χώρας». Το «κερασάκι
στη τούρτα» όμως το έβαλε η Άννα Διαμαν-
τοπούλου που ουσιαστικά «έσωσε τη ση-
μαία» για το ΠΑΣΟΚ, σημειώνοντας με βι-
τριολική διάθεση «αν στην εκδήλωση για
τον Κώστα Σημίτη ερχόταν ο Στέφανος
Κασσελάκης, θα ήταν πολιτισμική ανατρο-
πή. Αν απλώς δεν ερχόταν, ήταν αναμενό-
μενο. Το ότι δεν ήρθε και έβρισε χυδαία τη
διακυβέρνηση ΠΑΣΟΚ επί Σημίτη δημι-
ουργεί αποστροφή στον κόσμο του Κέν-
τρου, αφού πριν έκανε το ίδιο με τον κόσμο
της Αριστεράς. Προσεχώς: τίτλοι τέλους».

Ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος, που το
τελευταίο διάστημα καιροφυλακτεί και δεν
αφήνει τίποτα να πέσει κάτω, φρόντισε μέ-
σω των κοινωνικών δικτύων να ρίξει τις
μπηχτές του εκφράζοντας επί της ουσίας
τη διαφωνία του με τις επιλογές της ηγε-
σίας του κόμματός του. «Η πολιτική είναι
μαραθώνιος, απαιτεί στρατηγική και οι τα-
κτικισμοί έχουν ημερομηνία λήξης. Το ΠΑ-
ΣΟΚ έχει μόνο έναν δρόμο, την πολιτική

του αυτονομία μέσα στην κοινωνία μακριά
από γυρολόγους και γενίτσαρους», είπε ο
κ. Κωνσταντινόπουλος.

Στο μεταξύ, η στασιμότητα που δείχνει το
ΠΑΣΟΚ στις μετρήσεις και πολύ περισσό-
τερο το ομιχλώδες τοπίο ως προς την προ-
οπτική ανάκαμψης έχει ενεργοποιήσει τα
«ραντάρ» στελεχών τού πάλαι ποτέ εκσυγ-
χρονιστικού μπλοκ που μέχρι τώρα παρα-
κολουθούσαν σε απόσταση τις εξελίξεις. 

Ο «ωρολογιακός 
μηχανισμός» Βενιζέλου

Ενδεικτική είναι η στάση του κ. Βενιζέ-
λου, ο οποίος μέχρι πρότινος ακολουθούσε
μια πολύ προσεκτική στάση απέναντι στα
«πασοκικά δρώμενα» και ως άψογος χει-
ριστής του λόγου απέφευγε κάθε αναφορά
που θα μπορούσε να θεωρηθεί ως υπονο-
μευτική στη νέα ηγεσία του Κινήματος.

Αυτή η στάση μάλλον θα πρέπει να έχει
αναθεωρηθεί, καθώς εδώ και τρεις μέρες
με αυτά που λέει ο κ. Βενιζέλος κλυδωνίζει

για τα καλά το οικοδόμημα επί της Χαριλά-
ου Τρικούπη 50. Κλείνοντας μάλιστα το
τριήμερο συνέδριο του Κύκλου Ιδεών,
φρόντισε να αφήσει έξω από την πόρτα και
έναν πολιτικό «ωρολογιακό μηχανισμό»,
διότι όπως ισχυρίστηκε είναι δύσκολο να
δημιουργηθεί το αντίβαρο της αντιπολίτευ-
σης «με αυτοδύναμη πολιτική πρόταση και,
εφόσον κάτι τέτοιο δεν υπάρξει, πρέπει να
αναζητηθεί συνεργασία εντός του συνταγ-
ματικού πλαισίου».

Αναγνώρισε πάντως πως στην παρούσα
φάση «βρισκόμαστε σε ενδιάμεση φάση
μέχρι τις ευρωεκλογές και ο ανταγωνισμός
ΠΑΣΟΚ - ΣΥΡΙΖΑ για το ποιος θα είναι το
δεύτερο κόμμα -και άρα η ουσιαστική αντι-
πολίτευση- είναι αναμενόμενος». 

Ωστόσο, σε μια προσπάθεια να αμβλύνει
τις εντυπώσεις, όπως και ο Κώστας Σημί-
της τη Δευτέρα, έτσι και ο κ. Βενιζέλος εξέ-
φρασε τη στήριξή του στο ΠΑΣΟΚ: «Θα
ήθελα μια αντιπολίτευση να μπορεί να είναι
συμπεριληπτική. Να μπορεί να αναλαμβά-
νει το πολιτικό κόστος για να αντιμετωπίσει
τις ασυμμετρίες που έχει η χώρα. Αυτή η
αντιπολίτευση στεγάζεται στο ΠΑΣΟΚ. Με
το ΠΑΣΟΚ και εγώ, όπως είπε ο Κώστας
Σημίτης, γιατί άλλωστε στη δική μας πολιτι-
κή προσχώρησαν όλοι». 

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ

Ο «φτωχός συγγενής» του ΠΑΣΟΚ

Είναι πολύ... λίγος για να αντιμετωπίσει το εκσυγχρονιστικό μπλοκ -
Μόνος κι έρημος μετά και το «πάγωμα» στις σχέσεις με τον ΣΥΡΙΖΑ,

παρακολουθεί ανήμπορος τις εξελίξεις μέσα στο κόμμα του
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Η
Τουρκία παραμένει σε πρώιμο στάδιο εφαρμογής
του κεκτημένου της Ευρωπαϊκής Έκθεσης και των
ευρωπαϊκών προτύπων στον τομέα του κράτους

δικαίου και των θεμελιωδών δικαιωμάτων, ενώ «τα αν-
θρώπινα και θεμελιώδη δικαιώματα συνέχισαν να επιδει-
νώνονται και δεν σημειώθηκε πρόοδος στις συστάσεις του

περασμένου έτους», τονίζει η έκθεση της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, που δόθηκε χθες
στη δημοσιότητα.

Κατά την Επιτροπή, η σοβαρή οπισθο-
δρόμηση της Άγκυρας συνεχίστηκε και
στον τομέα της δικαιοσύνης, παρά τα διά-

φορα πακέτα δικαστικών μεταρρυθμίσεων
τα τελευταία χρόνια και οι διαρθρωτικές ελ-

λείψεις στο δικαστικό σύστημα παρέμειναν ανεπίλυτες. Η
συνεχιζόμενη άρνηση εφαρμογής ορισμένων αποφάσεων
του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων
εξακολουθεί να προκαλεί ανησυχία.

«Να τηρήσει τις δεσμεύσεις»
Όσον αφορά την πολιτική μετανάστευσης και ασύλου, η

Επιτροπή εκτιμά ότι η Τουρκία σημείωσε κάποια πρόοδο.
«Η δήλωση ΕΕ-Τουρκίας παρέμεινε το κύριο πλαίσιο συ-
νεργασίας μεταξύ ΕΕ και Τουρκίας. Η Επιτροπή αναμένει
από την Τουρκία να τηρήσει τις δεσμεύσεις της βάσει της
δήλωσης ΕΕ-Τουρκίας, σύμφωνα με τα συμπεράσματα του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του Οκτωβρίου 2021, συμπερι-
λαμβανομένης της πρόληψης της παράτυπης μετανάστευ-
σης από χερσαίες και θαλάσσιες οδούς και την επανάληψη
των επιστροφών. Η επιστροφή των παράτυπων μεταναστών
από τα ελληνικά νησιά βάσει της δήλωσης ΕΕ-Τουρκίας πα-
ρέμεινε σε αναστολή. Εκκρεμεί η πλήρης και αποτελεσμα-

τική εφαρμογή της συμφωνίας επανεισδοχής ΕΕ-Τουρκίας
προς όλα τα κράτη-μέλη της ΕΕ», τονίζει η έκθεση. 

Επισημαίνεται ακόμη ότι η Τουρκία συνέχισε να κατα-
βάλλει σημαντικές προσπάθειες για να φιλοξενήσει και να
καλύψει τις ανάγκες μιας από τις μεγαλύτερες προσφυγι-
κές κοινότητες στον κόσμο. Από τα σχεδόν 10 δισ. ευρώ της
στήριξης της ΕΕ στους πρόσφυγες που χορηγήθηκαν από
το 2011, περίπου 7 δισ. ευρώ είχαν εκταμιευθεί έως τον Σε-
πτέμβριο του 2023. 

Στην έκθεση τονίζεται ότι «η Τουρκία είναι ένας ενεργός
και σημαντικός παράγοντας στον τομέα της εξωτερικής πο-
λιτικής, ο οποίος αποτελεί σημαντικό στοιχείο στο πλαίσιο
της σχέσης ΕΕ-Τουρκίας». Ωστόσο η μονομερής εξωτερική
πολιτική της Τουρκίας παρέμεινε σε αντίθεση με τις προτε-
ραιότητες της ΕΕ στο πλαίσιο της κοινής εξωτερικής πολιτι-
κής και πολιτικής ασφάλειας. 

Όσον αφορά τον επιθετικό πόλεμο της Ρωσίας κατά της
Ουκρανίας, η Επιτροπή σημειώνει ότι η Τουρκία καταδίκα-
σε τη ρωσική στρατιωτική επίθεση και ασχολήθηκε πολιτι-
κά και διπλωματικά, διευκολύνοντας την εξαγωγή ουκρα-
νικών σιτηρών και την ανταλλαγή αιχμαλώτων και προσπα-
θώντας να διευκολύνει τις συνομιλίες μεταξύ Ουκρανίας
και Ρωσίας και να εργαστεί για την αποκλιμάκωση και την
επίτευξη κατάπαυσης του πυρός. Ωστόσο, «η Τουρκία απέ-

φυγε να ευθυγραμμιστεί με τα περιοριστικά μέτρα της ΕΕ
κατά της Ρωσίας», τονίζει η Επιτροπή και «συνολικά η
Τουρκία ενίσχυσε σημαντικά τους εμπορικούς και οικονο-
μικούς της δεσμούς με τη Ρωσία». 

Η βοήθεια της Ελλάδας 
Για τις σχέσεις μεταξύ Τουρκίας και Ελλάδας, η Έκθεση

της Επιτροπής αναφέρει ότι «επιδεινώθηκαν μέχρι τις αρ-
χές του 2023, αλλά μετά τους καταστροφικούς σεισμούς
στην Τουρκία τον Φεβρουάριο του 2023 υπήρξε αξιοσημεί-
ωτη βελτίωση». Σημειώνεται ότι «η Ελλάδα παρείχε γρήγο-
ρα ανθρωπιστική βοήθεια και υποστήριξη στην Τουρκία,
γεγονός που βοήθησε στην αποκλιμάκωση των εντάσεων
και της ρητορικής. Ακολούθησαν αρκετά τηλεφωνήματα
και συναντήσεις υψηλού επιπέδου».

Επιπλέον, η έκθεση κάνει λεπτομερή αναφορά στο θετι-
κό κλίμα των συναντήσεων που ακολούθησαν μεταξύ των
ηγετών και των υπουργών Εξωτερικών Ελλάδας και Τουρ-
κίας. Υπογραμμίζει ότι «η συνέχιση του διαλόγου καλή τη
πίστει και η αποχή από μονομερείς ενέργειες, που αντι-
βαίνουν στα συμφέροντα της ΕΕ και παραβιάζουν το διε-
θνές δίκαιο και τα κυριαρχικά δικαιώματα των κρατών-με-
λών της ΕΕ, αποτελούν βασικές προϋποθέσεις για τη δια-
σφάλιση σταθερού και ασφαλούς περιβάλλοντος στην
Ανατολική Μεσόγειο και την ανάπτυξη ενός συνεταιρι-
σμού και μιας αμοιβαίας επωφελούς σχέσης μεταξύ της
ΕΕ και της Τουρκίας».

Σε ό,τι αφορά την Κύπρο, σημειώνεται ότι «η Τουρκία συ-
νέχισε να αρνείται να αναγνωρίσει την Κυπριακή Δημοκρα-
τία και υποστήριξε επανειλημμένα μια λύση δύο κρατών
στην Κύπρο, σε αντίθεση με τα σχετικά ψηφίσματα του
Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ». 

Η έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
εντοπίζει προβλήματα στα ανθρώπινα

δικαιώματα, στο Μεταναστευτικό 
και στη λύση του Κυπριακού

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ευρω-χαστούκι στην Τουρκία
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Σ
υνεχής εκπαίδευση, μέγιστη ετοιμότητα σε όλους τους
κλάδους των Ενόπλων Δυνάμεων και παράλληλη εξοπλι-
στική ενίσχυση. Αυτό είναι το τρίπτυχο στο οποίο κινείται

το ΓΕΕΘΑ σε μια εποχή μεγάλων γεωπολιτικών ανακατατάξεων,
κλιμακούμενων κρίσεων και σκληρών μαχών επί του πεδίου.

Με την ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου και των
Βαλκανίων να δοκιμάζεται από μια παρατεταμένη και επικίνδυνη
αστάθεια, η χώρα μας ορθώνει ανάστημα και με συνεχή διπλω-
ματική κινητικότητα και απόλυτη ετοιμότητα των Ενόπλων Δυνά-
μεων διαμηνύει προς πάσα κατεύθυνση πως αποτελεί εγγυήτρια

της ασφάλειας, της ειρήνης και της σταθερότη-
τας στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολική Με-
σογείου.

Από τις «σύγχρονες Θερμοπύλες», το βορει-
οανατολικό άκρο της χώρας μας, μια ανάσα από
την Τουρκία, οι Ένοπλες Δυνάμεις φρόντισαν να
στείλουν ηχηρά μηνύματα ισχύος και αποτρο-
πής μέσα από τη σπουδαία διακλαδική άσκηση
«Αίσιος Οιωνός» στο πεδίο βολής «Ψηλός Στά-
λος» κοντά στο χωριό Λάβαρα στον Έβρο.

Παρουσία της Προέδρου της Δημοκρατίας Κατερίνας Σακελ-
λαροπούλου, του υπουργού Άμυνας Νίκου Δένδια, του αρχηγού
ΓΕΕΘΑ, στρατηγού Κωνσταντίνου Φλώρου, και των αρχηγών των
Κλάδων (Στρατός Ξηράς και Αεροπορία), εντυπωσίασαν με τις
ικανότητες, τον επαγγελματισμό και την αποφασιστικότητά τους
στο πεδίο βολής.

Σενάριο σφοδρής αντεπίθεσης
Σύμφωνα με το υποθετικό σενάριο της άσκησης που σχεδίασε

το ΓΕΕΘΑ, ο εχθρός που έχει εξαπολύσει επιθετική ενέργεια εν-
τός της ελληνικής επικράτειας παρασύρεται σε προσχεδιασμένο
χώρο καταστροφής. Αφού ανατινάζεται τάφρος, φίλιες δυνάμεις
έχοντας δημιουργήσει τακτικό πλεονέκτημα εκτελούν αντεπίθε-
ση με άρματα μάχης Leopard, επιθετικά ελικόπτερα Apache και

Kiowa warrior, ενώ τα αεροσκάφη της Πολεμικής Αεροπορίας,
πραγματοποιώντας βομβαρδισμό κατά επίγειων στόχων, προχω-
ρούν στην ολοκληρωτική καταστροφή του εχθρού.

Τα πανίσχυρα άρματα μάχης Leopard, τα τεθωρακισμένα οχή-
ματα μάχης Marder 1A3 και αναγνωρίσεως Μ1117, μαχητικά αε-
ροσκάφη F-16 Block 52+, δυνάμεις Πεζικού, επιθετικά ελικόπτε-
ρα Apache της Αεροπορίας Στρατού αλλά και τα ελικόπτερα επι-
θετικής αναγνώρισης Kiowa warrior σκόρπισαν φωτιά και ατσά-
λι, ικανοποιώντας απόλυτα την πολιτική και στρατιωτική ηγεσία
και εντυπωσιάζοντας τους παρευρισκόμενους.

Ο όγκος και η ακρίβεια των πυρών, ο ρεαλισμός στη διεξαγωγή
της άσκησης αλλά και η ασφάλεια, ο συντονισμός των τμημάτων

που έλαβαν μέρος δείχνουν ότι στις Ένοπλες Δυνάμεις γίνεται
πραγματικά εξαιρετική δουλειά, με το ΓΕΕΘΑ να πιστώνεται την
αρτιότητα διεξαγωγής μιας πολύ απαιτητικής άσκησης.

Στο πλαίσιο της άσκησης εκτελέστηκαν μεταξύ άλλων τα ακό-
λουθα αντικείμενα:
• Βολές Πυροβολικού, αρμάτων και όλμων.
• Εκτέλεση πυρών από αεροσκάφη της Πολεμικής Αεροπορίας
με τερματική καθοδήγηση πυρών από προσωπικό της ΔΕΠ (Joint
Terminal Attack Controller - JTAC).
• Αντικείμενα Άμυνας - Αναδιάταξης, Υπέρβασης - Αντεπίθεσης
και Εξάλειψης Αεροπρογεφυρώματος.
• Πτήσεις Μη Επανδρωμένων Αεροχημάτων (UAV).
• Ρίψη αλεξιπτωτιστών.

Δένδιας: «Οι ΕΔ υπηρετούν την ειρήνη»
Την απόλυτη ικανοποίησή του για την ετοιμότητα και την απο-

φασιστικότητα των Ενόπλων Δυνάμεων εξέφρασε ο υπουργός
Άμυνας μετά το πέρας της άσκησης. «Διαγνώσαμε το φρόνημα
των στελεχών, είδαμε την ισχύ πυρός που μπορούν να παράξουν
τα οπλικά συστήματα, τα οποία απέδειξαν τη δυνατότητα και την
ετοιμότητα των Ενόπλων μας Δυνάμεων», είπε ο κ. Δένδιας, επι-
σημαίνοντας ότι οι Ένοπλες Δυνάμεις διατύπωσαν ένα μήνυμα
αποτρεπτικής δυνατότητας, υπηρετώντας την ειρήνη στην περιο-
χή μας. «Γιατί οι Ένοπλες Δυνάμεις υπηρετούν την ειρήνη. Υπη-
ρετούν επίσης την ασφάλεια της ελληνικής κοινωνίας. Βρίσκονται
κάθε μέρα παντού σε ολόκληρη την επικράτεια έτοιμες και πρό-
θυμες να στηρίξουν την κοινωνία», υπογράμμισε ο κ. Δένδιας.

«Ιδίως την ώρα της μεγάλης ανάγκης, όπως αποδείχτηκε στη
Θεσσαλία. Δεν θέλω καν να διανοηθώ τι θα είχε συμβεί χωρίς τη
βοήθεια, την ενεργό συμπαράταξη των Ενόπλων Δυνάμεων στην
αντιμετώπιση της περιβαλλοντικής συνθήκης. Και βεβαίως ξέρετε
όλοι, ξέρουμε όλοι, ότι οι Ένοπλες Δυνάμεις “μίλησαν” πολύ πέρα
των τυπικών καθηκόντων τους. Και είμαι για αυτό βαθιά ευγνώ-
μων», τόνισε ο υπουργός Εθνικής Άμυνας κατά τον χαιρετισμό του.

Στον χαιρετισμό που απηύθυνε ο αρχηγός ΓΕΕ-
ΘΑ, στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος, μετά το πέ-
ρας της άσκησης συνεχάρη το προσωπικό που
συμμετείχε σε αυτή για την άψογη προετοιμασία,
την άρτια οργάνωση και την άριστη εκτέλεσή της,
εκφράζοντας την πλήρη ικανοποίησή του για το
υψηλό επίπεδο του επαγγελματισμού και της επι-
χειρησιακής ετοιμότητας των συμμετεχόντων.

Τόνισε ότι το μήνυμα που εκπέμπουν οι Ένοπλες
Δυνάμεις μέσω της διεξαγωγής αντίστοιχων δρα-
στηριοτήτων είναι αυτό της αποφασιστικότητας,
της ισχυρής αποτροπής και της αφοσίωσης στην
αποστολή, ενώ αναφέρθηκε στο υψηλό επίπεδο

ρεαλισμού, όπως και στην άριστη διαλειτουργική
συνέργεια μεταξύ των Κλάδων των Ενόπλων Δυνά-
μεων, που επιτεύχθηκε κατά τη διεξαγωγή της
άσκησης, στην οποία ενσωματώθηκαν, μεταξύ άλ-
λων, και διδάγματα από την αντιμετώπιση της υβρι-
δικής επίθεσης στον Έβρο τον Φεβρουάριο και τον
Μάρτιο του 2020.

Επισήμανε επίσης την καθοριστική συμβολή των
ΕΔ στην ανάδειξη της χώρας ως πυλώνα ασφάλει-
ας και σταθερότητας στα Βαλκάνια και στην Ανατο-
λική Μεσόγειο σε εποχές μεγάλων κρίσεων και
ανακατατάξεων, ενώ αναφέρθηκε στις στρατιωτι-
κές συνεργασίες που έχουν εδραιωθεί με το σύνο-

λο σχεδόν των βαλκανικών χωρών, καθώς και με
σημαντικές χώρες στην ευρύτερη περιφέρειά μας,
όπως η Αίγυπτος, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, η
Ιορδανία, το Ισραήλ και η Σαουδική Αραβία. Ιδιαί-
τερη μνεία έκανε στη στρατηγική εταιρική σχέση
που έχει εδραιωθεί με τις ΗΠΑ και τη Γαλλία.

Κλείνοντας, ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ προέτρεψε το
προσωπικό να συνεχίσει την εκτέλεση της αποστο-
λής του με υψηλό φρόνημα, πίστη, αφοσίωση και
αποφασιστικότητα σε κάθε γωνιά της ελληνικής
επικράτειας, παρέχοντας στη χώρα μας το ύψιστο
αγαθό της ασφάλειας και κάνοντας παράλληλα
υπερήφανους όλους τους Έλληνες. 

Στρατηγός Φλώρος: «Συνεχίστε να παρέχετε το ύψιστο αγαθό της ασφάλειας»

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

«Φωτιά
κι ατσάλι»
στον  Έβρο

Εντυπωσίασε η άσκηση 
«Αίσιος Οιωνός» μια ανάσα 

από την Τουρκία - Μήνυμα ισχύος 
και αποφασιστικότητας 

από τις Ένοπλες Δυνάμεις

Ο υπουργός Άμυνας
Νίκος Δένδιας, 
η Πρόεδρος της
Δημοκρατίας Κατερίνα
Σακελλαροπούλου 
και ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ,
στρατηγός 
Κωνσταντίνος Φλώρος
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Τ
ι κοινό έχουν ο Μίμης Ανδρουλάκης, η Φωτει-
νή Πιπιλή, ο Γιώργος Βότσης, ο Πάσχος Μαν-
δραβέλης, ο Ηλίας Κανέλλης, ο -γιος του προ-

έδρου Κωστή Στεφανόπουλου- Δημήτρης Στεφανό-
πουλος, αλλά και κορυφαίες προσωπικότητες των θε-
τικών επιστημών όπως ο γιατρός Γιώργος Χρούσος, ο
επί χρόνια εθνικός εκπρόσωπος στο πείραμα του
CERN Βαγγέλης Γαζής ή ο φυσικός Πάνος Αργυρά-
κης; Θα έλεγα την αγανάκτηση. Αλλά όχι την τυφλή
αγανάκτηση που οδηγεί σε εξαλλότητες. Την εποικο-
δομητική αγανάκτηση που παράγει ορθολογικές και
εξυγιαντικές προτάσεις. Αφού οι προαναφερόμενες
προσωπικότητες μαζί με 100 περίπου ακόμη -μεταξύ
των οποίων και πολλοί πανεπιστημιακοί καθηγητές
κοινωνικών επιστημών, αλλά και άνθρωποι
του κοινού μόχθου, πρωτίστως αγοροδίαι-
τοι- υπογράφουν από κοινού ένα κείμενο,
ήδη δημοσιευμένο στην «Political» της
3ης/11/2023 αλλά και αλλού, το οποίο ανα-
δεικνύει τις παθογένειες της ελληνικής δι-
καιοσύνης:

Έχουμε από τις υψηλότερες στην ΕΕ ανα-
λογίες δικαστών ως προς τον πληθυσμό μας,
αλλά είμαστε τρίτοι από το τέλος στην ταχύ-
τητα έκδοσης αποφάσεων. Σύμφωνα προς τα
στοιχεία της Ευρωπαϊκής Τράπεζας η ολο-
κλήρωση μιας δικαστικής διαμάχης στη χώ-
ρα μας διαρκεί κατά μέσο όρο ελάχιστα κάτω
από… πέντε χρόνια, αυτό δε δεν περιλαμβά-
νει τον χρόνο της αναγκαστικής εκτέλεσης
που θα δώσει τελική ικανοποίηση στον αδικημένο πο-
λίτη (και δεν μιλάμε για το κόστος της αναγκαστικής
εκτέλεσης που πολλές φορές την καθιστά ασύμφορη).
Όπως δε είπε ο επίσης υπογράφων το κείμενο για-
τρός-διευθυντής κλινικής στον Ευαγγελισμό Μάνος
Βαγιάκης «εγώ δεν μπορώ να πω “μη με πιέζετε να δω
τόσους ασθενείς γιατί μπορεί να κάνω λάθος”. Εγώ
βλέπω όλους όσους έχουν ραντεβού»… 

Η ροπή προς καθυστέρηση, βέβαια, δεν αφορά τις
αποφάσεις του κακόφημου «Μισθοδικείου» του συν-
ταγματικού άρθρου 88, που επιδικάζει εξωφρενικά
αναδρομικά -ενίοτε με «τρελές» ερμηνείες κάποιων
διατάξεων- στους ίδιους τους δικαστές! Και του οποί-
ου οι αποφάσεις καθόρισαν και τις πολύ πρόσφατες
ανάλογες του Ελεγκτικού Συνεδρίου, που ξεσήκωσαν
θύελλα (ίσως γιατί αφορούσαν και έναν «εχθρό» της
κυβέρνησης…). 

Επειδή λοιπόν η απονομή της δικαιοσύνης στη χώ-
ρα μας είναι…

1. Αδιανόητα αργή και συχνά αλυσιτελής… Αφού
συχνά έρχεται μετά θάνατον του διεκδικούντος δι-
καίωση…

2. Ιδιοτελής… Θα τρελαινόταν ο μέσος Έλληνας αν
ήξερε τι ποσά -και με τι νομικές βάσεις- έχουν επιδι-
καστεί τις τελευταίες δεκαετίες από δικαστές (και
πρόσωπα επαγγελματικώς εξαρτώμενα από αυτούς)
σε δικαστές… 

3. Αντιδημοκρατική και αντικοινωνική… Αφού μια

μη αιρετή εξουσία ουσιαστικά οικειοποιείται τη δύνα-
μη να αναδιαμορφώνει τον κρατικό προϋπολογισμό
που έχουν υιοθετσήσει τα αιρετά και λογοδοτούντα
προς τον λαό όργανα της Πολιτείας. Συνήθως δε το
κάνει υπέρ οργανωμένων και ισχυρών προνομιού-
χων, κατά κανόνα κρατικοδίαιτων -γύρω στις 150.000
ευρώ επιδικάστηκαν με σχετικώς πρόσφατες αποφά-
σεις σε κάθε διπλωμάτη, εφόσον κρίθηκε μη φορο-
λογήσιμο το πολύ υψηλό επίδομα αλλοδαπής-, άρα
συχνά εις βάρος των ειλώτων του ιδιωτικού τομέα
που φοροδιωκόμενοι εργάζονται σε δυσχερέστατες
συνθήκες και χωρίς ωράρια (πχ, μαιευτήρες, παιδία-
τροι, καρδιοχειρουργοί, διασώστες), με εξαιρετικά
διευρυμένα ωράρια (πχ, ταξιτζήδες) ή με εξαιρετικά

ανθυγιεινές συνθήκες που «εγγυώνται» μι-
κρότερο προσδόκιμο ζωής…

4. Ανεύθυνη… Αφού ουδέποτε σχεδόν
καταλογίζονται ευθύνες. Από συστάσεως
του ελληνικού κράτους το Δικαστήριο Αγω-
γών Κακοδικίας δεν έχει ποτέ καταδικάσει
δικαστή… Τεράστιες καθυστερήσεις απλώς
επάγονται την αφαίρεση της υπόθεσης από
τον καθυστερούντα δικαστή, που σημαίνει
πως ο διάδικος-πολίτης θα υποστεί την πε-
ραιτέρω καθυστέρηση για την ενημέρωση
του νέου υπεύθυνου. (Μόνο επί προεδρίας
Μαρίας Γεωργίου καταλογίστηκαν ουσια-
στικές ευθύνες σε κάποιους απειροελάχι-
στους δικαστές, που δεν εξέδιδαν καθόλου
αποφάσεις…) Ενώ τόσο οι καθυστερήσεις

όσο και το μεγάλο ποσοστό των αναιρούμενων απο-
φάσεων ουσιαστικά δεν επηρεάζουν τις προαγωγές.
Προ ημερών άκουσα πρώην υπουργό Δικαιοσύνης να
καταγγέλλει, κατά τη διάρκεια τηλεοπτικής συζήτη-
σής μας, την προαγωγή σε αρεοπαγίτη προέδρου
εφετών που δεν είχε εκδώσει απόφαση σχεδόν επί
καμίας εκ των υποθέσεων με τις οποίες ήταν χρεωμέ-
νος. Αντιλαμβάνεται ο καθένας τι γίνεται σε πλέον χα-
μηλά επίπεδα.

Συγκεφαλαιώνοντας. Η ομάδα Δικαιοσύνης Ώση ή
Δικαί-Ωση, πλούσια από το κύρος των υπογραφών
που καταθέτει, προτείνει προς την πολιτική εξουσία
συγκεκριμένες θεσμικές παρεμβάσεις/μεταρρυθμί-
σεις πρόσφορες να περιορίσουν τις παθογένειες της
δικαιοσύνης, αφού η ανθρώπινη φύση ωθεί σε φυγο-
πονία και κατάχρηση εξουσίας όπου υφίστανται «πα-
ράθυρα».

Απευθυνόμενη δε στους δικαστικούς λειτουργούς,
πολλοί εκ των οποίων είναι αξιολογότατοι (δεν ξεχνά-
με τον Μποτόπουλο που καταψήφισε τα αναδρομικά
υπέρ του κλάδου, τον Ματθία και τον Δημόπουλο, οι
οποίοι -αντιλαμβανόμενοι πως η γυνή του Καίσαρα
πρέπει και να φαίνεται τιμία- αρνήθηκαν προεδρίες
ανεξαρτήτων αρχών αμέσως μετά τη συνταξιοδότησή
τους κ.λπ.), λέει τούτο: Το ότι τυπικά ή θεσμικά μια
εξουσία δεν λογοδοτεί στον λαό -αφού εκ της φύσε-
ώς της αυτό δεν γίνεται- δεν σημαίνει πως μπορεί να
αγνοεί τη λαϊκή (κατα)κραυγή. Και αυτή τώρα φωνά-
ζει: Basta!

του
Θανάση 

Διαμαντόπουλου

Καθηγητής, 
Διεθνών 

και Ευρωπαϊκών
Σπουδών 

στην Πάντειο

Δικαιοσύνη η «κοινή» Η ακρίβεια είναι 
ο μεγάλος μας εχθρός

Η
απουσία αντιπολίτευσης, εξαιτίας κατάρρευσης του ΣΥΡΙΖΑ και της
αδυναμίας του ΠΑΣΟΚ να το αντικαταστήσει, καθιστά τη Νέα Δημο-
κρατία και τον Κυριάκο Μητσοτάκη ως τον απόλυτο κυρίαρχο του

πολιτικού σκηνικού. Ωστόσο, η κατάσταση αυτή δεν μας κάνει να επαναπαυό-
μαστε. Αντίθετα ο πραγματικός εχθρός της κυβέρνησης και της χώρας είναι
τα πραγματικά προβλήματα της καθημερινότητας, που μας απασχολούν,
ιδίως τα πιο ευάλωτα στρώματα της κοινωνίας, με κυρίαρχο αυτό της ακρί-
βειας. Η κυβέρνηση έχει χρέος να καταστρώσει εθνικό σχέδιο για την αντι-
μετώπιση αυτού του μείζονος προβλήματος.

Η ελληνική οικονομία σε γενικές γραμμές πάει καλύτερα από ποτέ άλλοτε
μετά τη χρεοκοπία του 2011. Η ανεργία μειώνεται, οι τριετίες ξεπάγωσαν, ο κα-

τώτερος μισθός αυξάνεται, οι δημόσιοι υπάλληλοι και οι
συνταξιούχοι βλέπουν για πρώτη φορά ουσιαστικές αυξή-
σεις στις αμοιβές τους μετά την τρομακτική περίοδο των
μνημονίων. Η επίτευξη της επενδυτικής βαθμίδας καθι-
στά το δημόσιο χρέος βιώσιμο, ανοίγει τον δρόμο για την
προσέλκυση νέων ξένων άμεσων επενδύσεων και διευ-
κολύνει το κράτος αλλά και τις επιχειρήσεις να δανείζον-
ται φθηνότερα. Για αυτό ο διεθνής Τύπος γράφει διθυραμ-
βικά σχόλια για την πορεία της ελληνικής οικονομίας, κα-
θιστώντας την ένα από τα σύγχρονα «θαύματα», όπως τη
χαρακτήρισε η «Wall Street Journal». Αυτή είναι μια εθνι-
κή επιτυχία που δεν την πιστώνεται μόνον η κυβέρνηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη αλλά ολόκληρη η χώρα. Για αυ-
τό και δεν αντιλαμβάνομαι τη μεμψιμοιρία της αντιπολί-
τευσης, που δεν αναγνωρίζει το σημαντικό γεγονός αυτό.

Το πρόβλημα της ακρίβειας όμως στα τρόφιμα, στα καύσιμα και στα νοίκια
παραμένει ένα από τα μεγάλα αγκάθια της καθημερινότητας των Ελλήνων. Οι
οποίοι δικαίως αγωνιούν και διαμαρτύρονται. Μολονότι έχουμε αυτή τη στιγ-
μή χαμηλό πληθωρισμό σε σχέση με τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
ωστόσο δεν είμαστε σε καμία περίπτωση ικανοποιημένοι από την ακρίβεια
ιδίως στα τρόφιμα και στα καύσιμα. Η κυβέρνηση κάνει το χρέος της όσο
μπορεί καλύτερα. Ασφαλώς και δεν είμαστε απολύτως ικανοποιημένοι από
το αποτέλεσμα. Και τούτο διότι το πρόβλημα της ακρίβειας είναι σύνθετο, πο-
λύπλοκο και πλήττει ολόκληρη την ευρωπαϊκή ήπειρο. Οφείλεται σε λόγους
που δεν ελέγχονται από την Ελλάδα, καθώς είναι εισαγόμενο, και για αυτό
καθίσταται ακόμα πιο δύσκολο στην αντιμετώπισή του. Η αντιπολίτευση προ-
τείνει ουσιαστικά μόνο δύο πράγματα. Το πρώτο είναι η μείωση του ΦΠΑ.
Προσωπικά ως φιλελεύθερος θα ήθελα χαμηλότερους φόρους και έμμε-
σους και άμεσους. Αλλά η μείωση του ΦΠΑ σε αυτή τη φάση, καθώς αποτελεί
το κύριο έσοδο για το κράτος, χωρίς να αντικαθίσταται από κάποια άλλα έσο-
δα, θα ήταν και ατελέσφορη για τον καταναλωτή και επιβαρυντική για τα δη-
μόσια οικονομικά. Όσον αφορά τους ελέγχους για τα φαινόμενα αισχροκέρ-
δειας, αυτοί επιταχύνονται και αυξάνονται. Όπως τόνισε ο πρωθυπουργός σε
συνέντευξή του στον ΑΝΤ1, η Ελλάδα δεν είναι μπανανία και δεν θα επιτρέψει
στις πολυεθνικές εταιρείες να εισάγουν προϊόντα ακριβότερα από ό,τι στις
γειτονικές μας χώρες. Και όπως διαπίστωσα τις τελευταίες ημέρες, η κυβέρ-
νηση έδρασε επιτέλους με ταχύτητα και αποφασιστικότητα και επέβαλε σε
δύο από τις μεγαλύτερες πολυεθνικές εταιρείες που υπάρχουν στον κόσμο
ολόκληρο τα μεγαλύτερα πρόστιμα που έχουν ποτέ επιβληθεί στη χώρα μας.
Από 1 εκατομμύριο ευρώ στην καθεμία. Και τα πρόστιμα αυτά θα καταβλη-
θούν άμεσα όπως είπε ο υπουργός ανάπτυξης Κώστας Σκρέκας, ο οποίος,
διαψεύδοντας τους ισχυρισμούς της αντιπολίτευσης, τόνισε πως τα πρόστιμα
που είχαν επιβληθεί το καλοκαίρι και ανέρχονται συνολικά στο ποσό των 5
εκατομμυρίων ευρώ, είχαν καταβληθεί εντός 20ημέρου.

του
Γιάννη 
Λοβέρδου

Βουλευτής 
Δυτικού Τομέα
Αθηνών της ΝΔ
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Οι μεταρρυθμίσεις 
ως οδηγός για 
ένα καλύτερο μέλλον

Ο
ι μεταρρυθμίσεις αποτέλεσαν ζήτημα προτεραιότητας για πολλές
ελληνικές κυβερνήσεις. Κάποιες μεταρρυθμίσεις επιβλήθηκαν στη
χώρα από το εξωτερικό και συγκεκριμένα από τους δανειστές τη δύ-

σκολη εποχή των μνημονίων. Σήμερα όμως βρισκόμαστε στο δεύτερο μισό
ενός οικειοθελούς μεταρρυθμιστικού κύκλου που τον καθιστούν ζωτικό ο
πολιτικός λόγος και οι δεσμεύσεις της κυβέρνησης του πρωθυπουργού Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη.

Όταν το 2019 η Νέα Δημοκρατία κέρδισε τις εκλογές, ο βασικός λόγος ήταν
ο καθαρός προγραμματικός της λόγος. Ένας λόγος ρεαλιστικός, με στρατηγι-
κό σχεδιασμό και κοινωνικές αναφορές. Οι μεταρρυθμίσεις δεν αφορούσαν

μια ασαφή προσπάθεια εκσυγχρονισμού. Είχαν σα-
φείς αναφορές σε παθογένειες που ταλανίζουν την
ελληνική κοινωνία για δεκαετίες. Μάλιστα, με σαφή
ιδεολογικό πρόσημο ήρθαν να ανατρέψουν τις αρνη-
τικές πολιτικές εμμονές όλων εκείνων που πάντα ζη-
τάνε αλλαγή αλλά δεν είναι διατεθειμένοι να αλλά-
ξουν.

Κομβικές μεταρρυθμίσεις στον πρώτο κυβερνητι-
κό κύκλο της Νέας Δημοκρατίας ήταν ο εκσυγχρονι-
σμός της επαφής του κράτους με τους πολίτες, η πο-
λιτική προστασία, η εκπαίδευση και το σύνολο όλων
των πολιτικών του προγράμματος 2.0 και του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης.

Όλα τα παραπάνω, παρ’ όλες τις εσωτερικές και
εξωγενείς αιτίες, απέφεραν αποτέλεσμα, καθώς
πριν και πάνω από όλα βοήθησαν στην αλλαγή συμ-

περιφοράς και νοοτροπίας και στους πολίτες και στο κράτος. Είναι, για παρά-
δειγμα, εντυπωσιακό όταν μετά τις 10 το βράδυ μπορείς να εκδώσεις μόνο
σου σε λίγα λεπτά μια υπεύθυνη δήλωση που χρειάζεσαι από τη ζεστασιά του
σπιτιού σου. Όπως είναι εντυπωσιακά και τα αποτελέσματα του 112 για την
προστασία της ανθρώπινης ζωής κατά τη διάρκεια των ακραίων φυσικών κα-
ταστροφών που πυροδοτεί η κλιματική κρίση.

Στον δεύτερο κυβερνητικό κύκλο της κυβέρνησης της ΝΔ έχουν προ-
γραμματιστεί μεταρρυθμίσεις με σαφέστατο παραγωγικό χαρακτήρα αλλά
και μια, σε πραγματικό χρόνο, διασύνδεση των μεταρρυθμίσεων με πολιτικές
διαφάνειας, ατομικής ευθύνης και βιωσιμότητας.

Οι αλλαγές στην Παιδεία για ένα εκπαιδευτικό σύστημα εξωστρεφές, δυ-
ναμικό και ανταγωνιστικό, η ίδρυση μη κρατικών πανεπιστήμιων και η προ-
σέλκυση ξένων ακαδημαϊκών ερευνητικών κέντρων στη χώρα μας αποτε-
λούν μια εκ βάθρων μεταρρύθμιση που θα δημιουργήσει ένα νέο γνωστικό
πλεόνασμα για την ελληνική κοινωνία και ειδικότερα τους νέους.

Η Επιτροπή που σύστησε ο Έλληνας πρωθυπουργός για τη διερεύνηση
των συνεπειών της Τεχνητής Νοημοσύνης (ΑΙ), οι νέες ταυτότητες, η διεύ-
ρυνση του ρόλου της πολιτικής προστασίας στο απότοκο και όσων συνέβη-
σαν σε Έβρο, Ρόδο και Θεσσαλία είναι μόνο μερικές από τις πρωτοβουλίες
που συνεχίζουν τις στρατηγικές μεταρρυθμίσεις που θα πραγματοποιηθούν
σε αυτό τον κυβερνητικό κύκλο.

Η Ελλάδα, κόντρα σε παγιωμένες τακτικές, δεν αφήνει την καθημερινότη-
τα να κάμψει το μεταρρυθμιστικό της πρόγραμμα. Με πίστη και όραμα συνε-
χίζεται ο διμέτωπος αγώνας ώστε να αμβλύνονται τα προβλήματα της καθη-
μερινότητας -όπως η ακρίβεια, το Μεταναστευτικό και η δημόσια υγεία- και
συγχρόνως οι μεταρρυθμίσεις να δημιουργούν γόνιμο έδαφος για εκείνες
τις αλλαγές που θα λειτουργήσουν ως καταλύτης για τις βαθιές αλλαγές που
απαιτούνται στο κράτος, στις υποδομές και την κοινωνία. Ο δρόμος μοιάζει
δύσκολος αλλά επιτακτικός. Άλλωστε, οι μεταρρυθμίσεις αποδίδουν πολλα-
πλασιαστικά στην κοινωνία και την οικονομία μέσα από την εφαρμογή τους.
Για αυτό οι αρνητές της μεταρρύθμισης αποτελούν τη βασική έκφραση ενός
καταδικασμένου, μη παραγωγικού και ξεπερασμένου μοντέλου που τους
ωφελεί εις βάρος των πολλών.

Α
γαπητοί φίλοι, πολύ μου άρεσε που λατρέψατε και
εσείς αυτό τον θεσμό που, σύμφωνα με τις μελέτες,
είναι ο πλέον αποτυχημένος παγκοσμίως.

Αποτυχημένος μεν, πολυπόθητος δε και, ξέρετε, για μυ-
στήριους λόγους, αφού η «Ανθρώπινη Κωμωδία» του
Balzac αλλά και η ανθρώπινη τραγωδία επαναλαμβάνονται
μαζοχιστικά. «Ευτυχώς που υπάρχουν οι ομοφυλόφιλοι και
οι γυναίκες αγαπούν τους άνδρες», έλεγε η Λούλα Αναγνω-
στάκη. Πού να το καταλάβουν αυτό οι άνδρες που κάνουν
σαν έτοιμες από καιρό γυναίκες για ένα στεφάνι που θα νο-
μιμοποιεί την εντοιχισμένη δυστυχία της μονογαμίας και της
ανταλλαγής εσωρούχων που η πατριαρχία επέβαλε σε όλα
τα έθνη για λάθος λόγους.

Αγαπητέ Στέφανε, οφείλω να σου ομολογήσω
ότι μετανιώνω που εγκωμίασα το πρώτο πολιτικό
σου βιογραφικό με το οποίο παρουσιάστηκες στη
χώρα των λωτοφάγων και γεροντολάγνων. Αν θυ-
μάσαι, τότε σου έγραφα «άλλαξέ τα όλα» για να
φύγει αυτή η γεροντολάγνα Αριστερά που μας
έφαγε τα συκώτια με τις ενοχές επειδή ζούμε
αστικά και σκεφτόμαστε μικροαστικά. Ας όψονται
εκείνη η Μακρόνησος και ο εμφύλιος που έγινε ο
νέος Παρθενώνας για να τροφοδοτήσει με ήρωες-
θύματα τους ηττημένους αριστερούς εκείνης της
εποχής.

Αγαπητέ Στέφανε, ψάξε τον ντετερμινισμό και
όχι την ελεύθερη βούληση, κατά Descartes, σε
όλο αυτό το πανηγύρι που κάνατε γύρω από τη
διεκδίκηση του φωτοστέφανου μιας Αριστεράς
που πέθανε έτη πολλά πριν από την αμαρτία που
ονόμασαν οι αριστεροί κάποτε αρετή.

Ο γάμος, σύντροφε Στέφανε, θεωρείται για την επιθυμία
(ερωτική) τάφος και επιτάφιος μαζί. Όλες οι μελέτες στον
πλανήτη δείχνουν ότι αυτό το μονογαμικό μοντέλο συνύ-
παρξης των ανθρώπων δεν οδηγεί στην ανόρθωση του ηθι-
κού αλλά ούτε και του ανήθικου.

Υποψιάζομαι πως εσείς ασκείτε το δικαιωματικό σας επι-
χείρημα πως γιατί μόνο οι ετεροφυλόφιλοι να παντρεύονται
με παπά και με κουμπάρο, και στην υπερβολή σας να μας
επιβάλετε τη «μελωδία της ευτυχίας» ενός νιόπαντρου ζευ-
γαριού, νομίζω ότι ξεπεράσατε σε συντηρητισμό ακόμη και
τους μικροαστούς χωρικούς των βουνίσιων οπαδών του
βουκολικού έρωτα.

Αγαπητέ γαμπρέ, θα σου υπενθυμίσω πως η ισότητα είναι
δικαίωμα που δεν γίνεται εύκολα γεγονός, όπως θα ’λεγε
και ο αριστοκράτης Balzac στην «Ανθρώπινη Κωμωδία».
Τουλάχιστον στις μετανεωτερικές κοινωνίες που θεωρούν-
ται και πολύ προχωρημένες.

Αγαπητέ μου, η ζωή και κυρίως η αναπαραγωγή δεν είναι
εντολές της ελεύθερης βούλησης γιατί δεν υπάρχουν ελεύθε-
ροι άνθρωποι όπως αποδεικνύει η ανθρώπινη ιστορία. Ο ιδανι-
κός Πασκαλικός υπεράνθρωπος, ακόμα κι αν υπήρχε, δεν θα
μπορούσε ποτέ να γνωρίζει τα πάντα για να τα απορρίψει.

Στέφανε, το τραγικό από το γελοίο απέχει ελάχιστα και
εσύ κατάφερες με τον γάμο να μας κάνεις να γελάμε και να
κλαίμε ταυτόχρονα, κουβαλάς παντού τον γαμπρό τον νοσο-
κόμο σαν μασκότ. Ο γάμος, σύντροφε, πρέπει να είναι μια
φωτογραφία της στιγμής και όχι μια λιτανεία, ένας επιτά-
φιος που τον σηκώνουν οι πιστοί τις Μεγάλες Παρασκευές
και στις γελοίες τελετές όπου ταπεινώνονται η σκέψη και το
πνεύμα του ανθρώπου μπροστά στη βαρβαρότητα που τα
συνοδεύει. Εμείς οι ταπεινωμένοι πιστοί στο όραμα της χει-

ραφέτησης του ανθρώπου, όπως το περιέγραψε ο Marx και
όχι οι καφενόβιοι επίγονοί του που τον ξεφτίλισαν.

Αν θυμάσαι, σου έγραψα «άλλαξέ τα όλα», αλλά εσύ δεν
άλλαξες τίποτα, ούτε και τη μικροαστική ηθική του γάμου
που ταπείνωνε τις γυναίκες παλιά και τώρα και τα αγόρια.
Θυμάσαι το γελοίο άσμα της μεταπολεμικής Αθήνας «να το
πάρεις το κορίτσι, να το πάρεις»; Εσύ το πήρες και το έκανες
σημαία και γελοιότητα, μια πασαρέλα πρωινάδικου όπου
όλοι βγάζουν τα εσώρουχά τους για να θαμπώνεται ο ηδονο-
βλεψίας τηλελάτρης της ανοησίας.

Μας κούρασες, σύντροφε, με την αμερικανιά της γαμή-
λιας τελετής που κρατάει κοντά δυο μήνες και δυο αιώνες
στον χρόνο της μνήμης του γελοίου και του τραγικού ταυτό-

χρονα. Αυτήν τη διάρκεια γαμήλιου γλεντιού τη
βλέπουμε στο χωριό και είναι για τα πανηγύρια,
γιατί οι νεόνυμφοι και οι γονείς τους το κάνουν για
τον παρά που μαζεύει το ζεύγος για να χτίσει τα
ντουβάρια που θα χαντακώσουν τη ζωή του για
πολλά έτη μετά τη γαμήλια τελετή.

Εσύ για περίεργους λόγους αλλά και φολκλορι-
κούς την έκανες στην Αμερική και στα χαϊλίκια της
Νέας Υόρκης, κάτι που ούτε βουκολικό ήταν αλλά
ούτε για τα πανηγύρια, αφού εκεί η ζωή είναι πα-
νηγύρι από μόνη της. Πολλοί εδώ οπαδοί της
ανοησίας του ψευδορομαντισμού σε χειροκρότη-
σαν δικαιολογώντας τη χαρά του γάμου με τον
έρωτά σου.

Αλλά, Στέφανε, τον έρωτα τον σεβόμαστε γιατί
είναι μυστικό τοπίο, είναι το κοίταγμα του ανθρώ-
που προς τα μέσα του χωρίς την πανοπλία του επι-

δερμικού Εγώ. Εσύ έκανες το αντίθετο: έβγαλες την πανο-
πλία, τη γυάλισες και τη φόρεσες κρύβοντας το ιερό ερωτη-
ματικό και θαυμαστικό του έρωτα.

Όχι, Στέφανε, δεν παντρεύτηκες από έρωτα, εξάλλου ξέ-
ρεις ότι οι ερωτευμένοι δεν παντρεύονται ποτέ, αυτοκτονούν,
όπως οι Βερθέροι και οι Ιουλιέτες. Όχι, Στέφανε, οι έρωτες
μας πονάνε, δεν είναι χαρούμενες γιορτές για τέρψη του κοι-
νού της τηλεθέασης. Παντρεύονται, Στέφανε, μόνο αυτοί που
έχουν οικονομικά συμφέροντα και ντετερμινιστικές επιλο-
γές διαιώνισης του είδους. Γιατί οι άνθρωποι, Στέφανε, δεν
ζουν χωρίς να έχουν δούλους ή να είναι δούλοι οι ίδιοι.

Ο γάμος νομιμοποιεί τη δουλεία τους γιατί έχουν υποτα-
κτικούς τη σύζυγο, τα παιδιά και αν δεν έχουν παιδιά, παίρ-
νουν σκυλιά. Αυτή είναι η ανθρώπινη φύση, Στέφανε, και η
τραγική μοίρα του ανθρώπου· η μόνη διαφορά είναι ότι ο
άνθρωπος τη δουλεία αυτή τη βαφτίζει ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ με κε-
φαλαία γράμματα, γιατί είναι ματαιόδοξος, άπληστος και
ανόητος μαζί για να δει τη δυστυχία του ως τραγωδία και τη
βαφτίζει ευτυχία.

Οι μόνοι που ξέφευγαν από αυτό το θέατρο σκιών της
υποκριτικής ζωής ήταν οι ομοφυλόφιλοι, γιατί ζούσαν την
ερωτική τους ζωή ανάποδα και στα υπόγεια, όπου οι φυλα-
κές των σωμάτων και πνευμάτων είναι ελεύθερες. Τώρα
που εσύ τις φώτισες στα ρετιρέ και στα θέατρα με τους κα-
κούς σεναριογράφους, έκαψες αυτή την ασπρόμαυρη φω-
τογραφία κάνοντάς την έγχρωμη, όπου τα χρώματα θα θά-
ψουν με τη λάμψη τους τις σκοτεινές πηγές του έρωτα για τη
ζωή και τον κόσμο και όχι τη φανφάρα και το τσίρκο όπου
αρκούδες, μαϊμούδες και ντελάληδες θα χορεύουν μια χα-
ρά που θα κρύβει την αιώνια λύπη της ανθρώπινης κωμω-
δίας… Νυν και αεί και εις τους αιώνας των αιώνων, αμήν.

Κρίμα, Στέφανε. Κρίμα.

της
Σέβης 
Βολουδάκη

Βουλευτής 
Χανίων με τη ΝΔ

του δρα
Κωνσταντίνου
Κωνσταντινίδη

Χειρουργός, 
ουρολόγος-
ανδρολόγος

Επιστολή προς άνδρες 
παντρεμένους με άνδρες
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Τριήμερη κατάπαυση πυρός στη Γάζα πρότεινε στον
πρωθυπουργό του Ισραήλ ο Τζο Μπάιντεν σε τηλεφωνική
τους επικοινωνία, ώστε να επιχειρηθεί επίτευξη συμφω-
νίας για την απελευθέρωση ομήρων από τη Χαμάς. Και ενώ
αναμένεται η απάντηση του Νετανιάχου, ισραηλινά Mέσα
διαρρέουν πως αυτή ήταν αρνητική, υπό τον φόβο της μη
τήρησης της συμφωνίας από τη Χαμάς. Την ίδια ώρα οι
Ηνωμένες Πολιτείες διαφωνούν με την πρόθεση του Ισ-
ραήλ να έχει τον απόλυτο έλεγχο ασφαλείας στη Γάζα μετά
τη λήξη του πολέμου.

Σύμφωνα με αμερικανική έκθεση που επικαλείται δύο
ανώτερους Αμερικανούς αξιωματούχους, ο Λευκός Οίκος
είπε ότι οι δύο ηγέτες συζήτησαν το ενδεχόμενο τακτικών
παύσεων και ότι βάσει πρότασης που συζητείται μεταξύ
ΗΠΑ, Ισραήλ και Κατάρ, η Χαμάς θα απελευθερώσει 10-15
ομήρους. Θα χρησιμοποιούσαν επίσης την τριήμερη παύ-
ση για να επαληθεύσουν την ταυτότητα όλων των ομήρων
και να παραδώσουν μια λίστα με τα ονόματα των ανθρώ-
πων που κρατά η Χαμάς. Κατά τη διάρκεια της συνομιλίας ο
Νετανιάχου είπε στον Μπάιντεν ότι δεν εμπιστεύεται τις
προθέσεις της Χαμάς και δεν πιστεύει ότι είναι έτοιμη να
συμφωνήσουν σχετικά με τους ομήρους. Ο Νετανιάχου
πρόσθεσε ακόμα ότι το Ισραήλ μπορεί να χάσει την τρέ-
χουσα διεθνή υποστήριξη που έχει για τη στρατιωτική επι-
χείρηση στη Γάζα εάν οι μάχες σταματήσουν για τρεις ημέ-
ρες, σύμφωνα με αξιωματούχους. Σημειώνεται ότι τουλά-

χιστον 240 άνθρωποι απήχθησαν κατά τις επιθέσεις της
Χαμάς στο Ισραήλ στις 7 Οκτωβρίου, σύμφωνα με Ισραηλι-
νούς αξιωματούχους. 

Μη κατοικήσιμη για τους αμάχους η Γάζα
Επί του πεδίου, οι ισραηλινές Δυνάμεις Άμυνας (IDF)

πολεμούν σε «σημαντικά κέντρα» της Λωρίδας της Γάζας
κατά τη διάρκεια ενός «σύνθετου και δύσκολου» πολέμου
με τους μαχητές της Χαμάς.

Η διοίκηση του Ισραήλ μάχεται ασταμάτητα εδώ και έναν
μήνα, δήλωσε ο στρατηγός Γιαρόν Φίνκελμαν. Είπε ότι οι
Ισραηλινοί στρατιώτες «εξολοθρεύουν τρομοκράτες, ανα-
καλύπτουν σήραγγες, καταστρέφουν όπλα και συνεχίζουν
να προελαύνουν στο κέντρο του εχθρού».

«Αγωνιζόμαστε αυτή την ώρα σε σημαντικά κέντρα της

Λωρίδας της Γάζας. Μόλις επέστρεψα από εκεί. Για πρώτη
φορά μετά από μια δεκαετία, οι IDF πολεμούν στην καρδιά
της πόλης της Γάζας. Στην καρδιά του τρόμου. Πρόκειται
για έναν σύνθετο και δύσκολο πόλεμο και δυστυχώς έχει
κόστος».

Ανεξάρτητος ειδικός του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών
χαρακτήρισε εγκλήματα πολέμου τους εκτεταμένους ισ-
ραηλινούς βομβαρδισμούς κατοικιών και μη στρατιωτικών
υποδομών καθώς και τα τυφλά χτυπήματα με ρουκέτες της
Χαμάς. Σύμφωνα με τον Μπαλακρισνάν Ρατζαγκοπάλ, που
έχει διοριστεί ανεξάρτητος ειδικός από το Συμβούλιο Δι-
καιωμάτων του Ανθρώπου του ΟΗΕ αλλά δεν μιλά εξ ονό-
ματος των Ηνωμένων Εθνών, οι ισραηλινές επιθέσεις στη
Λωρίδα της Γάζας τον τελευταίο μήνα έχουν καταστρέψει ή
προκαλέσει ζημιές στο 45% των κατοικιών. Ο ίδιος ανέφε-
ρε ότι οι καταστροφές έχουν «μεγάλο τίμημα σε ανθρώπι-
νες ζωές». 

Ο ειδικός εισηγητής των Ηνωμένων Εθνών για το δι-
καίωμα σε επαρκή στέγαση υπογράμμισε ότι οι βομβαρδι-
σμοί κατοικιών, περιουσίας αμάχων και υποδομών απαγο-
ρεύονται αυστηρά με βάση το διεθνές δίκαιο. «Η διεξαγω-
γή εχθροπραξιών γνωρίζοντας παράλληλα ότι θα κατα-
στρέψουν ή θα προκαλέσουν ζημιές συστηματικά σε κα-
τοικίες και υποδομές αμάχων, καθιστώντας έτσι μια ολό-
κληρη πόλη -όπως η πόλη της Γάζας- μη κατοικήσιμη για
τους αμάχους, είναι έγκλημα πολέμου», δήλωσε. 

Ο Μπάιντεν ζήτησε από τον Νετανιάχου τριήμερη κατάπαυση πυρός

«Σ
κοπός της Χαμάς δεν είναι να κυ-
βερνήσει τη Γάζα και να φέρουμε
νερό και ηλεκτρικό. Η Χαμάς, η

Κασάμ και η αντίσταση ξύπνησαν τον κόσμο
από τον βαθύ του ύπνο και έδειξαν ότι το Πα-
λαιστινιακό ζήτημα πρέπει να παραμείνει

στο τραπέζι», λέει ένας εκ
της ηγετικής ομάδας της ορ-
γάνωσης, ξεκαθαρίζοντας
πως στόχος της μεγάλης
επίθεσης που εξαπέλυσε
στο Ισραήλ στις 7 Οκτωβρίου

είναι ένας «μόνιμος πόλεμος
με το κράτος του Ισραήλ σε

όλα τα σύνορα».
Οι «New York Times» φιλοξενούν δηλώ-

σεις κορυφαίων μελών της οργάνωσης, οι
οποίοι τονίζουν πως σκοπός των επιθέσεων
το ξημέρωμα της 7ης Οκτωβρίου ήταν «να
αλλάξει η συνολική εξίσωση» και να επανέλ-
θει η προσοχή στην υπόθεση των Παλαιστι-
νίων.

«Χρειαζόταν μια δυναμική ενέργεια για να
αλλάξει την εξίσωση και χωρίς αμφιβολία,
ήταν γνωστό πως η αντίδραση σε αυτή θα
ήταν εξίσου μεγάλη. Έπρεπε να πούμε στον
κόσμο ότι η υπόθεση της Παλαιστίνης δεν θα
πεθάνει», αναφέρει χαρακτηριστικά ο Χαλίλ
αλ Χάγια, στέλεχος του πολιτικού γραφείου

της Χαμάς στο Κατάρ, και προσθέτει: «Αυτή η
μάχη δεν έγινε επειδή θέλαμε καύσιμα ή ερ-
γάτες. Δεν είχε σκοπό να βελτιώσει την κατά-
σταση στη Γάζα. Αλλά να την ανατρέψει συ-
νολικά. Κανείς στην περιοχή δεν έχει πια
ηρεμία».

Ο σύμβουλος επικοινωνίας της Χαμάς, Τα-

χίρ ελ Νούνου, συμπληρώνει: «Ελπίζω η εμ-
πόλεμη κατάσταση με το Ισραήλ να είναι μό-
νιμη σε όλα τα σύνορα και ο αραβικός κό-
σμος να σταθεί δίπλα μας».

Μάλιστα, οι ηγέτες της Χαμάς ισχυρίζονται
ότι η επίθεση της 7ης Οκτωβρίου σχεδιάστη-
κε και εκτελέστηκε από έναν στενό κύκλο δι-

οικητών στη Γάζα, οι οποίοι δεν μοιράστηκαν
τις λεπτομέρειες της επιχείρησης ούτε με
τους πολιτικούς τους αντιπροσώπους στο
εξωτερικό ούτε με τους συμμάχους της στην
περιοχή, όπως η Χεζμπολάχ, αφήνοντάς
τους ουσιαστικά έκπληκτους με τη σφοδρό-
τητα και το μεγάλο εύρος της επίθεσης.

«Θέλουμε μόνιμο πόλεμο με το Ισραήλ»

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ηγετικά στελέχη 
της Χαμάς μιλούν 

για τον πραγματικό 
στόχο της επίθεσης 

της 7ης Οκτωβρίου - 
«Βάλαμε ξανά στο τραπέζι 

το Παλαιστινιακό 
και τώρα κανείς 

στην περιοχή 
δεν έχει ηρεμία»
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Ε
παγγελματίες, σκληροί και αδυσώπητοι.
Οι Ρομά που συνελήφθησαν από τις Αρ-
χές είχαν εξελίξει τις μεθόδους τους και

κατάφεραν μέσα από τη μέθοδο phishing να
υφαρπάξουν πάνω από 6 εκατομμύρια ευρώ
από τον Φεβρουάριο του 2022 έως και τον
Οκτώβριο του 2023, εξαπατώντας τουλάχιστον
670 διαφορετικά άτομα. 

Ανάμεσα στις 670 υποθέσεις υπάρχει μια πο-
λύ χαρακτηριστική. Οι δράστες τηλεφώνησαν
σε έναν ελεύθερο επαγγελματία σχετικά με μια
παραγγελία χρωμάτων. Αφού το θύμα έστειλε
τον αριθμό ΙΒΑΝ για την εξόφληση του ποσού
της φερόμενης παραγγελίας, έλαβε δύο γραπτά

μηνύματα (SMS) με φερόμε-
νους ως αποστολείς την Εθνική
Τράπεζα και την Alpha Bank, τα
οποία είχαν τους ψεύτικους
υπερσυνδέσμους. Ακολου-
θώντας τον δεύτερο σύνδεσμο
το θύμα βρέθηκε σε ιστοσελίδα
που προσομοίαζε με αυτήν της
Alpha Bank, όπου και συμπλή-

ρωσε τα διαπιστευτήρια εισόδου (username
και password), με αποτέλεσμα οι δράστες να
αποκτήσουν πρόσβαση στον λογαριασμό του
και να μεταφέρουν 36.000 ευρώ.

Οι δράστες κατάφεραν να πλησιάσουν μία γυ-
ναίκα μέσω αγγελίας στην ιστοσελίδα car.gr και
να την ξεγελάσουν με τον ίδιο τρόπο. Η άτυχη γυ-
ναίκα έστειλε το ΙΒΑΝ που διατηρεί στην Εθνική
Τράπεζα για την εξόφληση του ποσού που επρό-
κειτο να πάρει μέσω της αγγελίας και έλαβε στο
κινητό της τηλέφωνο μήνυμα (SMS) με φερόμενο
ως αποστολέα την τράπεζα. Η γυναίκα έκανε αυτό
που της ζητήθηκε από τη σελίδα, ακολούθησε τον
σύνδεσμο, βρέθηκε σε ιστοσελίδα που προσομοί-
αζε με αυτή της Εθνικής Τράπεζας και κατόπιν
συμπλήρωσε τα διαπιστευτήρια εισόδου. Στη συ-
νέχεια, αφού γνωστοποίησε και τον μοναδικό κω-
δικό μιας χρήσης (ΟΤΡ), οι δράστες απέκτησαν
πρόσβαση στον προσωπικό της λογαριασμό και
κατάφεραν να της πάρουν 49.000 ευρώ.

Ξεψαχνίζουν 1.200
τραπεζικούς λογαριασμούς

Αφού κατάφερναν να εξαπατήσουν τα θύμα-
τά τους, «ξέπλεναν» τα χρήματα που είχαν αρ-
πάξει σε αγορές χρυσών κοσμημάτων, ηλε-
κτρονικών συσκευών, αυτοκινήτων και ακινή-
των. Όπως προκύπτει από την ογκωδέστατη δι-
κογραφία που σχηματίστηκε για την υπόθεση
και συμπεριλαμβάνει 155 άτομα, πολλά από τα
μέλη της συμμορίας είναι μεταξύ τους με διά-
φορους τρόπους συγγενείς. Από αυτά τα άτομα
24 έχουν εντοπιστεί και έχουν συλληφθεί, κα-
θώς θεωρούνται ως ηγετικά στελέχη. 

Η έρευνα των Αρχών συνεχίζεται σε περισ-
σότερους από 1.200 δικαιούχους τραπεζικών
λογαριασμών, οι οποίοι φέρονται να διευκόλυ-
ναν τη δράση της εγκληματικής οργάνωσης.

Σύμφωνα με το διαβιβαστικό της Αστυνομίας

υπάρχουν χαρακτηριστικές τηλεφωνικές επι-

κοινωνίες με τα θύματα και τα μέλη της εγκλη-

ματικής οργάνωσης. 
Διαβάστε πώς μιλούσε ο δράστης με έναν

ελεύθερο επαγγελματία του ιατρικού κλάδου.

Δράστης (Δ): Είναι, λέω, μια επιστροφή των
685 ευρώ.

Θύμα (Θ): Ναι.
Δ.: Είναι για το ιατρείο σας, που είναι η επι-

στροφή ρεύματος στα 685 ευρώ, που έχει εγ-
κριθεί να παραλάβετε ως επιστρεφόμενα.

Θ.: Ναι, πώς γίνεται η διαδικασία;
Δ.: Μέσω του ΑΦΜ σας στο gov έχει δηλωθεί

λογαριασμός Εθνικής Τράπεζας. Κάνω εκεί την
πίστωση, κύριε…

Θ.: Εγώ δεν έχω Εθνική. Αυτό μου κάνει εντύ-
πωση.

Δ.: Σε ποια τράπεζα είσαστε;
Θ.: Στην Alpha Bank.
Δ.: Μόνο Alpha Bank συνεργαζόσαστε;
Θ.: Ναι, συνεργάζομαι μόνο με Alpha Bank.
Δ.: Ωραία, δώστε μου δυο λεπτάκια. Έχετε

κάποιο ΑΤΜ κοντά σας που να σας δώσω κωδι-
κό εμβάσματος για να πιστωθούν τα χρήματα
στον λογαριασμό σας;

«Από ηλεκτρονικά δεν ξέρω»
Μέσα στη δικογραφία υπάρχουν και συνομι-

λίες με ανθρώπους που δεν είχαν ιδιαίτερες
γνώσεις για τις ηλεκτρονικές συναλλαγές και
κατάφεραν εύκολα να κλέψουν χρήματα από τα
θύματά τους…

Δ.: Καλησπέρα, από τα κεντρικά γραφεία της
ΔΕΔΔΗΕ τηλεφωνούμε. Σχετικά με μια αίτηση
που έχει γίνει στο Power Pass για τα αναδρομι-
κά του ρεύματος. Έχει γίνει από εσάς ή από τον
λογιστή σας;

Θ.: Ε, από τον λογιστή μου μάλλον. Για πείτε
μου.

Δ.: Είναι να παραλάβετε 685 ευρώ. Είναι να τα
παραλάβετε σε τρεις δόσεις των 265 ευρώ. Η
πρώτη δόση είναι να καταβληθεί σήμερα, σύμ-
φωνα με εμάς, και οι επόμενες δύο δόσεις ανά
μήνα τους επόμενους δύο μήνες.

Θ.: Τι είναι αυτό, δεν κατάλαβα;
Δ.: Είναι η επιστροφή φόρου στο Power Pass

για τα αναδρομικά του ρεύματος.
Θ.: Ναι, ναι.
Δ.: Μέσω του ΑΦΜ σας στο gov έχουμε δη-

λωμένο λογαριασμό Εθνικής Τράπεζας. Κάνου-
με εκεί την πίστωση;

Θ.: Επειδή έχω κατασχεμένο λογαριασμό,
όλοι οι επαγγελματίες, μπορώ να τα βάλω στης
συζύγου;

Δ.: Τι λογαριασμό έχει η σύζυγος;
Θ.: Στην Εθνική.
Δ.: Ωραία, ωραία. Έχετε πρόσβαση σε win

banking;
Θ.: Α, δεν τα ξέρω αυτά, γιατί, να σε πω την

αλήθεια, μέχρι γυμνάσιο με το ζόρι πήγα. Από
ηλεκτρονικά δεν ξέρω. 

Η ΔΙΚΟΓΡΑΦΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΚΥΚΛΩΜΑ PHISHING

Πώς άρπαζαν και 
«ξέπλεναν» λεφτά

- Οι διάλογοι 
με τα θύματά τους

Πώς η σπείρα των Ρομά εξαπάτησε 670 ανθρώπους
αποσπώντας τους πάνω από €6 εκατ.

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Στο στόχαστρο της Αντιτρομοκρατικής μπήκε 39χρο-
νος Αιγύπτιος, για τον οποίο σχηματίστηκε δικογραφία,
καθώς φέρεται να προέτρεπε σε πράξεις βίας εναντίον
Ισραηλινών, με τα σχετικά έγγραφα να υποβάλλονται
στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Χανίων.

Όπως ανέφερε σε ανακοίνωσή της η ΕΛΑΣ, «από την
Αντιτρομοκρατική Υπηρεσία (ΔΑΕΕΒ) σχηματίστηκε
δικογραφία σε βάρος 39χρονου υπηκόου τρίτης χώ-
ρας, διότι σε αναρτήσεις του σε μέσο κοινωνικής δι-
κτύωσης τον Οκτώβριο του 2023 αναφερόμενος στον
πόλεμο που διεξάγεται στη Λωρίδα της Γάζας προέτρε-
πε σε πράξεις βίας. Η δικογραφία υποβλήθηκε στην Ει-

σαγγελία Πρωτοδικών Χανίων, η οποία παρήγγειλε τη
διενέργεια προκαταρκτικής εξέτασης για παράβαση
του άρθρου 187Α παρ. 6 σε συνδυασμό με το άρθρο 98
του Ποινικού Κώδικα».

Σύμφωνα με όσα έλεγαν χθες αστυνομικές πηγές, ο

39χρονος Αιγύπτιος μέσω Facebook εξυμνούσε τη Χα-
μάς (και συγκεκριμένα το ένοπλο τμήμα της, την Αλ Κα-
σάμ) και προέτρεπε σε πράξεις εναντίον των Ισραηλινών
γενικά, όχι κάνοντας συγκεκριμένες στοχοποιήσεις στη
χώρα μας. Παράλληλα, φέρεται να καλούσε συγκεκριμέ-
να ομόθρησκούς του ανά τον κόσμο να αναλάβουν πρά-
ξεις εκδίκησης για όσα συμβαίνουν στη Γάζα.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο 39χρονος διαμένει δέ-
κα χρόνια στη χώρα μας και συγκεκριμένα στα Χανιά
και ασχολείται με αγροτικές εργασίες. Από την ΕΛΑΣ
ξεκαθαρίστηκε πως ο συγκεκριμένος άντρας έως τώρα
δεν έχει συλληφθεί.

ΧΑΝΙΑ: Δικογραφία από την Αντιτρομοκρατική σε Αιγύπτιο που υμνούσε τη Χαμάς και καλούσε σε τζιχάντ

Τ
η συνδρομή της Εθνικής Υπηρεσίας
Πληροφοριών (ΕΥΠ), η οποία έχει όλες
εκείνες τις μεθόδους ανίχνευσης τέτοι-

ου είδους πράξεων, θα ζητήσει ο ΟΣΕ μετά το
τελευταίο περιστατικό δολιοφθοράς που ση-
μειώθηκε το απόγευμα της Δευτέρας 6 Νο-

εμβρίου στο Σιδηροδρομικό
Κέντρο Αχαρνών (ΣΚΑ), κον-
τά στον Υποσταθμό Υψηλής
Τάσης. Όλα ξεκίνησαν λίγο
μετά τις 7.30 το απόγευμα,
όταν ο χειριστής της τηλεδι-

οίκησης στο ΣΚΑ είδε ξαφνι-
κά τις οθόνες που απεικονί-

ζουν την τηλεδιοίκηση των τρένων, από το
Μενίδι μέχρι την Τιθορέα, να μαυρίζουν, σε
μία απόσταση 150 χιλιομέτρων.

Μετά το ξαφνικό «μπλακάουτ» άμεσα ενερ-
γοποιήθηκε το πρωτόκολλο που ισχύει σύμ-
φωνα με τον Κανονισμό του ΟΣΕ. Τα τρένα
ακινητοποιήθηκαν μέχρι να δηλώσουν τις θέ-
σεις τους και αμέσως μετά η κυκλοφορία των
αμαξοστοιχιών συνεχίστηκε κανονικά χωρίς
καθυστερήσεις, καθώς ο ΟΣΕ άνοιξε τοπικούς
σταθμούς, οι οποίοι έτυχαν θέσεων τοπικών
τηλεδιοικήσεων, και έτσι έγινε η κίνηση των
συρμών κανονικά, χωρίς πρόβλημα.

Τα αρμόδια συνεργεία του οργανισμού
βρέθηκαν στο πεδίο για τον εντοπισμό της
βλάβης και σχεδόν δυόμισι ώρες μετά, στις
10.00 το βράδυ, εντόπισαν φρεάτιο, το

οποίο μάλιστα ήταν καλυμμένο με βαρύ
σκυρόδεμα (μπετόν), να έχει παραβιαστεί
και όλες οι οπτικές ίνες που βρίσκονταν
μέσα σε αυτό να έχουν καταστραφεί ολο-
σχερώς εξαιτίας πυρκαγιάς. Από το συμ-
βάν υπέστη τοπική βλάβη το σύστημα φω-
τοσήμανσης των Αχαρνών, το οποίο αποκα-
ταστάθηκε χθες (Τετάρτη) το μεσημέρι
ωστόσο για τη βλάβη στην τηλεδιοίκηση,
δηλαδή την ψηφιακή απεικόνιση των τρέ-
νων πάνω στις γραμμές, γινόταν τιτάνια
προσπάθεια για την αποκατάστασή της μέ-
χρι και αργά χθες το βράδυ.

Σοβαρό πρόβλημα, με σωστή
διαχείριση από το προσωπικό

«Ήταν σαφέστατα ένα σοβαρό πρόβλημα
στην κυκλοφορία, το οποίο εξαιτίας της εμ-
πειρίας του εξειδικευμένου προσωπικού του
ΟΣΕ αντιμετωπίστηκε και διαχειρίστηκε με
τον καλύτερο δυνατό τρόπο», σημείωσε ο Πα-
ναγιώτης Τερεζάκης, διευθύνων σύμβουλος
του ΟΣΕ, με αφορμή το περιστατικό.

Ο οργανισμός έχει βάσιμες υποψίες να θε-

ωρεί πως το περιστατικό της 6ης Νοεμβρίου
συνδέεται με ένα άλλο περιστατικό που έλαβε
χώρα στις 28 Οκτωβρίου, όταν τρεις άγνω-
στοι, με καλυμμένα τα χαρακτηριστικά τους,
ανέβηκαν πάνω σε κάδο σκουπιδιών και
έσπασαν κάμερα ασφαλείας, η οποία επιτη-
ρούσε το εν λόγω φρεάτιο. Μάλιστα, ο ΟΣΕ
έχει στα χέρια του και το σχετικό οπτικό υλι-
κό, το οποίο θα καταθέσει στις Αρχές.

«Μέχρι τώρα ξέραμε πως κάποιοι πήγαιναν,
έκοβαν καλώδια χαλκού και αυτό ήταν μια
κλασική περίπτωση κλοπής. Το να πηγαίνεις,
να μην κλέβεις τίποτα, να μην κόβεις τίποτα,
γιατί δεν έκοψαν καλώδια, απλά τους έβαλαν
φωτιά, είναι μια σαφέστατη ένδειξη δολιο-
φθοράς», τόνισε ο κ. Τερεζάκης και επεσήμα-
νε πως ο ΟΣΕ θα ζητήσει παράσταση πολιτικής
αγωγής στην Εισαγγελία του Αρείου Πάγου.

«Δεν είναι το πρώτο συμβάν,
θα πάω ο ίδιος στον εισαγγελέα»

«Ετοιμάζουμε ήδη το σχετικό υλικό της δι-
κογραφίας για να σχηματιστεί ο φάκελος και
θα πάω εγώ προσωπικά στον εισαγγελέα και

θα του εκθέσω τα γεγονότα, γιατί υπάρχουν και
άλλα συμβάντα με δολιοφθορές, για τα οποία
έχουμε αποδεικτικό υλικό και θα ζητήσω την
προστασία της Πολιτείας στον σιδηρόδρομο
από τέτοιου είδους παραβατικές ενέργειες»,
δήλωσε χαρακτηριστικά ο κ. Τερεζάκης. 

Την ίδια ώρα και μέρα της δολιοφθοράς ένα
δεύτερο περιστατικό παραβίασης σημειώθη-
κε σε απόσταση μεγαλύτερη του ενός χιλιο-
μέτρου από το ΣΚΑ στην πλευρά της καθόδου,
επίσης σε φρεάτιο με καλώδια, τα οποία έκο-
ψαν και αφαίρεσαν από τη θέση τους.

Κατά το παρελθόν έχουν σημειωθεί πολλά
περιστατικά δολιοφθορών στον ελληνικό σι-
δηρόδρομο. Αξίζει να σημειωθεί πως μέσα
σε διάστημα τριών μηνών μετά το δυστύχημα
των Τεμπών καταγράφηκαν συνολικά 22 πε-
ριστατικά δολιοφθορών και κλοπών στα συ-
στήματα τηλεδιοίκησης και στο εναέριο δί-
κτυο ηλεκτροκίνησης. Από αυτά, τα 10 σημει-
ώθηκαν στην Αθήνα, τα 8 στη Θεσσαλονίκη
και τα υπόλοιπα 4 ανάλογα περιστατικά ση-
μειώθηκαν στη Λάρισα.

Σε ό,τι αφορά τη φύλαξη του δικτύου, ο ΟΣΕ
δαπανά πλέον μεγάλα ποσά ετησίως, με απο-
τελεσματικότερη τη χρήση των drones για

την ορθότερη επιτήρηση. Από την Αλεξαν-
δρούπολη μέχρι την Πάτρα και τον Πύργο,
πάνω από 40 σημεία φυλάσσονται με κα-

ταγραφικές κάμερες και συστήματα συνα-
γερμού. 

«Μέχρι τώρα ξέραμε πως κάποιοι έκοβαν κι έκλεβαν
καλώδια χαλκού. Το να βάζεις φωτιά είναι κακόβουλη

ενέργεια», λέει ο διευθύνων σύμβουλος των
σιδηροδρόμων Πανaγιώτης Τερεζάκης

ΟΣΕ καλεί ΕΥΠ 
για τη δολιοφθορά
στο Σιδηροδρομικό
Κέντρο Αχαρνών

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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ΙΣΠΑΝΙΔΑ ΓΕΝΕΤΙΣΤΡΙΑ:
«Εξαιρετικά απίθανη
η δηλητηρίαση 
της Τζωρτζίνας 
από κεταμίνη»
Την εκτίμηση ότι είναι εξαιρετικά
απίθανο η μικρή Τζωρτζίνα Δασκα-
λάκη να δηλητηριάστηκε από κετα-
μίνη, χωρίς όμως να μπορεί να το
αποκλείσει εντελώς, εξέφρασε στη
δίκη της Ρούλας Πισπιρίγκου η κλι-
νική ιατρός και γενετίστρια Σουζάνα
Καρόλα Βινουέζα. Η επιστήμονας
από την Ισπανία, η οποία εδώ και
πολλά χρόνια ζει και εργάζεται στην
Αγγλία, κλήθηκε από την πλευρά της
υπεράσπισης να καταθέσει για τα
αποτελέσματα της έκθεσης που έχει
συντάξει σχετικά με τα πιθανά αίτια
που οδήγησαν στον θάνατο τη μικρή
Τζωρτζίνα. Υποστήριξε πως ο γενετι-
κός έλεγχος που έγινε ήταν περιορι-
σμένος και πως τα τρία παιδιά της οι-
κογένειας είναι πιθανόν να είχαν
κληρονομήσει παθογόνες γονιδια-
κές παραλλαγές. «Δεν μπορώ να έχω
άποψη εάν η Ρούλα Πισπιρίγκου εί-
ναι αθώα ή ένοχη. Στην υπόθεση της
Τζωρτζίνας υπάρχουν διάφορες κα-
ταστάσεις που θα μπορούσαν να επη-
ρεάσουν το αποτέλεσμα, όπως η επι-
ληψία, ο πολύ υψηλός αριθμός αιμο-
σφαιρίων και η πνευμονία. Υπάρχει
αιφνίδιος θάνατος από επιληψία. Τα
παθολογικά ευρήματα στην Τζωρτζί-
να είναι όμοια με αυτά που έχουν
βρεθεί στις αδελφές της Ίριδα και
Μαλένα και αυτό μας υποδεικνύει ότι
υπάρχει παθολογική γενετική κατά-
σταση», υποστήριξε η μάρτυρας.
Ρωτήθηκε από την πρόεδρο πότε
μπορεί ένα παθολογικό γονίδιο να
εκδηλωθεί και εξήγησε πως μια μό-
λυνση, ένα φάρμακο ή ακόμα και πε-
ριβαλλοντικοί λόγοι ή αλλεργικές
αντιδράσεις μπορούν να το ενεργο-
ποιήσουν.

Λία Κοντοπούλου

Η… ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΕΚΠΤΩΣΕΩΝ 

Τι ψωνίζουμε και πόσα
ξοδεύουμε την Black Friday
Σ

ε αδιαφιλονίκητο βασιλιά των αγορών της Black Friday
αναδεικνύονται τα είδη τεχνολογίας -και- στην Ελλάδα.
Σύμφωνα με τον ΣΕΠΕ, σχεδόν οι μισοί καταναλωτές που

κάνουν τις αγορές τους κατά την εκπτωτική περίοδο της Black
Friday, και συγκεκριμένα το 43%, προμηθεύτηκαν το 2022 προ-
ϊόντα από αυτήν την κατηγορία.

Ακολουθούν οι συσκευές σπιτιού με ποσοστό 16% και τα προϊόν-
τα ψυχαγωγίας με 9%. Αυτό που προκαλεί, όμως, ιδιαίτερο ενδια-
φέρον είναι πως ένα σημαντικό ποσοστό των καταναλωτών, το 32%,
αγόρασε οποιοδήποτε προϊόν θεώρησε πως μπήκε σε καλή τιμή.

Υπενθυμίζεται πως η Black Friday ορίζεται συνήθως την τέταρ-
τη Παρασκευή του Νοεμβρίου, αλλά πάντα ακολουθεί την ημέρα
των Ευχαριστιών στις ΗΠΑ (23/11). Έτσι, φέ-
τος η Black Friday θα πέσει την Παρασκευή
24 Νοεμβρίου.

Στην κορυφή οι τηλεοράσεις
Όσον αφορά τα προϊόντα τεχνολογίας που

βρίσκονται στην κορυφή των προτιμήσεων
των Ελλήνων καταναλωτών κατά την περίο-
δο της Black Friday, σύμφωνα με έρευνα
που διενήργησε το Public, το 2022 σε αγαπημένες προϊοντικές
κατηγορίες των αγοραστών αναδείχθηκαν οι τηλεοράσεις (34%),
τα κινητά (25%) και τα laptops (11%). Ακολουθούν τα bluetooth, τα
smartwatches και τα πολυμηχανήματα, τα tablets, τα PS5 και τα
desktops.

Σύμφωνα με τα ευρήματα της έρευνας -και την περασμένη
χρονιά- ο πρωταγωνιστής της «Μαύρης Παρασκευής», εκτός
από τα είδη τεχνολογίας, ήταν οι οικιακές συσκευές. Όσον αφο-
ρά την αγορά των οικιακών συσκευών, όπως αποδεικνύεται, οι
καταναλωτές αγαπούν να… σκουπίζουν, μιας και το 58% προμη-
θεύτηκε το 2022 μια ηλεκτρική σκούπα. Τα κλιματιστικά (27%)
και τα πλυντήρια (15%) είχαν, επίσης, την τιμητική τους την περ-
σινή Black Friday, καθώς αρκετοί καταναλωτές πραγματοποί-

ησαν μια τέτοια αγορά. Από την έρευνα του Public Group σχετι-
κά με τις αγοραστικές προτιμήσεις του κοινού κατά την προ-
ηγούμενη Black Friday (25 Νοεμβρίου 2022), προκύπτει ότι γυ-
ναίκες και άνδρες ψώνισαν εξίσου: το 53% των καταναλωτών
που πραγματοποίησαν αγορές την ημέρα αυτή ήταν γυναίκες
και το 47% άνδρες, αυξάνοντας ελαφρώς το ποσοστό των γυναι-
κών σε σχέση με το 2021.

Τα πόσα που δαπανώνται
Πρωτεύουσα και στις Black Friday αγορές αναδεικνύεται η

Αθήνα. Με ποσοστό 75%, οι Αθηναίοι φάνηκε πως αξιοποίησαν
στο έπακρο τα οικονομικά deals που δημιουργήθηκαν. Ακολου-

θούν η Θεσσαλονίκη, το Ηράκλειο και η Λά-
ρισα.

Εξαιρετικά ενδιαφέρον είναι το εύρημα
της έρευνας σύμφωνα με το οποίο οι κατανα-
λωτές χτύπησαν τα deals on the go: Το μεγα-
λύτερο ποσοστό των αγορών πραγματοποι-
ήθηκε μέσω κάποιας φορητής συσκευής
(33% μέσω mobile και 33% μέσω tablet), ενώ
το 34% των αγοραστών προτίμησε το πιο πα-

ραδοσιακό μέσο του desktop υπολογιστή για τις αγορές τους.
Όσον αφορά το διαθέσιμο μπάτζετ, τα τρία τέταρτα των χρη-

στών δήλωσαν πως οι αγορές τους ξεπέρασαν τα 100 ευρώ, ενώ
μόλις το 27% απάντησε πως διέθεσε λιγότερα από 100 ευρώ.
Όσον αφορά τον τελικό παραλήπτη των αγορών, το 39% των χρη-
στών έκανε αγορές για προσωπική χρήση, το 55% για προσωπική
χρήση αλλά και για να κάνει κάποιο δώρο, ενώ μόλις το 6% αγό-
ρασε προϊόντα για κάποιον άλλο.

Αναλύοντας τα κριτήρια των αγοραστών την ημέρα της Black
Friday, η συντριπτική πλειοψηφία (86%) απάντησε πως χρειάζεται
τις μεγάλες εκπτώσεις, ενώ σημαντικά λιγότεροι χρήστες θα αγο-
ράζουν λόγω των δωρεάν μεταφορικών, του εύχρηστου website
και των smart υπηρεσιών.

Η έρευνα 
του ΣΕΠΕ για 

το προφίλ των Ελλήνων
καταναλωτών
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Πρόστιμο 10.000 ευρώ και προσωρινή ανάκληση της
άδειας για τρεις μήνες, από 1ης/2/2024 μέχρι
30/4/2024, επέβαλε η Περιφέρεια Σερρών στον μηχα-
νολόγο μηχανικό για το δυστύχημα στο 9ο Δημοτικό
Σχολείο τον Δεκέμβριο του 2022 που είχε ως αποτέλε-
σμα να χάσει τη ζωή του ένας 11χρονος μαθητής και να
τραυματιστούν άλλοι δύο έπειτα από έκρηξη στο λεβη-
τοστάσιο.

Το πρόστιμο επιβλήθηκε για παροχή υπηρεσιών κα-
κής ποιότητας, εξαιτίας των οποίων προκλήθηκε δυ-

στύχημα, με την απόφαση να επισημαίνει πως ο μηχα-
νολόγος μηχανικός είχε την υποχρέωση, μετά τις εργα-
σίες τροποποίησης που πραγματοποίησε στο λεβητο-
στάσιο του σχολείου, να θέσει σε λειτουργία ή επανα-
λειτουργία τον λέβητα, μόνον όταν είχε προβεί σε όλες
τις απαραίτητες ενέργειες και είχε διαπιστώσει ότι συν-
τρέχουν όλες οι προϋποθέσεις ασφαλούς λειτουργίας
αυτού ή να προβεί στην πλήρη ηλεκτρική και μηχανολο-
γική απομόνωσή του, ώστε να μην μπορούσε να τεθεί σε
λειτουργία πριν από την ολοκλήρωση των εργασιών.

Επίσης, αναφέρεται πως ο μηχανολόγος μηχανι-
κός δεν προέβη στις παραπάνω ενέργειες και δεν
εξασφάλισε την ασφαλή λειτουργία του λέβητα πε-
τρελαίου που βρισκόταν στο λεβητοστάσιο, στο πίσω
μέρος του αύλειου στεγασμένου χώρου στο 9ο Δη-
μοτικό Σχολείο Σερρών και όταν αυτός τέθηκε σε λει-
τουργία προκλήθηκε η έκρηξή του, με αποτέλεσμα
τον θανάσιμο τραυματισμό ενός ανήλικου μαθητή και
τον τραυματισμό δύο άλλων μαθητών που προαυλί-
ζονταν πλησίον αυτού.

Πρόστιμο €10.000 στον μηχανικό για τη φονική έκρηξη που είχε σκοτώσει 11χρονο μαθητή

Τ
ον Οκτώβριο του 2021 μια 23χρονη
έγκυος είχε βρεθεί νεκρή τυλιγμένη
σε κουβέρτα στην Κυψέλη. Σχεδόν

δύο χρόνια μετά η Αστυνομία προχώρησε στη
σύλληψη τριών ατόμων, δικαιώνοντας τον πα-
τέρα της που μιλούσε από τότε για δολοφονία.

Οι Αρχές άσκησαν διώξεις σε μητέρα,
αδελφή και σπιτονοικοκυρά για δύο δολοφο-
νίες, καθώς υπάρχει και δεύτερο θύμα, μια
ηλικιωμένη που φέρεται να την ξυλοκοπού-
σαν και να της έπαιρναν το επίδομα. Κατηγο-
ρούνται για εμπορία ανθρώπων κατά συρροή
και ανθρωποκτονία με δόλο.

Λίγο καιρό πριν, όταν ακόμη ο δολοφόνος
της κοπέλας παρέμενε άγνωστος, δημοσιο-
γράφος του Mega είχε επικοινωνήσει με τη
μητέρα της για να τη ρωτήσει αν υπάρχουν
νέα στοιχεία, με τη γυναίκα να λέει χαρακτη-
ριστικά: «Δεν υπάρχει λόγος να βρεθεί ο ένο-
χος, δεν αλλάζει κάτι, το παιδί μου θα παρα-
μείνει στο χώμα».

Μετά τις νέες εξελίξεις η ίδια αρνείται τις
κατηγορίες και έλεγε πως προσέχει το παιδί
«σαν τα μάτια της», ενώ ο πατέρας της άτυχης
κοπέλας μίλησε στην τηλεόραση του Mega
για δικαίωση: «Έκανα έναν μεγάλο αγώνα για
το παιδί μου, βρέθηκαν αυτοί οι άνθρωποι. Η
δικαίωση που έψαχνα ήρθε και η ψυχούλα
του παιδιού πλέον θα είναι αγνή. Έπειτα από
δύο χρόνια η δικαίωση ήρθε».

«Την πατούσαν στην κοιλιά
για να αποβάλει»

Στις 8 Οκτωβρίου 2021 η 23χρονη Φαίη
Μπακογιώργου, έγκυος στο 4ο παιδί της,
βρέθηκε νεκρή και τυλιγμένη σε μία κουβέρ-
τα στην Κυψέλη μερικές εκατοντάδες μέτρα
από το σπίτι της έξω από πάρκινγκ. Τότε ο πα-
τέρας της κατέθεσε μήνυση ζητώντας να διε-
ρευνηθεί ο θάνατος της κόρης του, που φιλο-
ξενούνταν σε ένα διαμέρισμα με τη μητέρα
και την αδελφή της από μια τρίτη γυναίκα.

Γείτονές της κατήγγειλαν πως η γυναίκα
που τη φιλοξενούσε την ανάγκαζε να επαιτεί,
ενώ «δεν φαινόταν το πρόσωπό της από το
ξύλο που είχε φάει». Άλλη καταγγέλλουσα
υποστήριξε πως «την πατούσαν στην κοιλιά
όσο ήταν έγκυος για να αποβάλει», ενώ η γυ-

ναίκα που φιλοξενούσε την 23χρονη έκανε
λόγο για «κακοήθειες». Μια γυναίκα που είχε
συναντήσει την 23χρονη να ζητιανεύει σε κα-
κόφημο δρόμο του κέντρου της Αθήνας ανέ-
φερε πως η Φαίη ήθελε να ξεφύγει απ’ όσα
περνούσε στο διαμέρισμα που τη φιλοξενού-
σαν. «Ήταν παγιδευμένη. Πάντα είχε πίσω
της μια γυναίκα να την ελέγχει. Μου έχει με-
ταφερθεί ένα σοκαριστικό περιστατικό που
αποκάλυψε το ένα από τα παιδιά της. Πατού-
σαν την κοιλιά της όσο ήταν έγκυος για να
αποβάλει!», ανέφερε μιλώντας στην εκπομ-
πή «Φως στο Τούνελ».

Γειτόνισσα που επικοινώνησε με την εκ-
πομπή περιέγραψε περιστατικά ενδεικτικά
της κακοποίησης που δεχόταν και της ζωής
που έκανε. «Στις 17 Σεπτεμβρίου είχαν έρθει
η Αστυνομία και η Πυροσβεστική γιατί το ένα
παιδί της κόντεψε να κρεμαστεί στο μπαλκόνι
και να πέσει κάτω. Τα τρία παιδιά της τελικά
απομακρύνθηκαν από το σπίτι με εντολή ει-
σαγγελέα. Έπειτα από περίπου τρεις μέρες
την είδα. Την είχαν κουρέψει γιατί είχε μα-
κριά μαλλιά, τα μάτια της και το πρόσωπό της
από το ξύλο που είχε φάει δεν φαίνονταν.
Ήταν πολύ χτυπημένη», είπε.

«Αυτή που φιλοξενούσε και τη Φαίη πα-
λαιότερα είχε υπό την προστασία της στο σπί-
τι μια άλλη μεγαλύτερης ηλικίας. Την ωθούσε

στη ζητιανιά και έπεφτε μπροστά σε οχή-
ματα με κίνδυνο να τραυματιστεί. Σκοπός
τους να αποσπάσουν χρήματα από οδη-
γούς», ανέφερε κάτοικος της περιοχής. Η
γυναίκα που φιλοξενούσε τη Φαίη και την
οικογένειά της εμφανιζόταν τη μία ως δι-
καστική συμπαραστάτης, την άλλη ως ορι-
σμένη επίτροπος για τις συνθήκες διαβίω-
σης της οικογένειας, ακόμη και ως κουμ-
πάρα της αδελφής της Φαίης, σύμφωνα με
το «Φως στο Τούνελ».

Η κατηγορούμενη σπιτονοικοκυρά, μι-
λώντας στην εκπομπή, υποστήριξε πως μά-

ζεψε από τον δρόμο την «εξαθλιωμένη οικο-
γένεια της Φαίης προσφέροντας στέγη και
φαγητό. Όλα αυτά που ακούγονται είναι κα-
κοήθειες προσώπων με τα οποία έχω αντιπα-
ράθεση. Θα συνεχίσω να συμπαραστέκομαι
στη μητέρα της Φαίης».

Χειροπέδες σε μάνα
και αδελφή 23χρονης

εγκύου που είχε βρεθεί 
νεκρή σε κουβέρτα

Ανατροπή στην υπόθεση της Φαίης Μπακογιώργου δύο χρόνια 
μετά τον θάνατό της στην Κυψέλη - Συνελήφθησαν δύο δικοί της

άνθρωποι και η σπιτονοικοκυρά της
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Απάντηση στις… ανησυχίες για το μετρό
Οι αντιδράσεις για την κοπή δέντρων στον σταθμό Εξάρχεια συνεχί-
ζονται και μετά την Ελληνικό Μετρό ΑΕ, ο Δήμος Αθηναίων πήρε θέ-
ση, υπενθυμίζοντας ότι όλες οι «ανησυχίες» έχουν απαντηθεί από το

μνημόνιο συνεργασίας που
υπεγράφη τον Μάρτιο του 2022
μεταξύ των εμπλεκόμενων φο-
ρέων. «Για πρώτη φορά στην
κατασκευή έργων μετρό στην
Ελλάδα κατά την αρχική φάση

έναρξης των εργασιών πρόκειται να φυτευτούν 2.000 νέα δένδρα σε
θέσεις που θα υποδείξει ο Δήμος Αθηναίων, επιπλέον αυτών που η
Ελληνικό Μετρό ΑΕ έχει υποχρέωση να φυτεύσει», υπενθυμίζει. 

Συνεργασία 
ΚΕΔΕ-Βρούτση 

Τη συνεργασία της Κεντρικής
Ένωσης Δήμων Ελλάδας ζήτησε ο
αναπληρωτής υπουργός Αθλητι-
σμού Γιάννης Βρούτσης από τον
πρόεδρό της Λάζαρο Κυρίζογλου
για να ολοκληρωθεί η βάση δεδο-
μένων με όλες τις αθλητικές εγκα-
ταστάσεις της χώρας. Μάλιστα,
συμφωνήθηκε ο υπουργός να πα-
ραστεί σε μια από τις επόμενες συ-
νεδριάσεις της ΚΕΔΕ, εγκαινιάζον-
τας μια νέα εποχή στις σχέσεις των
δύο φορέων. 

Δίνει λύσεις
ο Παππούς 

Και στα μικρά και στα μεγάλα ο δή-
μαρχος Φυλής Χρήστος Παππούς κα-
ταφέρνει να δίνει λύσεις. Έτσι, ήρθε
σε συνεννόηση με τον Θρασύβουλο
Φυλής και θα διατεθεί στον σύλλογο
γυμναστής, προκειμένου να λειτουρ-
γήσει και ένα τμήμα μεσηλίκων για
να συμμετέχουν σε προγράμματα
ήπιας άσκησης.

Χανιώτικες
υποθέσεις 

Συναντήσεις για ζητήματα του Δή-
μου Χανίων είχε ο δήμαρχος Πανα-
γιώτης Σημανδηράκης και για τον
λόγο αυτό βρέθηκε στην Αθήνα στην
αρχή της εβδομάδας. Ο δήμαρχος
συναντήθηκε με τον αναπληρωτή
υπουργό Εσωτερικών Θεόδωρο Λι-
βάνιο και μεταξύ άλλων συζήτησαν
τις επερχόμενες αλλαγές που φέρ-
νει το νέο νομοσχέδιο του υπουρ-
γείο Εσωτερικών. 

Διεκδικεί ο Μάδης
Εκτάσεις του Δήμου Παιανίας που αποτυπώνονται ως δασι-

κές και δεν μπορούν να αξιοποιηθούν διεκδικεί ο δήμαρχος
Ισίδωρος Μάδης. Σε
συνάντηση εργασίας
που είχε με τον γενικό
γραμματέα Δασών Ευ-
στάθιο Σταθόπουλο, ο
δήμαρχος παρουσίασε
συγκεκριμένες εκτά-
σεις που μετά την κύ-
ρωση των δασικών
χαρτών θα μπορούσαν δυνητικά να αποδοθούν στον Δήμο
Παιανίας και να αξιοποιηθούν για την ανάπτυξη δημοτικών
χώρων για την κάλυψη πάγιων αναγκών των δημοτών.

Π
λαισιωμένος από την
ομάδα των συνεργα-
τών του, ο νέος περι-

φερειάρχης Αττικής Νίκος
Χαρδαλιάς πέρασε το κατώ-
φλι της Περιφέρειας Αττικής,
προκειμένου να ξεκινήσει η
ενημέρωση για τη μετάβαση
στη νέα διοίκηση της περι-
φερειακής αρχής από την 1η
Γενάρη του 2024. Δίνοντας το
στίγμα του ενόψει της εκκί-
νησης, ο κ. Χαρδαλιάς συζή-
τησε με τον απερχόμενο περιφερειάρχη Γιώργο Πατούλη θέματα που αφορούν τη μεγα-
λύτερη περιφέρεια της χώρας. Με θετικότητα σε ό,τι έχει «χτίσει» αλλά και αποφασιστι-
κότητα σε ό,τι πρέπει να γίνει. «Να επιταχύνουμε διαδικασίες, να διορθώσουμε τυχόν
αρρυθμίες, να προωθήσουμε σε συνεργασία με την κυβέρνηση νομοθετικές πρωτοβου-
λίες που θα απαντούν σε χρόνιες παθογένειες που αντιμετωπίζουν οι Οργανισμοί Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης στις συνέργειές τους με το κράτος και την Πολιτεία», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά, ξεκαθαρίζοντας ότι δεν θα αφήσει μέρα να πάει χαμένη! 

Για μία ακόμη φορά, ο Δήμος Ελληνικού-Αργυ-
ρούπολης καινοτομεί και έρχεται πρώτος πανελλα-
δικά να αναβαθμίσει το υφιστάμενο σύστημα πυρα-
νίχνευσης, που είχε τοποθετήσει από το 2017 στο
βουνό του, ένα σύστημα που έχει διακριθεί ήδη, με
τρία βραβεία το 2018. Με την ολοκλήρωση της εγ-
κατάστασης νέων μονάδων πυρανίχνευσης «ΑΝΑ-
ΝΙΑΣ» με τεχνολογία τεχνητής νοημοσύνης, ο Δή-
μος Ελληνικού-Αργυρούπολης καινοτομεί και πά-
λι. Συνολικά έχει εγκαταστήσει είκοσι κάμερες στο

βουνό και σε δασύλλια, ενισχύοντας τα ήδη τοποθετημένα υδροβόλα και τις κάμερες θερμι-
κής ανίχνευσης που είχε στη φαρέτρα του για την προστασία του Υμηττού. «Η μάχη για την
πρόληψη και την προστασία των δασών μας είναι συνεχής και αξιοποιούμε κάθε δυνατότητα
που μας δίνεται με τις τεχνολογίες που διαρκώς αναβαθμίζονται και αλλάζουν», τονίζει ο δή-
μαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης και πρόεδρος του ΣΠΑΥ Γιάννης Κωνσταντάτος. Και ση-
μειώνει ότι «ο ΣΠΑΥ μέσω του προγράμματος “Αντώνης Τρίτσης” υλοποιεί σε όλο τον Υμηττό
το αντίστοιχο πρόγραμμα ύψους 5 εκατ. ευρώ που αναμένεται να παραδοθεί σύντομα». Στη
φωτογραφία ο δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης και πρόεδρος του ΣΠΑΥ Γιάννης Κων-
σταντάτος με τον Γιώργο Μπάμπαλη, γενικό διευθυντή AA ALARM.

Αναβάθμιση της Πυρανίχνευσης του Δήμου
Ελληνικού-Αργυρούπολης με τεχνητή νοημοσύνη

Ποια «γαλάζια» πρώην
υποψήφια βουλευτής

Αθήνας ετοιμάζεται να
αναλάβει διευθυντικό πόστο στο
γραφείο του νέου
περιφερειάρχη Θεσσαλίας;

«Σήκωσε μανίκια» ο Χαρδαλιάς Τιμή σε
Αρναουτάκη 

Τη στήριξη και την αγάπη τους
στον περιφερειάρχη Κρήτης Σταύρο
Αρναουτάκη εκδηλώνουν σε κάθε
εμφάνισή του οι συμπολίτες του. Ο
περιφερειάρχης βρέθηκε στον Δή-
μο Μινώα Πεδιάδας Ηρακλείου για
να τιμηθεί για την προσφορά του
στον αθλητισμό και στην αίθουσα
του Πολιτιστικού Κέντρου όπου
διοργανώθηκε η εκδήλωση δεν
έπεφτε καρφίτσα! 

Άμεση ανταπόκριση
Κικίλια 

Χωρίς να χάσει χρόνο, ανταπο-
κρινόμενος στην επιστολή του δη-
μάρχου Μοσχάτου-Ταύρου Ανδρέα
Ευθυμίου που ζητούσε δέσμη μέ-
τρων για την αντιπλημμυρική προ-
στασία, ο υπουργός Κλιματικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας
Βασίλης Κικίλιας συγκάλεσε ευ-
ρεία σύσκεψη. Ο υπουργός ζήτησε
την άμεση αποστολή των τεχνικών
μελετών με στόχο το υπουργείο σε
συνεργασία με το ΥΠΕΣ να προχω-
ρήσει στη χρηματοδότηση των δρά-
σεων θωράκισης της πόλης.

Έργα και δράσεις 
σε real time

Νέα ψηφιακή πλατφόρμα έργων
και δράσεων σε χάρτη cityworks
ετοίμασε ο Δήμος Παπάγου-Χολαρ-
γού. Μια πρωτοποριακή ενέργεια
όπου οι πολίτες θα έχουν τη δυνατό-
τητα να δουν σε πραγματικό χρόνο
την εκτέλεση των τεχνικών έργων
καθώς και τα αντίστοιχα οικονομικά
στοιχεία τους.



Δ
ιμέτωπο αγώνα κατά των φο-

ροφυγάδων αλλά και των

ελεγκτών της εφορίας ανοίγει

η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων,

παρέχοντας πληροφορίες προς τους

φορολογούμενους σχετικά με τον τρό-

πο και τη διαδικασία

«καρφώματος». 

Ο νέος οδηγός επι-

βεβαιώνει πλήρως τη

φιλοσοφία αλλά και τη

σκλήρυνση της στάσης

της κυβέρνησης προς

όλους όσοι εμπλέκον-

ται στο ζήτημα της φο-

ροδιαφυγής. Αξίζει να σημειωθεί ότι

οι καταγγελίες που θα υποβάλλονται

θα «φακελώνονται» ηλεκτρονικά και

θα διατηρούνται στο αρχείο της ΑΑΔΕ

για χρονικό διάστημα έως και 12 χρό-

νια, ώστε να επικαιροποιηθούν αν

υπάρξει νέα καταγγελία. Τα 13 SOS

του νέου τρόπου «ξετρυπώματος» της

φοροδιαφυγής είναι τα εξής:

1. Ο φορολογούμενος πολίτης συν-

δέεται με την υπηρεσία

http://www.aade.gr και επιλέγει τον

σύνδεσμο «Καταγγελίες Πολιτών».

2. Γίνεται η επιλογή «Επώνυμη Κα-

ταγγελία» και στη συνέχεια ζητούνται

οι κωδικοί Taxisnet, όπως ακριβώς γί-

νεται με την υποβολή των φορολογι-

κών δηλώσεων κ.ά.

3. Το «κάρφωμα» ενεργοποιείται με

τη συμπλήρωση των πεδίων «Περιε-

χόμενο Καταγγελίας» και ακολούθως

για τον «Τρόπο Διαπίστωσης» και τον

«Χρονικό Προσδιορισμό» για τη διά-

πραξη του αδικήματος της φοροδια-

φυγής που διαπράττεται από τον επι-

τηδευματία.
4. Στο τέταρτο βήμα ζητείται η συμ-

πλήρωση της ιδιότητας του καταγγέλ-
λοντος. Δηλαδή αν πρόκειται για
Ιδιώτη (μη επιτηδευματία) ή Επιχεί-
ρηση (φυσικό ή νομικό πρόσωπο) και
ακολούθως πρέπει να αναφερθεί ο
χώρος (τοποθεσία) όπου έλαβε χώρα
το συμβάν.

5. Για την τοποθεσία που έλαβε χώ-
ρα το συμβάν, ζητούνται τα στοιχεία
της περιφερειακής ενότητας και του
δήμου ή της δημοτικής ενότητας ή
οποιαδήποτε άλλη χρήσιμη πληρο-
φορία έχει στη διάθεσή του ο καταγ-
γέλλων. 

6. Ο καταγγέλλων πρέπει να συμ-

πληρώσει τα υποχρεωτικά πεδία που

είναι με αστερίσκο και οποιαδήποτε

άλλη πληροφορία έχει στη διάθεσή

του. 
7. Υπάρχει η δυνατότητα προσθή-

κης περισσότερων καταγγελλόμενων
για την ίδια υπόθεση.

8. Στο βήμα «Προεπισκόπηση Κα-
ταγγελίας» εμφανίζονται τα στοιχεία
που έχει καταχωρίσει.

9. Αφού ολοκληρωθούν οι προανα-
φερόμενες εγγραφές, στη συνέχεια,
εμφανίζεται το μήνυμα «Επιτυχής Κα-
ταχώριση», όπου αναγράφονται ο
αριθμός πρωτοκόλλου της καταγγε-
λίας, η ημερομηνία και η ώρα.

10. Αν το «κάρφωμα» αφορά τελω-
νειακή παράβαση, τότε στην περιγρα-

φή της καταγγελίας πρέπει να συμ-
πληρωθεί το πεδίο «Τελωνειακές Πα-
ραβάσεις». 

11. Η επισύναψη στοιχείων για την
καταγγελία, γίνεται με το ανέβασμα
αρχείων σε μορφή pdf, .jpg, .jpeg, .gif,
.png, .tif, ενώ υπάρχει δυνατότητα επι-
σύναψης μέχρι τριών αρχείων, μεγέ-
θους έως 4 μεγαμπάιτ το καθένα. 

12. Εάν μια καταγγελία γίνει κατά
λάθος, τότε απαιτείται ειδική διαδικα-
σία διαγραφής, αν ο καταγγέλλων το…
μετάνιωσε. Ωστόσο, το σύστημα θα την
έχει καταγεγραμμένη στη μνήμη του. 

13. Όποιος θέλει να υποβάλει μια
επώνυμη καταγγελία για φαινόμενο
διαφθοράς-παραβίασης ακεραιότη-
τας που αφορά υπηρεσία ή υπάλληλο
της ΑΑΔΕ, εισέρχεται με κωδικούς
Taxisnet στην κατηγορία «Διαφθορά-
Παραβιάσεις Ακεραιότητας» και αντι-
στοίχως ακολουθεί τη διαδικασία κα-
τά το προηγούμενο της καταγγελίας
για φοροδιαφυγή. 
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Καθοριστικό παράγοντα για τη διατήρηση της ανθεκτι-
κότητας των ελληνικών εξαγωγών αποτελεί η κατάσταση
στη Μέση Ανατολή, καθώς μπορεί να επιδράσει έντονα
αυξητικά στις τιμές των εισαγωγών και να επιδεινώσει
περαιτέρω το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου. 

Με βάση τα στοιχεία του εννεάμηνου Ιανουαρίου-
Σεπτεμβρίου, οι ελληνικές εξαγωγές μειώθηκαν σε
αξία κατά 6,4%, ενώ χωρίς τα πετρελαιοειδή εμφανί-
ζουν αύξηση κατά 0,7%. Από την άλλη πλευρά, το σύ-
νολο των εισαγωγών μειώθηκε σε αξία κατά 11,1%,

ενώ αν εξαιρεθούν τα πετρελαιοειδή, η μείωση δια-
μορφώνεται στο 2,3%. Έτσι, το εμπορικό έλλειμμα
μειώθηκε στο εννεάμηνο κατά 18,1%, σε σχέση με το
αντίστοιχο περσινό διάστημα και χωρίς τα πετρελαι-
οειδή, η μείωση διαμορφώθηκε στο 6,2%. 

Σε σχέση με τις εξελίξεις στις εξαγωγές τον περα-
σμένο Σεπτέμβριο, αξίζει να σημειωθεί ότι η μόνη κα-
τηγορία που παρουσιάζει αύξηση είναι αυτή των ελαί-
ων, λόγω των υψηλών τιμών του ελληνικού παρθένου
ελαιόλαδου. Ταυτόχρονα, χτύπησε… καμπανάκι στον

Πανελλήνιο Σύνδεσμο Εξαγωγέων, για τις επιδόσεις
του συγκεκριμένου μηνός, λόγω της μείωσης της
αξίας των «εμπιστευτικών προϊόντων» κατά 23,2%,
των βιομηχανικών ειδών 21,5%, των ποτών και του κα-
πνού 21,3%, των εξαγόμενων πετρελαιοειδών 10,8%,
των πρώτων υλών και των χημικών 10,2%, των λοιπών
βιομηχανικών ειδών 9,1% και των μηχανημάτων κατά
5,6%, ενώ τα τρόφιμα και ζώντα ζώα λόγω της στήρι-
ξης από τις εξαγωγές ελαιόλαδου παρουσιάζουν μεί-
ωση μόλις κατά 1,6%.

Ανθεκτικές οι εξαγωγές, αλλά συναγερμός λόγω της κατάστασης στη Μέση Ανατολή

«Αγριεύει» το κυνήγι της εφορίας κατά ελεγχόμενων
και ελεγκτών - Οι καταγγελίες που θα υποβάλλονται 

θα «φακελώνονται» ηλεκτρονικά και θα διατηρούνται στο
αρχείο της ΑΑΔΕ για χρονικό διάστημα έως και 12 χρόνια

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Το «13άρι» για… ασφαλές «κάρφωμα»



Η
Intrakat ανακοίνωσε ότι  η
Επιτροπή Ανταγωνισμού ενέ-
κρινε την Τρίτη την εξαγορά

του συνόλου των μετοχών της εταιρεί-
ας Άκτωρ ΑΤΕ, θέτοντας έτσι σε τροχιά
άμεσης ολοκλήρωσης το όραμα του
Ομίλου Intrakat για τη δημιουργία
ενός ισχυρού πυλώνα στις κατα-

σκευές στη Νοτιοανα-
τολική Ευρώπη, που θα
παράγει αξία για την οι-
κονομία και τη χώρα. 

Ο αντιπρόεδρος του
ΔΣ και διευθύνων σύμ-
βουλος της Intrakat
Αλέξανδρος Εξάρχου
χαιρέτισε την απόφαση
και δήλωσε: «Με την

εξαγορά της Άκτωρ, η ολοκλήρωση της
οποίας θα υλοποιηθεί άμεσα, η Intrakat
μετεξελίσσεται σε καταλυτικό παίκτη
της αγοράς, όχι μόνο στην Ελλάδα, αλλά
και στην ευρύτερη περιοχή της Νοτιοα-
νατολικής Ευρώπης. Πρόκειται για ένα
ορόσημο στην πορεία του ομίλου μας,
το οποίο επισφραγίζει τη δυναμική ανα-
πτυξιακή μας πορεία και τη στρατηγική
επιλογή μας να δημιουργήσουμε έναν
κορυφαίο επιχειρηματικό πυλώνα, με
διευρυμένο χαρτοφυλάκιο δραστηριο-
τήτων, παράγοντας αξία για τους μετό-
χους, την οικονομία και την κοινωνία».

Ο κ. Εξάρχου πρόσθεσε: «Η εξαγορά
της Άκτωρ αντανακλά την ισχυρή εμπι-
στοσύνη των μετόχων μας στις προοπτι-
κές του Ομίλου Intrakat, του κατα-
σκευαστικού κλάδου και της ίδιας της
χώρας. Και με αυτήν την επιχειρηματι-
κή πρωτοβουλία, ο όμιλός μας στέλνει
ένα ηχηρό μήνυμα για το μέλλον: τη φι-
λοδοξία και τη δέσμευσή μας να αποτε-
λέσουμε καταλύτη για την πρόοδο και
την ανάπτυξη της χώρας, αξιοποιώντας
την τεχνογνωσία, την εμπειρία και το
ταλέντο των ανθρώπων μας. Είμαστε
ιδιαίτερα υπερήφανοι που βλέπουμε
αυτό το όραμά μας να υλοποιείται».

Αποκτά πρωταγωνιστικό ρόλο
στη Νοτιοανατολική Ευρώπη

Ο νέος, ισχυρός επιχειρηματικός πυ-
λώνας στις κατασκευές φιλοδοξεί να
πρωταγωνιστήσει και να επεκτείνει το
αποτύπωμά του στη Νοτιοανατολική
Ευρώπη, διευρύνοντας και ενισχύοντας
το χαρτοφυλάκιο δραστηριοτήτων του
και επενδύοντας στην εξωστρέφεια, τη
βιωσιμότητα και τη δημιουργία υποδο-
μών που θα είναι ανθεκτικές στο μέλλον

και την κλιματική αλλαγή. Ο νέος πυλώ-
νας θα διαθέτει συνολικό ανεκτέλεστο
της τάξης των 5 δισ. ευρώ (εκτίμηση για
τις 31/12/23) και θα προσφέρει σημαντι-
κές συνέργειες στον τομέα των κατα-
σκευών, των ΣΔΙΤ, των παραχωρήσεων
και της ενέργειας, με χαρτοφυλάκιο
370 έργων που βρίσκονται σε εξέλιξη,
συνδυαστικό κύκλο εργασιών της τάξης
του 1 δισ. ευρώ σε ετήσια βάση και πά-
νω από 3.000 εργαζομένους.

Υπενθυμίζεται ότι η συμφωνία εξαγο-
ράς της Άκτωρ από τον Όμιλο Intrakat
προβλέπει την καταβολή τιμήματος
ύψους 100 εκατ. ευρώ το αμέσως επό-
μενο διάστημα, ενώ ποσό ύψους 114
εκατ. ευρώ, που αφορά ενδοομιλικές
υποχρεώσεις της Άκτωρ προς τον Όμι-
λο ΕΛΛΑΚΤΩΡ, θα αποπληρωθεί στα-
διακά από την Άκτωρ με την εγγύηση
της Intrakat, εντός 19 μηνών από την
ολοκλήρωση της συναλλαγής.
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Στην τελική ευθεία βρίσκεται η διαδικασία κατάθε-
σης των τεχνικών και οικονομικών προσφορών από
τους υποψήφιους επενδυτές για τον διαγωνισμό «έξυ-
πνων» μετρητών του ΔΕΔΔΗΕ που πλέον βρίσκεται στη
δεύτερη δεσμευτική του φάση. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες της «Political», η διαδικασία έλαβε δύο εβδομάδες
παράταση, με αποτέλεσμα το deadline για την κατάθε-
ση των προσφορών να μετατεθεί για τις 28 Νοεμβρίου
έναντι της αρχικής πρόβλεψης για 14 Νοεμβρίου. Η πα-
ράταση επήλθε κατόπιν σχετικού αιτήματος από κάποι-
ους εκ των επενδυτών που έχουν προκριθεί στη δεύτε-
ρη φάση, χωρίς, ωστόσο, όπως αναφέρουν πηγές με

γνώση της διαδικασίας, η χρονική μετάθεση να σχετί-
ζεται με κάποιο πρόβλημα ή κώλυμα. 

Να σημειώσουμε ακόμη ότι η πρόσφατη υπογραφή
της συμφωνίας του ΔΕΔΔΗΕ με την Ευρωπαϊκή Τρά-
πεζα Επενδύσεων για τη χρηματοδότηση του έργου
των έξυπνων μετρητών με 150 εκατ. ευρώ διευκολύνει
σημαντικά τη διαδικασία, καθώς καθιστά ευκρινέστε-
ρο το τοπίο για τους επενδυτές. Στη δεύτερη φάση του
διαγωνισμού συμμετέχουν τέσσερα σχήματα με τον
συνολικό προϋπολογισμό να προσδιορίζεται στο 1,2
δισ. ευρώ. Σημειώνεται ότι το έργο αφορά την προμή-
θεια και εγκατάσταση συνολικά 7,3 εκατ. έξυπνων με-

τρητών για την εξυπηρέτηση όλων των καταναλωτών
χαμηλής τάσης. 

Οι νέοι μετρητές, εκ των οποίων 5,3 εκατ. θα είναι
μονοφασικοί και οι υπόλοιποι θα είναι τριφασικοί, θα
συνδεθούν με αναβαθμισμένο κέντρο τηλεμέτρησης
μεγάλης χωρητικότητας. Η ολοκλήρωση της επένδυ-
σης προγραμματίζεται για το 2030, όμως ήδη από τα τέ-
λη του τρέχοντος έτους ο ΔΕΔΔΗΕ θα έχει τη δυνατότη-
τα να τηλεμετρά περίπου το 40% της ενέργειας που κα-
ταναλώνεται, ποσοστό που εκτιμάται ότι θα ξεπεράσει
το 55% έως το τέλος του 2024.

Μιχάλης Μαστοράκης

«Πράσινο φως» από 
Επ. Ανταγωνισμού για 

το deal Intrakat-Άκτωρ

Έξυπνοι μετρητές: Έως 28/11 η κατάθεση των προσφορών από τους «μνηστήρες»

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Ο νέος πυλώνας θα διαθέτει 
συνολικό ανεκτέλεστο 
της τάξης των €5 δισ. 
και 3.000 εργαζόμενους - 
«Η Intrakat μετεξελίσσεται 
σε καταλυτικό παίκτη της αγοράς», 
τονίζει ο Αλέξανδρος Εξάρχου



Α
υξημένους γεωπολιτικούς
κινδύνους λόγω του πολέ-
μου στη Μέση Ανατολή, δια-

τήρηση των πληθωριστικών τάσεων,
κίνδυνο σημαντικής αύξησης των
«κόκκινων» δανείων και προτροπή
προς τις τράπεζες να αυξήσουν την
κεφαλαιακή τους επάρκεια βλέπει η
Τράπεζα της Ελλάδος στην έκθεση
χρηματοπιστωτικής σταθερότητας. 

Σύμφωνα με όσα αναφέρονται, το
2024 θα συνεχιστεί η ανάπτυξη της

οικονομίας και θα
μειωθεί περαιτέρω η
ανεργία, ενώ θα απο-
κλιμακωθεί και άλλο
ο πληθωρισμός. Επι-
πλέον, η ανάκτηση
της επενδυτικής βαθ-
μίδας για το αξιόχρεο
της χώρας αμβλύνει

τους κινδύνους για το χρηματοπι-
στωτικό σύστημα, ενώ οι προοπτικές
για τον ελληνικό τραπεζικό τομέα
διαγράφονται θετικές. Από την άλλη
πλευρά, η κερδοφορία των τραπε-
ζών και οι συνθήκες ρευστότητας
έχουν βελτιωθεί σημαντικά, με απο-
τέλεσμα το χρηματοπιστωτικό σύ-
στημα να είναι πιο ανθεκτικό στις
κρίσεις, ενώ συνεχίζεται η υλοποί-
ηση της στρατηγικής για την οριστι-
κή απαλλαγή τους από το υφιστάμε-

νο απόθεμα μη εξυπηρετούμενων
δανείων.

Οι παράγοντες κινδύνου
Ωστόσο, επισημαίνονται οι παρά-

γοντες κινδύνου, οι οποίοι μπορεί να
επιδράσουν αρνητικά στην οικονο-
μία. Συγκεκριμένα:

1. Η κλιμάκωση των γεωπολιτικών
κινδύνων, η επιμονή των πληθωρι-
στικών πιέσεων, η επιβράδυνση του
ρυθμού οικονομικής ανάπτυξης, αλ-
λά και το ενδεχόμενο απότομης ανα-
τιμολόγησης των περιουσιακών
στοιχείων στις διεθνείς αγορές χρή-
ματος και κεφαλαίων διατηρούν
τους κινδύνους για τη χρηματοπι-
στωτική σταθερότητα σε υψηλό επί-
πεδο.

2. Η κεφαλαιακή επάρκεια των
τραπεζών κρίνεται ικανοποιητική,
αλλά οι τράπεζες οφείλουν να ενι-
σχύσουν περαιτέρω τα κεφαλαιακά
τους αποθέματα.

3. Η ακρίβεια και τα υψηλά επιτό-
κια, σε συνδυασμό με την επιβρά-

δυνση της ανάπτυξης, θα δοκιμά-
σουν τις αντοχές των νοικοκυριών
και των επιχειρήσεων, με ενδεχόμε-
νο τη δημιουργία νέων «κόκκινων»
δανείων.

4. Τα υψηλά επιτόκια και η μετα-
βλητότητα στις αγορές εγκυμονούν
κινδύνους για τις χρηματοπιστωτι-
κές επιχειρήσεις εκτός τραπεζικού
τομέα, επηρεάζοντας εμμέσως τις
τράπεζες. 

Όπως επισημαίνει η Τράπεζα της
Ελλάδος, η υψηλή αβεβαιότητα και
οι κίνδυνοι που επικρατούν στο διε-
θνές χρηματοπιστωτικό περιβάλλον
δεν αφήνουν περιθώρια εφησυχα-
σμού, ενώ η αναβάθμιση του αξιό-
χρεου του ελληνικού Δημοσίου στην
επενδυτική βαθμίδα, σε συνδυασμό
με τις χαμηλές χρηματοδοτικές του
ανάγκες για την επόμενη διετία, αλ-
λά και η ισχυροποίηση των μεγεθών
του τραπεζικού τομέα αμβλύνουν σε
μεγάλο βαθμό τους κινδύνους.
Ωστόσο, τυχόν απότομη χειροτέρευ-
ση των διεθνών χρηματοπιστωτικών
συνθηκών μπορεί να προκαλέσει
αναταράξεις με δυσμενείς επιδρά-
σεις τόσο στη χρηματοοικονομική
κατάσταση των επιχειρήσεων και
των νοικοκυριών όσο και στον ελλη-
νικό τραπεζικό τομέα. 
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Σε θετική πορεία η χώρα -
Πιθανή νέα αύξηση 

«κόκκινων» δανείων

Τα 4 «καμπανάκια» Στουρνάρα
για οικονομία και τράπεζες

ΑΑΔΕ: Στην «τσιμπίδα»
για φοροδιαφυγή 
τραγουδιστής
και καταστήματα 

Τραγουδιστής της… καψούρας πιάστηκε
στην «τσιμπίδα» της εφορίας, καθώς… ξέ-
χασε να εκδώσει 16 τιμολόγια αξίας 51.500
ευρώ, με ΦΠΑ 10.720, ενώ δεν είχε αποδώ-
σει ΦΠΑ 31.000 ευρώ. Οι έλεγχοι της ΑΑΔΕ
έβγαλαν και άλλα «λαβράκια», καθώς τηλε-
οπτικός παραγωγός απέκρυψε ΦΠΑ 3,9
εκατ. ευρώ (επιβλήθηκε πρόστιμο 2 εκατ.
ευρώ), ενώ γνωστό νυχτερινό κέντρο δεν
είχε διαβιβάσει 2.600 αποδείξεις συνολι-
κής αξίας 165.000 ευρώ, πλέον ΦΠΑ 39.400
ευρώ, και είχε αποκρύψει ΦΠΑ 34.200 ευ-
ρώ (πρόστιμο 37.000 ευρώ). Επιπλέον, κέν-
τρο αισθητικής δεν είχε εκδώσει 6.270 απο-
δείξεις, αξίας 439.000 ευρώ με ΦΠΑ
106.000 ευρώ και καταλογίστηκε πρόστιμο
52.600 ευρώ. Εξάλλου, σφραγίστηκαν ένα
ψητοπωλείο που δεν διαβίβασε 17.000 απο-
δείξεις αξίας 184.000 ευρώ, πλέον ΦΠΑ
25.000 ευρώ και επιχείρηση λιανικού εμπο-
ρίου για μη έκδοση 700 αποδείξεων, ενώ
επιχείρηση ενδυμάτων στην Αθήνα… ξέ-
χασε να εκδώσει 46.500 αποδείξεις, συνο-
λικής αξίας 3 εκατ. ευρώ, πλέον ΦΠΑ
720.000, με συνέπεια να καταλογιστεί πρό-
στιμο 355.000 ευρώ. Τέλος, σε επιχείρηση
σκραπ αποκαλύφθηκαν εικονικά τιμολόγια,
ύψους 1,5 εκατ. ευρώ.

ΔΥΠΑ: Πρόσληψη 
5.000 ανέργων 
άνω των 55 ετών

Το ποσό των 117 εκατ. ευρώ για τη δημι-
ουργία 5.000 νέων επιδοτούμενων θέσεων
εργασίας για άνεργους άνω των 55 ετών θα
διαθέσει η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλη-
σης, στο πλαίσιο των προγραμμάτων ενερ-
γητικής απασχόλησης. Μετά την κάλυψη
των 15.000 θέσεων που είχαν διατεθεί αρχι-
κά, το πρόγραμμα επεκτείνεται και βελτιώ-
νεται με την προσθήκη ωφελούμενων άνω
των 55 ετών, ενώ απαλείφεται η προϋπόθε-
ση της μακροχρόνιας ανεργίας άνω των 12
μηνών που ίσχυε έως τώρα. Επιπλέον, μπο-
ρούν να συμμετάσχουν ωφελούμενοι που
έχουν ξεπεράσει το ηλικιακό όριο των 67
ετών και δεν έχουν θεμελιώσει δικαίωμα
σύνταξης, ενώ στο πρόγραμμα εντάσσονται
ως δικαιούχοι και οι επτά ενιαίες αποκεν-
τρωμένες διοικήσεις. Το πρόγραμμα θα
προσφέρει πλέον συνολικά 20.000 θέσεις
εργασίας, θα έχει διάρκεια 12 μηνών με δυ-
νατότητα επέκτασης για άλλους 12 και η μη-
νιαία επιχορήγηση ανέρχεται στο 75% του
μισθού και των ασφαλιστικών εισφορών,
έως 750 ευρώ μηνιαίως. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

«Ο
ι στόχοι για τα επιμέρους έργα
αστικής ανάπλασης για την
πρώτη φάση του Ελληνικού

μέχρι και το 2026 μπορεί να είναι “επιθε-
τικοί”, αλλά η μέχρι σήμερα εξέλιξη των
έργων δείχνει ότι μπορούμε να τους πε-
τύχουμε στον μεγαλύτερο βαθμό», επι-
σήμανε ο διευθύνων σύμβουλος της
Lamda Development Οδυσσέας Αθανα-
σίου. Ο κ. Αθανασίου σε συνάντηση με
δημοσιογράφους στο πλαίσιο της ενημέ-
ρωσης για την πορεία του έργου αναφέρ-
θηκε αναλυτικά τόσο στα σημαντικά βή-
ματα που επιτρέπουν να υπάρχει αισιο-
δοξία για την εξέλιξη όσο και στις προ-
κλήσεις του. «Όσα καταφέραμε μέχρι
σήμερα (διαγωνισμοί, μελέτες, αδειοδο-
τήσεις) αποτελούν τα πλέον χρονοβόρα
σημεία ενός έργου αστικής ανάπλασης»,
ανέφερε ο κ. Αθανασίου, «γεγονός που
μας επιτρέπει πλέον να προχωρούμε με
γρήγορα βήματα. Η χρηματοδότηση της
πρώτης φάσης, ένα ακόμη σημαντικό ζή-
τημα, είναι πλήρως εξασφαλισμένη,
ώστε η εξέλιξη του έργου να προχωρά
απρόσκοπτα». Υπενθύμισε ότι η Lamda

Development έχει ήδη αντλήσει 650
εκατ. ευρώ από την αύξηση μετοχικού
κεφαλαίου τον Δεκέμβριο του 2019 και
επιπλέον 550 εκατ. ευρώ από δύο ομό-
λογα (του Ιουλίου 2020 και του Ιουλίου
2022), ενώ επίσης το διαρκώς αυξανόμε-
νο ενδιαφέρον αγοραστών και επενδυ-
τών διασφαλίζει σε συνεχή βάση επιπλέ-
ον έσοδα για το έργο. Μετά τη ζήτηση για
πρώτες οικιστικές αναπλάσεις που βγή-
καν προς πώληση (οικόπεδα για βίλες, ri-
viera tower, the cove residences) στόχος
είναι να έχει πλέον υπερκαλύψει την
προσφορά με υπογραφή σχετικών συμ-

φωνιών. Η Little Athens, η νέα γειτονιά
του Ελληνικού, με τιμές χαμηλότερες
από τις οικιστικές αναπλάσεις που προ-
αναφέρθηκαν, με χρονικό ορίζοντα ολο-
κλήρωσης της πρώτης φάσης το 2027.
Ειδικότερα όπως ανακοινώθηκε, πρό-
κειται για μια νέα γειτονιά μέσα στην
καρδιά του The Ellinikon, προσβάσιμη
για όλους που έχει σχεδιαστεί για να πα-
ρέχει ένα σύγχρονο τρόπο ζωής. Αποτε-
λεί έναν συνδυασμό κτηρίων υψηλής και
χαμηλής δόμησης σχεδιασμένα τόσο
από Έλληνες όσο και από διεθνείς αρχι-
τέκτονες.

ΕΚΤΕΡ: Σύμβαση έργου με
την Υγειονομική Περ. Αττικής

Σύμβαση έργου σχετικά με την εκπόνηση
μελέτης εφαρμογής και υλοποίησης του
έργου «Ανακαίνιση και αναβάθμιση ΤΕΠ,
χώρων των πλυντηρίων - υπόγειων και νο-
σηλευτικών τμημάτων 5ου ορόφου κεντρι-
κής πτέρυγας του ΓΝΑ ΚΑΤ» υπέγραψε η
ΕΚΤΕΡ με τη διοίκηση της 1ης Υγειονομικής
Περιφέρειας Αττικής στις 7/11/2023. Σύμ-
φωνα με σχετική ανακοίνωση της εταιρείας,
η συμβατική αμοιβή ορίστηκε στο κατ’ απο-
κοπήν ποσό των 4.940.896,46 ευρώ πλέον
ΦΠΑ 24%, ενώ η συνολική προθεσμία για
την περαίωση του αντικειμένου της σύμβα-
σης ορίστηκε στους 11 μήνες από την υπο-
γραφή της σύμβασης. Μετά την υπογραφή
της παραπάνω σύμβασης το ανεκτέλεστο
υπόλοιπο των δημόσιων και ιδιωτικών έρ-
γων που εκτελεί η ΕΚΤΕΡ ΑΕ (αμιγώς ή μέ-
σω συμμετοχής της σε κοινοπραξίες) ανέρ-
χεται στο ποσό των 108,3 εκατ. ευρώ.

Jumbo: Αύξηση πωλήσεων 5%
τον Οκτώβριο και 16% το 10μηνο

«H ειλικρινής και συστηματική προσπά-
θεια του Ομίλου Jumbo, με στόχο να γεφυ-
ρώσει το χάσμα που έχει δημιουργηθεί ανά-
μεσα στις τιμές των προϊόντων και τα εισο-
δήματα των καταναλωτών, αποδεδειγμένα
πλέον αποδίδει καρπούς», υποστηρίζει η
εταιρεία σε ανακοίνωσή της για την πορεία
των πωλήσεων. Ήδη μέχρι σήμερα έχουν
μειωθεί οι τιμές σε 9.000 κωδικούς προϊόν-
των του Ομίλου Jumbo, γεγονός που έχει
σταθεροποιήσει την πτωτική καταναλωτική
τάση, παρά τις συνεχιζόμενες εξαιρετικά
δυσμενείς οικονομικές και γεωπολιτικές
συνθήκες. Κατά τον μήνα Οκτώβριο οι συ-
νολικές πωλήσεις του Ομίλου Jumbo κατέ-
γραψαν αύξηση 5% περίπου. Για το 10μηνο
του 2023 οι πωλήσεις του ομίλου εμφανί-
ζονται αυξημένες κατά 16% περίπου, επίδο-
ση υψηλότερη από την εκτίμηση της διοίκη-
σης για την αύξηση των ετήσιων πωλήσεων
κατά 12% περίπου.

Ελληνικό: Δημιουργείται η νέα γειτονιά
Little Athens - Τι θα περιλαμβάνει

Οι εταιρείες Altus LSA και VNK
Capital Investments ξεκινούν
στρατηγική συνεργασία με τη
συμμετοχή της VNK Capital In-
vestments σε ποσοστό 25% επί
του μετοχικού κεφαλαίου της τε-
λευταίας. Η Altus LSA είναι μια
καινοτόμος ελληνική εταιρεία
υψηλής τεχνολογίας, η οποία
αναπτύσσει και παρέχει ολοκληρωμένες λύσεις προϊόντων
και υπηρεσιών στον ταχύτατα αναπτυσσόμενο τομέα των μη
επανδρωμένων συστημάτων (drones). Αξιοποιώντας τον δικό
της στόλο, με έμπειρο και πιστοποιημένο προσωπικό, κατέχει
εμπειρία και τεχνογνωσία σε διάφορους τομείς, όπως η επι-
τήρηση χερσαίων και θαλάσσιων συνόρων, η συλλογή πληρο-

φοριών με εναέρια μέσα, η επό-
πτευση κρίσιμων υποδομών και
πολλές άλλες. Έχει ήδη ένα ση-
μαντικό χαρτοφυλάκιο πελατών
σε παγκόσμιο επίπεδο, από τον
χώρο της βιομηχανίας και της
άμυνας/ασφάλειας, όπως ο ΟΑ-
ΣΕ, το ΝΑΤΟ, η EMSA, η Frontex,
οι Ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις

και Σώματα Ασφαλείας και πολλοί άλλοι. Η VNK Capital In-
vestments είναι ιδιωτική επενδυτική εταιρεία που επενδύει
σε ελληνικές και διεθνείς εταιρείες με σκοπό τη δημιουργία
προστιθέμενης αξίας στις εταιρείες αυτές, στοχεύοντας στην
ανάπτυξή τους τόσο στην αγορά της Ελλάδας όσο κυρίως στις
αγορές του εξωτερικού.

VNK Capital (οικ. Κάτσου): Παίρνει το 25% στην Drones Altus LSA

Το γ’ τρίμηνο του 2023 ήταν ιδι-
αίτερα θετικό για τις ελληνικές
τράπεζες που ξεπέρασαν τις
εκτιμήσεις χάρη στα υψηλότερα
του αναμενόμενου βασικά έσοδα,
σχολιάζει η JP Morgan. Όπως
αναφέρουν οι αναλυτές της τρά-
πεζας, οι κεφαλαιακές θέσεις
ενισχύθηκαν και η κερδοφορία
παρέμεινε ισχυρή. Σε αυτό το πλαίσιο, ο επενδυτικός οίκος
διατηρεί τη σύσταση overweight, ήτοι για αποδόσεις καλύτε-

ρες από αυτές της αγοράς, για
την Εθνική Τράπεζα και τη Eu-
robank, με τις τιμές-στόχους για
τις μετοχές τους στα 8,10 ευρώ
και στα 2,60 ευρώ, αντιστοίχως.
Σε ό,τι αφορά την Τράπεζα Πει-
ραιώς, διατηρεί τη σύσταση
overweight, χωρίς όμως να δίνει
τιμή-στόχο, ενώ για την Alpha

Bank διατηρεί τη σύσταση overweight για τη μετοχή με τιμή-
στόχο στα 2,20 ευρώ.

JP Morgan: Οι ελληνικές τράπεζες ξεπέρασαν τις εκτιμήσεις
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Commerzbank: Εκτίναξη κερδών
το γ’ τρίμηνο σε ετήσια βάση

Η γερμανική Commerzbank ανακοίνωσε
την Τετάρτη ότι τα καθαρά κέρδη της υπερ-
τριπλασιάστηκαν το γ’ τρίμηνο καλύτερα από
το αναμενόμενο και βοηθούμενα από τα
υψηλότερα επιτόκια, καθώς η εταιρεία πα-
ρουσίασε μια επικαιροποίηση της στρατηγι-
κής της. Τα καθαρά κέρδη διαμορφώθηκαν
στα 684 εκατ. ευρώ (730,72 εκατ. δολάρια)
στο τρίμηνο σε σύγκριση με κέρδη 195 εκατ.
ευρώ έναν χρόνο νωρίτερα. Οι αναλυτές εί-
χαν κατά μέσο όρο προβλέψει κέρδη 611
εκατ. ευρώ, σύμφωνα με συναινετική πρό-
βλεψη που δημοσίευσε η Commerzbank.
Όπως πολλές τράπεζες, η Commerzbank
επωφελείται από την αύξηση των επιτοκίων
και του εισοδήματος που δημιουργεί. Τα κα-
θαρά έσοδα από τόκους αυξήθηκαν κατά 34%
στα 2,2 δισ. ευρώ, καλύτερα από τις προσδο-
κίες για 2,1 δισ. ευρώ.

Διάκριση της Μπάρμπα Στάθης
στα Growth Awards

Οι βέλτιστες επιχειρηματικές πρακτικές και

η δέσμευσή της στη βιώσιμη ανάπτυξη και τον

διαρκή εκσυγχρονισμό ανέδειξαν την Μπάρμ-

πα Στάθης, μαζί με πέντε ακόμη εταιρείες, ως

Growth Winner στη φετινή έβδομη διοργάνω-

ση των Growth Awards. Όπως αναφέρει σχετι-

κή ανακοίνωση, η Μπάρμπα Στάθης, με γνώ-

μονα τη βιωσιμότητα και την καινοτομία, στέ-

κεται απέναντι στις σύγχρονες προκλήσεις και

αναβαθμίζει το εγχώριο επιχειρηματικό τοπίο,

συμβάλλοντας στην εξέλιξη και τον εκσυγχρο-

νισμό του. 

Ενοποιήθηκαν Allianz ΑΕΔΑΚ και
Ευρωπαϊκή Πίστη Asset Management

Η ενοποιημένη οντότητα «Allianz Μονοπρόσωπη
Ανώνυμη Εταιρεία Διαχείρισης Αμοιβαίων Κεφα-
λαίων», που προέκυψε από τη νομική συνένωση
της Allianz ΑΕΔΑΚ και της Ευρωπαϊκής Πίστης As-
set Management, διαθέτει πλέον ενιαίο υπό δια-
χείριση χαρτοφυλάκιο αξίας περίπου 1 δισ. ευρώ,
καθιστώντας την ισχυρό παίκτη με πρωταγωνιστική
θέση στην αγορά. Από την 1η Νοεμβρίου 2023
εφαρμόζει τον στρατηγικό της σχεδιασμό που
εστιάζει στη διατήρηση της φιλοσοφίας του μακρο-
πρόθεσμου επενδυτή και στη διεύρυνση των παρε-
χόμενων επενδυτικών λύσεων. Συνδυάζοντας αρ-
μονικά τα καλύτερα στοιχεία των δύο εταιρειών, το
νέο σχήμα επιδιώκει να γίνει η πρώτη επιλογή των
πελατών, προσφέροντας πάντοτε ολοκληρωμένες
υπηρεσίες και προϊόντα υψηλού επιπέδου, όπως
σημειώνει η σχετική ανακοίνωση. Η Allianz Μονο-
πρόσωπη Ανώνυμη Εταιρεία Διαχείρισης Αμοιβαί-
ων Κεφαλαίων διαθέτει συνεργάτες και καταξιω-
μένα στελέχη με άρτια εκπαίδευση, πολυετή εμ-
πειρία και γνώση τόσο της εγχώριας όσο και των
ξένων κεφαλαιαγορών και χρηματαγορών. Αξιο-
ποιώντας σύγχρονες τεχνικές, οι διαχειριστές και
τα στελέχη της εταιρείας μπορούν να ικανοποι-
ήσουν τις ιδιαίτερες ανάγκες κάθε επενδυτή.

Hellenic Seaplanes: Το πρώτο
επιβατικό υδροπλάνο στην Ελλάδα

Το πρώτο επιβατικό υδροπλάνο είναι μια στροφή
πριν από την αποθαλάσσωσή του, με τη Hellenic Se-
aplanes να ξεκινά άμεσα την εφαρμογή του πλάνου
για πτήσεις, ανεβάζοντας τον πήχη στις μεταφορές
της χώρας, όπως αναφέρει ανακοίνωση. Το νεοα-
φιχθέν επιβατικό υδροπλάνο, που πλέον στεγάζεται
στη βάση υποστήριξης της Ifly στα Μέγαρα, πρόκει-
ται για ένα Caravan C-208, της αμερικάνικης κατα-
σκευάστριας εταιρείας, CESSNA περιμένει τη νηο-
λόγησή του από την Αρχή Πολιτικής Αεροπορίας.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Συνεργασία ΔΕΗ blue 
και AVIS στην ηλεκτροκίνηση

Η ΔΕΗ με την υπηρεσία ΔEΗ blue, που προσφέ-
ρει ολοκληρωμένες υπηρεσίες ηλεκτροκίνησης
και αποτελεί το μεγαλύτερο δίκτυο δημόσιων φορ-
τιστών πανελλαδικά, και η εταιρεία Avis στον χώρο
του Mobility υπέγραψαν σύμβαση συνεργασίας για
την προώθηση της ηλεκτροκίνησης και την προ-
σφορά ολοκληρωμένων λύσεων φόρτισης σε
όλους τους οδηγούς αυτοκινήτων μακροχρόνιας
μίσθωσης (leasing). Συγκεκριμένα, όπως αναφέρει
η ανακοίνωση, η συνεργασία προσφέρει την προ-
μήθεια και εγκατάσταση AC φορτιστών στους πελά-
τες του Avis Leasing, χωρίς επιβάρυνση με επιπλέ-
ον κόστη και διαδικασίες, καθώς όλα περιλαμβά-
νονται στο μηνιαίο μίσθωμα του leasing συμβολαί-
ου. Μέσω της διασύνδεσης των εφαρμογών My
Avis και ΔEΗ blue, οι οδηγοί θα μπορούν να φορτί-
σουν το όχημά τους στο πλησιέστερο δημόσιο ση-
μείο φόρτισης ΔEΗ blue με αποκλειστικά προνόμια
αλλά και να διαχειριστούν τη φόρτιση του οχήματός
τους στον ιδιωτικό τους χώρο.

Eurobank: Καθαρά κέρδη 
ανά μετοχή €0,26 στο εννεάμηνο

Καθαρά κέρδη 0,26 ευρώ ανά μετοχή στο 9μηνο
και μείωση NPES κάτω από 5% κατέγραψε η Eu-
robank, σύμφωνα με την ανακοίνωση των αποτελε-
σμάτων της, υπογραμμίζοντας πως τα καθαρά έσοδα
από τόκους αυξήθηκαν κατά 55,3% και διαμορφώθη-
καν σε 1,6 δισ. ευρώ, λόγω κυρίως των εσόδων από
χορηγήσεις, ομόλογα, παράγωγα προϊόντα και των
δραστηριοτήτων στο εξωτερικό. Παράλληλα, η τρά-
πεζα επισημαίνει ότι το 37% των καθαρών κερδών
της προέρχεται από τις διεθνείς δραστηριότητες,
ενώ παρουσίασε ενσώματα ίδια κεφάλαια ανά μετο-
χή αυξημένα κατά 20,9% σε ετήσια βάση σε €1,97.
Επίσης, ο δείκτης συνολικής κεφαλαιακής επάρ-
κειας (CAD) ανήλθε στο 19,5%, ενώ ο δείκτης CET1
στο 16,8%3. Τα NPEs μειώθηκαν στο 4,9%.
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Α
πόψε είναι μεγάλη νύχτα για την Ελ-
λάδα στην Ευρώπη, καθότι οι τέσ-
σερις ελληνικές ομάδες που συμ-

μετέχουν στα ευρωπαϊκά Κύπελλα (ΑΕΚ,
Παναθηναϊκός, Ολυμπιακός
και ΠΑΟΚ) παίζουν για τον
εαυτό τους και το μέλλον του
ελληνικού ποδοσφαίρου
στις διασυλλογικές διοργα-
νώσεις. Και οι τέσσερις που
συμμετέχουν στους ομίλους
ξεκίνησαν απρόσμενα καλά
έως άριστα. Αυτό περιμένει

όλη η Ελλάδα και απόψε.
Στο Europa League, όπου συνεχίζει η

πρωταθλήτρια ΑΕΚ μετά τον αποκλεισμό
της στο Champions League, υποδέχεται τη
Μαρσέιγ και στο άλλο ματς ο Άγιαξ την
Μπράιτον. Στόχος της Ένωσης είναι να

προκριθεί στην επόμενη φάση της διοργά-
νωσης, έστω και ως δεύτερη στη βαθμολο-
γία. Αν δεν το καταφέρει, θα πρέπει πάση
θυσία να τερματίσει στην 3η θέση και να
συνεχίσει στο Conference League. Αλλιώς
αποκλείεται.

Στην ίδια διοργάνωση, το Europa Lea-
gue, ο Παναθηναϊκός, ο οποίος επίσης
αποκλείστηκε από το Champions League,
πάει στη Γαλλία να αντιμετωπίσει τη Ρεν,
από την οποία ηττήθηκε 2-1 στη Λεωφόρο

πριν από 15 βράδια. Ισχύουν τα ίδια όπως
στην ΑΕΚ. Τουλάχιστον 2η θέση ή 3η και
μεταπήδηση στο Conference League.

Ο Ολυμπιακός έχει το πιο δύσκολο έργο,
καθότι θα παίξει με τη Γουέστ Χαμ στο Λον-
δίνο. Τη νίκησε 2-1 στο Φάληρο, αλλά μετά
ήρθε αυτό το σχεδόν καταστροφικό 2-4
από τον ΠΑΟΚ και γέμισε με προβλήματα ο
«ερυθρόλευκος» ουρανός. Όπως η ΑΕΚ
και ο Παναθηναϊκός, έτσι και ο Ολυμπια-
κός έχει εναλλακτική το Conference Lea-
gue, αρκεί να τερματίσει στην 3η θέση.
Φυσικά και θέλει να συνεχίσει στο Europa.

Ο ΠΑΟΚ δεν έχει τέτοια προβλήματα.
Πάει «τρένο» στον όμιλο του Conference
League, είναι 1ος στη βαθμολογία και θα
προκριθεί στη φάση των «16» της διοργά-
νωσης. Πρόπερσι είχε αποκλειστεί στους
«8» από τη Μαρσέιγ στην ίδια διοργάνωση.

ΑΕΚ - Μαρσέιγ, 
Ρεν - Παναθηναϊκός, 

Γουέστ Χαμ - Ολυμπιακός 
και ΠΑΟΚ - Αμπερντίν 

στα ευρωπαϊκά Κύπελλα

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

OΜΙΛΟΣ ΑΕΚ

Σήμερα
ΑΕΚ - Μαρσέιγ (22.00)
Άγιαξ - Μπράιτον (22.00)

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ (3 αγ.)
ΟΜΑΔΑ Β.
1. Μαρσέιγ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .5 
2. ΑΕΚ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .4 
3. Μπράιτον  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .4 
4. Άγιαξ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2

5η αγωνιστική - 30/11
ΑΕΚ - Μπράιτον (19.45)
Μαρσέιγ - Άγιαξ (19.45)

6η αγωνιστική - 14/12
Άγιαξ - ΑΕΚ (22.00)

Μπράιτον - Μαρσέιγ (22.00) 

OΜΙΛΟΣ ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟY
Σήμερα

Ρεν - Παναθηναϊκός (19.45)
Μακάμπι Χάιφα - Βιγιαρεάλ (19.45)

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ (3 αγ.)
ΟΜΑΔΑ Β.
1. Ρεν  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .6 
2. Παναθηναϊκός  . . . . . . . . . . . . . . .4 
3. Βιγιαρεάλ . . . . . . . . . . . . . . . . . . *3
4. Μακάμπι Χάιφα  . . . . . . . . . . . . . *1
* Βιγιαρεάλ και Μακάμπι έχουν ένα ματς λιγότερο

5η αγωνιστική - 30/11
Μακάμπι Χάιφα - Ρεν (19.45)
Βιγιαρεάλ - Παναθηναϊκός (22.00)

6η αγωνιστική - 14/12
Παναθηναϊκός - Μακάμπι Χάιφα (19.45)
Ρεν - Βιγιαρεάλ (19.45)

ΟΜΙΛΟΣ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ

Σήμερα
Φράιμπουργκ - Μπάτσκα Τόπολα (22.00)
Γουέστ Χαμ - Ολυμπιακός (22.00)

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ (3 αγ.)
ΟΜΑΔΑ Β.
1. Φράιμπουργκ  . . . . . . . . . . . . . . . .6
2. Γουέστ Χαμ . . . . . . . . . . . . . . . . . .6
3. Ολυμπιακός  . . . . . . . . . . . . . . . . .4
4. Μπάτσκα Τόπολα  . . . . . . . . . . . . .1

5η αγωνιστική - 30/11
Φράιμπουργκ - Ολυμπιακός (19.45)

Μπράτσκα Τόπολα - Γουέστ Χαμ (19.45)
6η αγωνιστική - 14/12

Ολυμπιακός - Μπράτσκα Τόπολα (22.00)
Γουέστ Χαμ - Φράιμπουργκ (22.00)

ΟΜΙΛΟΣ ΠΑΟΚ

Σήμερα
ΠΑΟΚ - Αμπερντίν (19.45)
Ελσίνκι - Άιντραχτ (19.45)

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ (3 αγ.)
ΟΜΑΔΑ Β.
1. ΠΑΟΚ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .9
2. Άιντραχτ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .6
3. Αμπερντίν  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1 
4. Ελσίνκι  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1

5η αγωνιστική 
Άιντραχτ - ΠΑΟΚ (22.00)

Ελσίνκι - Αμπερντίν (19.45)
6η αγωνιστική 

ΠΑΟΚ - Ελσίνκι (19.45)
Αμπερντίν - Άιντραχτ (19.45)

Η Ελλάδα μπορεί και 4 στα 4 



Η
κυβέρνηση είναι έτοιμη να
αναστηλώσει το Καυτανζό-
γλειο προκειμένου να το

χρησιμοποιήσει ως έδρα ο ΠΑΟΚ μέ-
χρι να κατασκευαστεί η νέα Τούμπα.
Αυτό δήλωσε ο αναπληρωτής υπουρ-
γός Αθλητισμού Γιάννης Βρούτσης.
Είχε ήδη δρομολογήσει την αύξηση
της επιχορήγησης από 700.000 σε
1.750.000 ακριβώς για αυτό τον λόγο.
Και μετά ήρθαν οι δηλώσεις του Ιβάν
Σαββίδη, ότι θα κάνει τα πάντα προ-
κειμένου ο ιστορικός σύλλογος της
Θεσσαλονίκης να αποκτήσει ένα
ολοκαίνουργιο σπίτι. Να θυμίσουμε
ότι το Καυτανζόγλειο είχε ρημάξει.
Μάλιστα, θα ανατεθεί σε μηχανικό να
μελετήσει τη στατικότητά του μετά τις
καταγγελίες ότι στα αποδυτήρια
έχουν ξηλωθεί τα ταβάνια από την

πολυκαιρία και τις βροχές. Το γήπε-
δο θα είναι έτοιμο έως τον Ιούνιο,

οπότε ο λαός του ΠΑΟΚ μπορεί να
ονειρεύεται.

Ο Βρούτσης έκανε χαρούμενο τον ΠΑΟΚ Πλαστικές 
ράβδοι χρυσού

Στο ματς Ντόρτμουντ - Νιουκάστλ 2-0 στο
Champions League οι οπαδοί της γηπεδούχου
πέταξαν πλαστικές ράβδους... χρυσού στον αγω-
νιστικό χώρο σε ένδειξη διαμαρτυρίας για τις πα-
νάκριβες τιμές των εισιτηρίων. Κρέμασαν και πα-
νό «δεν σας νοιάζει το σπορ, μόνο τα χρήματα».

Σε δεινή θέση η άφραγκη και
«αμαρτωλή» Super League 2

Ποδοσφαιριστές των ομάδων της Super
League 2 είναι απλήρωτοι χωρίς προοπτική και
σκέπτονται να σταματήσουν να αγωνίζονται σε
αυτή την κατηγορία ως επαγγελματίες. Αυτό
αναφέρει το συνδικαλιστικό τους όργανο
ΠΣΑΠΠ. Πρόκειται για ένα μέσο πίεσης προς την
κυβέρνηση, που αρνείται να πληρώσει τηλεοπτι-
κά δικαιώματα και να δώσει ποσοστά από τα
στοίχημα σε μια κατηγορία που θεωρείται η πιο
βρόμικη στην Ευρώπη - πολλές φορές το παρα-
δέχτηκαν και οι ίδιοι. 

Δισ. ευρώ στην εστία
Αυτό ήταν μια φτηνή διαμαρτυρία από «φτη-

νούς» οπαδούς. Στο πέταλο του «Μεάτσα» στο
ματς της Μίλαν με την Παρί Σεν Ζερμέν πετά-
χτηκαν δισ. ευρώ, πλαστά βέβαια, στην εστία
του Ιταλού γκολκίπερ των Γάλλων Λουίτζι Ντο-
ναρούμα. Επειδή έφυγε από τη Μίλαν για καλύ-
τερο συμβόλαιο. Τα ίδια είχαν κάνει οι ίδιοι και
σε παιχνίδι της εθνικής Ιταλίας με την Αγγλία
στο ίδιο γήπεδο.

Βρέθηκε ο νεαρός 
με την κροτίδα

Η Αστυνομία εντόπισε και συνέλαβε τον νεαρό
οπαδό του Ολυμπιακού που έριξε την κροτίδα
στο ντέρμπι με τον Παναθηναϊκό, με αποτέλεσμα
να τραυματιστεί ο Χουάνκαρ και να διακοπεί το
ματς. Σε βάρος του σχηματίστηκε δικογραφία για
απλή και επικίνδυνη σωματική βλάβη και παρά-
βαση της αθλητικής νομοθεσίας. Η ΕΛΑΣ αναφέ-
ρει ότι σε έρευνα που έγινε σπίτι του βρέθηκε και
κατασχέθηκε μια ζακέτα που ο 21χρονος φορού-
σε στο γήπεδο.

Με Κωνσταντέλια η Εθνική
Πρόσκληση σε 32 ποδοσφαιριστές απηύθυνε ο Γκουστάβο Πογέτ στην Εθνική ομάδα για τον φιλι-

κό αγώνα με τη Νέα Ζηλανδία στις 17 Νοεμβρίου («Γ. Καμάρας», 19.00) και τον τελευταίο των Euro-
pean Qualifiers με τη Γαλλία στις 21 Νοεμβρίου («OPAP Arena», 21.45). Είναι οι εξής: Αθανασιάδης,
Πασχαλάκης, Διούδης, Βλαχοδήμος, Γούτας, Χατζηδιάκος, Κουλιεράκης, Μαυροπάνος, Ρέτσος,
Τζαβέλλας, Μπάλντοκ, Γιαννούλης, Ρότα, Σάλιακας, Τσιμίκας, Βαγιαννίδης, Αλεξανδρόπουλος,
Μπακασέτας, Μπουχαλάκης, Γαλανόπουλος, Κουρμπέλης, Μάνταλος, Παπανικολάου, Σιώπης, Χα-
τζηγιοβάνης, Κωνσταντέλιας, Μασούρας, Πέλκας, Φούντας, Γιακουμάκης, Ιωαννίδης και Παυλίδης.

Ο πολυθρύλητος πρώην άσος του Ολυμπιακού Νίκος Γιούτσος, ο οποίος έφυγε
την Τρίτη από τη ζωή στα 81 του χρόνια, έμεινε στο βιβλίο της ιστορίας για 
την ιαχή «έμπαινε, Γιούτσο» που ακουγόταν από το 1964 και για δέκα χρόνια 
που φόρεσε την ερυθρόλευκη φανέλα. Είχε ζητήσει να γίνει καύση της σορού του.

SPORTS
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

«Έμπαινε, 
Γιούτσο»
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Δάρδα

«Λίμνη των Κύκνων»:
Μπαλαρίνες χορεύουν στο νερό!

Η παραμυθένια 
θεατρική υπερπαραγωγή
θα ανέβει στο κλειστό 
τάε κβον ντο 
από 7 έως 10 Δεκεμβρίου

Μ ια παραμυθένια θεατρική υπερπαραγω-
γή, που όμοιά της δεν έχει ξαναγίνει,
έρχεται στην Αθήνα, ως προάγγελος των

Χριστουγέννων! Σε μια νέα εντυπωσιακή διάστα-
ση, η εμβληματική παράσταση «Η Λίμνη των Κύ-
κνων» θα ανέβει στο Κλειστό Παλαιού Φαλήρου
(τάε κβον ντο) από 7 έως 10 Δεκεμβρίου, σε μια
πρωτοφανή και πρωτοποριακή πρόκληση ερμη-
νείας με τις μπαλαρίνες να κινούνται μαγικά πάνω
σε πραγματικό νερό.

Το θρυλικό έργο με την αριστουργηματική μου-
σική του Τσαϊκόφσκι, την απαράμιλλη τέχνη του
κλασικού χορού και την παθιασμένη ιστορία αγά-
πης, συνδυασμένη με συναρπαστικά οπτικά εφέ,
αποτελεί σήμερα το «μπαλέτο των μπαλέτων»
γράφοντας την ιστορία από την αρχή.

Τα πλούσια σκηνικά, οι επιβλητικοί φωτισμοί,

τα λαμπερά κοστούμια, οι εξαίρετοι σολίστ και το
corps de ballet του θριαμβευτικού Classical Bal-
let Of Eastern Europe συνθέτουν ένα αληθινά εν-
τυπωσιακό θέαμα που θα γοητεύσει μικρούς και
μεγάλους!

Πρωτοφανής πρόκληση ερμηνείας
Το διάσημο ουκρανικό μπαλέτο, με πρώτη μπα-

λαρίνα τη σπουδαία Ιρίνα Κανταζέφσκι, θα εκτε-
λέσει τις χορογραφίες πάνω σε νερό προσθέτον-
τας έναν επιπλέον βαθμό δυσκολίας στην εξαιρε-
τική ομάδα χορευτών. 

Οι σκηνές στο Μεγάλο Παλάτι (Πράξη Ι & Πράξη
ΙΙΙ) και στο Παραμυθένιο Δάσος, όπου οι κύκνοι
ζουν σε μια γαλήνια λίμνη, θα ζωντανέψουν μπρο-
στά στα μάτια του κοινού, μέσω ειδικών οπτικών
εφέ και ψηφιακής τεχνολογίας αιχμής. 

Η μαγεία της ατμόσφαιρας κορυφώνεται τη στιγμή
που η σκηνή γεμίζει με πραγματική βροχή και οι κύ-
κνοι της εμβληματικής χορογραφίας λικνίζονται μέ-
σα σε έναν καταρράκτη νερού με τα ολογραμματικά
σκηνικά να ενσωματώνονται στη δράση.

Η χορευτική ομάδα του Γιόχαν Νας αναγκάστη-
κε να εγκαταλείψει το σπίτι της στο Χάρκοβο της
Ουκρανίας, όταν η πόλη τους, συμπεριλαμβανο-
μένης της αγαπημένης τους όπερας, βομβαρδί-
στηκε. Κατάφεραν να ανασυνταχθούν στην Ευρώ-
πη για να μπορέσουν να συνεχίσουν αυτή τη μονα-
δική παραγωγή. Τώρα, μετά τα χρόνια της διακο-
πής λόγω της πανδημίας και του πολέμου, η «Λί-
μνη των Κύκνων στο Νερό» ξεκίνησε και πάλι την
παγκόσμια περιοδεία της, μεταδίδοντας στο κοινό
όλου του κόσμου τι σημαίνει πρωτοπορία και τε-
λειότητα στο μπαλέτο.
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πάρτι «Μη 
σου τύχει…»!

Β
ραδιά αστέρων στο Pasaji Athens! Μετά

την αποθεωτική πρεμιέρα στο θέατρο

«Αθηνών» οι δημοφιλείς πρωταγωνιστές

της παράστασης «Μη σου τύχει…» υποδέχτηκαν

φίλους και λαμπερούς καλεσμένους σε ένα long

night coming out με ποτά και ξεσηκωτική μουσική! Ελένη Καρακάση, Χριστόδουλος Στυλιανού, Μαριλένα Ανδριτσοπούλου, Αιμίλιος Χειλάκης, Τάνια Τρύπη

Λάζαρος Γεωργακόπουλος, Χριστίνα Αλεξανιάν, Αιμίλιος Χειλάκης,
Βλαδίμηρος Κυριακίδης, Έφη Μουρίκη

Μυρτώ Αλικάκη, Νικόλας Κωστής, 
Κωνσταντίνος Μαρκουλάκης

Στεφανία Γκουρνέλου, 
Τόνυ Δημητρίου Αιμίλιος Χειλάκης, Δήμητρα Σιγάλα, Ελένη Καρακάση Νίνα Φώσκολου Τζένη Καζάκου, Μάκης Δελαπόρτας, Τάνια Τρύπη

Φανή Χαλκιά, Μαριλένα Ανδριτσοπούλου,
Λούης Καραμάνος
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Η
ατοπία χαρακτηρίζεται από επιπεφυκίτιδα,
ρινίτιδα, άσθμα και δερματίτιδα. Η ατοπική
δερματίτιδα, μια εκδήλωση της ατοπίας,

είναι συχνή πάθηση και φαίνεται ότι η συχνότητά
της αυξάνεται συνεχώς τα τελευταία χρόνια, αφού
πρόσφατες επιδημιολογικές έρευνες την προσδιο-
ρίζουν κοντά στο 3% των δερματοπαθειών και στο
20%-25% των παιδιών ηλικίας μέχρι 4 ετών. Συνή-
θως στο 50% των περιπτώσεων η ατοπική δερματίτι-
δα υποχωρεί μέχρι το 5ο έτος της ζωής, στο 90% κα-
τά την εφηβεία και στο υπόλοιπο ποσοστό εμφανί-
ζεται κατά τη διάρκεια της υπόλοιπης ζωής.

Τις τελευταίες δεκαετίες καταγράφεται αύξη-
ση της συχνότητας της ατοπικής δερματίτιδας
στις μεγαλύτερες ηλικίες. Η νόσος χαρακτηρίζε-
ται από έντονο κνησμό με ή χωρίς εξάνθημα. Το
εξάνθημα, όταν υπάρχει, εντοπίζεται κυρίως στο
πρόσωπο, στον λαιμό και στις κοιλότητες των αγ-
κώνων και των γονάτων. Είναι δυνατόν, όμως, να
καλύπτει και όλη την επιφάνεια του σώματος.
Εξελίσσεται με εξάρσεις και υφέσεις και σε πολ-
λές περιπτώσεις ταλαιπωρεί ιδιαίτερα τον ασθε-
νή. Η συγκεκριμένη πάθηση είναι, πιθανόν, το
αποτέλεσμα πολυπαραγοντικής κληρονομικότη-
τας. Η ατοπική δερματίτιδα και οι άλλες ατοπικές
εκδηλώσεις μπορεί να μεταβιβάζονται με δια-
φορετικό τρόπο. 

Η ατοπική δερματίτιδα συνδυάζει τέτοια ποικι-
λία ανοσολογικών διαταραχών που μπορούν να
προκαλέσουν σύγχυση. Ορισμένοι παράγοντες
που προκαλούν ή επιδεινώνουν την ατοπική
δερματίτιδα είναι λοιμώξεις, τροφές, οι κλιματο-
λογικές συνθήκες, ρουχισμός, ουσίες από το πε-

ριβάλλον, διάφορα φάρμακα και η ψυχική υπε-
ρένταση. Η σύγχρονη αντιμετώπιση της νόσου
περιλαμβάνει την τοπική και συστηματική αγω-
γή, καθώς και τα γενικά μέτρα, τα οποία πρέπει
να ληφθούν. Όσον αφορά την τοπική αγωγή, οι

μαλακτικές και ενυδατικές κρέμες για ενυδάτω-
ση του δέρματος είναι εξαιρετικά ωφέλιμες και
έχουν αναπτυχθεί προηγμένα, τεχνολογικά,
σκευάσματα. Τα κορτικοστεροειδή αποτελούν
την πιο συχνή θεραπεία, αλλά η συνεχής χρησι-
μοποίησή τους μπορεί να συνοδεύεται από ανε-
πιθύμητες ενέργειες. 

Σύμφωνα με την Ελληνική Δερματολογική και
Αφροδισιολογική Εταιρεία, τα τοπικά ανοσοτρο-
ποποιητικά φάρμακα φαίνεται ότι βοηθούν ση-
μαντικά στον μακροχρόνιο έλεγχο της νόσου.
Όσον αφορά την αγωγή από του στόματος, τα
κορτικοστεροειδή, η κυκλοσπορίνη και η φωτο-
θεραπεία αποτελούν τα κλασικά φάρμακα, αλλά
έχουν ακόμη χρησιμοποιηθεί μεθοτρεξάτη, αζα-
θειοπρίνη, μυκοφαινολάτη, αναστολείς λευκο-
τριενίων και προβιοτικά. 

Τα γενικά μέτρα είναι η αποφυγή της χρήσης
μάλλινων ρούχων σε επαφή με το δέρμα, η χρή-
ση κοινών στρωμάτων κατά τον ύπνο και όχι
στρωμάτων με πούπουλα ή άλλα συνθετικά, η
εφαρμογή μαλακτικών κρεμών και η αποφυγή
ορισμένων τροφών. 
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Η νόσος χαρακτηρίζεται από έντονο
κνησμό με ή χωρίς εξάνθημα. 
Το εξάνθημα, όταν υπάρχει, 
εντοπίζεται κυρίως στο πρόσωπο,
στον λαιμό και στις κοιλότητες 
των αγκώνων και των γονάτων

Σύγχρονες
θεραπευτικές επιλογές 

Η ουσιαστική, όμως, αλλαγή στη θεραπευτική
αντιμετώπιση της νόσου ξεκίνησε με την κα-
λύτερη γνώση της αιτιοπαθογένειάς της και
με την ανακάλυψη των βιολογικών παραγόν-
των, τα οποία είναι μονοκλωνικά αντισώματα
που δεσμεύουν συγκεκριμένες κυτταροκί-
νες που συμμετέχουν στην αιτιοπαθογένεια
της ατοπικής δερματίτιδας. Επίσης, ιδιαίτερο
ενδιαφέρον παρουσιάζουν, εκτός από τους
βιολογικούς παράγοντες, και μικρά μόρια που
βρίσκονται σε ερευνητικό στάδιο ή ήδη κυ-
κλοφορούν και στη χώρα μας μετά από ειδική
διαδικασία. Οι θεραπευτικές επιλογές λοιπόν
στην ατοπική δερματίτιδα, σε συνεργασία με
τον δερματολόγο, θα πρέπει να στοχεύουν στη
μείωση των βλαβών και των συμπτωμάτων,
στην πρόληψη ή μείωση του αριθμού των
υποτροπών, στη μακροχρόνια θεραπευτική
αγωγή για πρόληψη των εξάρσεων, στον πε-
ριορισμό των ανεπιθύμητων ενεργειών, στην
τροποποίηση της πορείας της νόσου, αλλά και
στην εκπαίδευση των ασθενών και των γονέ-
ων, για μια πιο ποιοτική καθημερινότητα.

ΑΤΟΠΙΚH ΔΕΡΜΑΤIΤΙΔΑ

Αύξηση της συχνότητας 
στις μεγαλύτερες ηλικίες



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η Σελήνη περνά στο διαμετρικά απέ-

ναντι ζώδιό σας, γίνεστε υπερευαίσθη-

τοι με τους άλλους και αναζητάτε πρό-

σωπα που θα σας καταλάβουν και θα

σας συμβουλέψουν σωστά.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Σελήνη ευνοεί σήμερα την προσωπι-

κή σας ζωή, αλλά ενισχύει επίσης το

καθημερινό σας πρόγραμμα με ό,τι συ-

νεπάγεται αυτό. Είναι καλή μέρα για να

λυθούν κάποιες εργασιακές σας υπο-

θέσεις.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους, η επιθυμία σας

για επικοινωνία και όμορφες συναντή-

σεις θα σας δώσει χαρά, ακόμη και σε

μια περίοδο αρκετά πιεστική για εσάς.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους είναι πολύ ση-

μαντική μέρα για να φροντίσετε τον χώ-

ρο σας και να δείτε με μεγαλύτερο εν-

διαφέρον τις οικογενειακές σας υποθέ-

σεις.

Λέων
(23/7-22/8)
Ταξιδάκια, μηνύματα, όμορφες συζη-

τήσεις θα γεμίσουν το σημερινό σας

πρόγραμμα. Είναι πολύ καλή στιγμή

για να βρεθείτε κοντά στις επιθυμίες

σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Τα οικονομικά σας θα γίνονται μέρα

με τη μέρα πιο ισχυρά, αλλά φροντί-

στε να έχετε και καλή διαχείριση όταν

αυτό επιτάσσει η καθημερινότητά

σας. Συνάντηση με αγαπημένο σας

πρόσωπο είναι πολύ πιθανόν να συμ-

βεί το μεσημέρι.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι καλή μέρα για εσάς των πρώτων

ημερών, αλλά μην ξεχνάτε ότι στην κα-

θημερινότητά σας υπάρχουν πράγμα-

τα που δεν τα έχετε φροντίσει τη στιγ-

μή που θα έπρεπε και τώρα ζητούν

οριστικές λύσεις.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι καλή μέρα για να κάνετε μια ου-

σιαστική ενδοσκόπηση και να μάθετε

από τους άλλους πράγματα που θα εί-

ναι πολύ σημαντικά για την προσωπι-

κή σας ζωή.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι έντονη η επιθυμία σας για διασκέ-

δαση και συνάντηση με τα αγαπημένα

σας πρόσωπα. Φροντίστε τους στόχους

σας, για να μην έχουν μικρό μέλλον, αλ-

λά να ανθήσουν στον χρόνο που έχετε

ορίσει.   

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είστε έτοιμοι να κάνετε μια σημαντική

συνάντηση με πρόσωπο από τον επαγ-

γελματικό σας χώρο. Φροντίστε να εί-

στε έτοιμοι για ό,τι πρέπει να πείτε

στους άλλους, ώστε να κερδίσετε την

εύνοιά τους.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Καλή μέρα για να παρουσιάσετε μια

πνευματική εργασία, όπως επίσης να

παρακολουθήσετε ένα σεμινάριο. Σε

προσωπικό επίπεδο, οι συζητήσεις

είναι το όπλο για την επιτυχία σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς τα οικονομικά

σας σήμερα θα σας απασχολήσουν,

ενώ θα έχετε στο μυαλό σας μια συ-

ναισθηματική υπόθεση που για κά-

ποιο λόγο σάς στενοχωρεί.
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Η Σελήνη περνά στο ζώδιο του Ζυγού το πρωί και στη
συνέχεια έρχεται σε σύνοδο με την Αφροδίτη. Μια πολύ
θετική στιγμή για τα ζώδια του Αέρα (Δίδυμοι, Ζυγοί και
Υδροχόοι), αλλά και τους Κριούς των πρώτων ημερών.  

• Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, η προσωπική σας χρονιά θα
σας προκαλέσει μια ανησυχία στην προσωπική σας ζωή, αλλά θα
υπάρξουν νέα ξεκινήματα που θα σας δώσουν την ικανοποίηση
μέσα από προσωπικούς αγώνες.




